

Edited by
CANTOR
JEFFREY SHIOVITZ

Published by:
The United Synagogue of America
Department of Youth Activities

בקול אחד

In One Voice

OTHER USY PUBLICATIONS

A Time to Be Born, A Time to Die Isaac Klein

Community and Responsibility in the Jewish Tradition Barbara Fortgang Summers

Conservative Judaism: Our Ancestors to Our Descendants
Elliot N. Dorff

Higher and Higher: Making Jewish Prayer Part of Us

Steven M. Brown

In God's Image: Making Jewish Decisions About the Body

Bernard Novick

Ma'alin Bakodesh—The Jewish Dietary Laws: Sanctify Life James M. Lebeau

Midrash: The Search for a Contemporary Past Benjamin J. Segal

Missionary at the Door: Our Uniqueness

Benjamin J. Segal

Rejoice with Jerusalem

Jules A. Gutin

Slow Down and Live: A Guide to Shabbat Observance and Enjoyment edited by Stephen Garfinkel

The Jewish Family Relationship

David M. Feldman

The Symbols of Judaism: The Challenge to Learn and Create edited by Stephen Garfinkel

Who Makes Feople Different: Jewish Perspectives on the Disabled Carl Astor

Reclaiming Our Legacy: The More Torah, The More Life

Dr. Steven Brown

When Life is in the Balance

Barry D. Cytron and Earl Schwartz

Jewish Leadership and Heroism

Rabbi Jack Moline

The People and Its Land Simcha Kling

INTRODUCTION

The publication of this Shiron, songbook, fills a need that has existed in the Conservative Movement and USY for a long time—to have its own Shiron that can be used at conventions, Shabbatonim, meetings and around the Shabbat table. We are told in the Psalms: Ivdu et Hashem v'simcha, bo-u l'fanav birnana, 'Worship the Lord with gladness, come before Him with song." It is my wish that through these songs and their singing our tradition will be strengthened.

I'd like to thank Rabbis Paul Freedman and Stephen Garfinkel for their tremendous help in producing this *Shiron*. Many thanks to Velvel Pasternak for his ideas and suggestions and for his permission to use some of the fine translations from his songbooks. To all of the USYers and staff, thank you for your ideas and especially for your enthusiasm. In addition, a special thanks to David Israel (1984 USY International President) for his initiative and efforts on behalf of the publication of this *Shiron*.

Lastly, I'd like to thank my wife and best friend, Robyn, who has encouraged me and helped me throughout this endeavor. I'd like to dedicate this *Shiron* to Robyn and to our new daughter, Rachel.

Cantor Jeffrey Shiovitz

KEY TO TRANSLITERATIONS

以,以,以 a as in ah
以 i as in see
以 ei as in say
以,以,以 u as in sue
以,以,以,以 o as in oh
以,以 e as in hen
以 ai as in eye
以 ' Sh'va (when pronounced): i as in easily
コ,ロ ch as in loch

Note: This book contains the name of God, and should be treated respectfully. The blessings indicate the Divine name by ", while most songs use the symbol".

TABLE OF CONTENTS

Blessing of the Candles
Shalom Aleichem
Parents' Blessing of Children
Eishet Chayil
Kiddush for Shabbat Evening
Kiddush for Shabbat Morning
Washing the Hands11
Hamotzi
Havdalah
Eliyahu Hanavi
Shabbat Z'mirot
Baruch El Elyon
Mah Y'didut
M'nucha V'simcha
Yah Ribon
Tzur Mishelo
D'ror Yikra
Mipi Eil
Yom Shabbaton35
Yom Zeh M'chubad
Mizmor L' David40
Y'did Nefesh
Grace After Meals
•
Hin'ni Muchan Um'zuman
Grace After Meals (Full Version)
Grace After Meals (Shortened Version)
B'racha Achrona
Grace After Meals at Weddings
Sheva B'rachot

Shirim (Arranged alphabetically in Section)

Achat Sha-alti	
Al Sh'Iosha D'varim	. <i>7</i> 7
Am Yisrael Chai	. 78 🥒
Ani Ma-amin	. 78
Ashreinu	. 78
Ashira Lashem	.79
Atah Echad	. 79
Az Ich Vil Zingen	.80
Baruch Eloheinu	. 80
Baruch Hamakom	.81
David Melech Yisrael	.81 🗸
Dodi Li	. 81
Eileh Chamda Libi	.82
Eili Eili	.83
Emet	
Eretz Zavat Chalav	.83 🗸
Esa Einai	. 84
Harachaman	.84
Hatov	
Hava Nashira	
Hinei Ma Tov	.85 🗸
Hoshia Et Amecha	
Hodu Lashem	
Ivdu Et Hashem	. 86
Ki Heim Chayeinu	.86
Ki Lo Yitosh	
Ki Mitzion	.87
Ko Amar	.87
Kol Ha-olam Kulo	
L'chu N'ran'na	.88
Lond N ran na	.89 🗸
Lo Ira	.89 🖊
Lo Yisa Goy	
Malchut'cha	.90 🗸

Ma Tovu90
Mayim
Mi Ha-ish
Min Hameitzar91
Modeh Ani91 ,
Od Yishama
Or Zarua
Oseh Shalom
Pitchu Li
Rom'mu93 🗸
Tein Shabbat V'tein Shalom
Tov L'hodot
Tzadik Katamar95
Tzion95 🗸
Ufaratzta
Ura K'vodi96
Urei Vanim96 /
Uva-u Ha-ovdim
Veineinu Tirena
V'haer Eineinu 97 🗸
Vihuda L'olam Teisheiv98
V'Kareiv P'zureinu
V'nomar L'fanav98
V'taheir Libeinu
Yasis Alavich
Yibaneh Hamikdash 99
Yism'chu B'mal'chut'cha
Yism'chu Hashamayim
Y'varech'cha
Songs of Israel
Al Kol Eileh
Bashana Haba-a 104
Erev Shel Shoshanim
Hafinjan
, · · · · · · · · · · · · · ·

Lach Y'rushalayim Lam'natzei-ach Shir Mizmor Shalom Al Yisrael Sharm-A-Sheich Sisu Et Y'rushalayim Y'rushalayim Shel Zahav	109 109 111 113 •
Songs of Safam Amnesty Leaving Mother Russia	
Additional Songs Halleluyah USY T'filat Haderech Hatikva	121

SHABBAT BLESSINGS

BLESSING OF THE SABBATH CANDLES

A minimum of two candles are kindled before sundown and then the b'racha is recited. It is customary to cover one's eyes when reciting the b'racha.

On Sabbath:

Baruch atah Adonai, Eloheinu melech ha-olam, asher kid'shanu b'mitzvotav, v'tzivanu l'hadlik ner shel Shabbat. בָּרוּךְ אַתָּה יי אֱלֹהֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלָם, אֲשֶׁר קִדְשָנוּ בְּמִצְוֹתָיו וְצְנָנוּ לְהַדְלִיק נֵר שֵׁל שַבָּת.

Praised are You, Lord our God, King of the universe, who has sanctified us with His commandments and commanded us to light the Sabbath candles.

On Festivals:

(When the festival falls on Sabbath, add the words in brackets.)

Baruch atah Adonai, Eloheinu melech ha-olam, asher kid'shanu b'mitzvotav, v'tzivanu l'hadlik ner sher (Shabbat v') yom tov. בָּרוּךְ אַתָּה יי אֱלֹהֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלֶם, אֲשֶׁר קִדְשָׁנוּ בְּמִצְוֹתָיו וְצְנָנוּ לְהַדְלִיק גַר שֶׁל [שַבָּת וְ] יוֹם טוֹב.

Praised are You, Lord our God, King of the universe, who has sanctified us with His commandments and commanded us to light the (Sabbath and) Festival candles.

On all festivals except the last two nights of Pesach

Baruch atah Adonai, Eloheinu melech ha-olam, shehecheyanu, v'ki-manu v'higi-anu laz'man hazeh. בָּרוּךְ אַתָּה יי אֱלֹהֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלָם, שֶהֶחֶנֵנוּ וְקִיְּמָנוּ וְהִגִּיעֵנוּ לַוְּמֵן הַזֶּה.

Praised are You, Lord our God, King of the universe, who has kept us in life, sustained us and enabled us to reach this season.

SHALOM ALEICHEM

Shalom aleichem malachei hashareit malachei elyon, Mimelech malchei ham'lachim, hakadosh baruch hu.

Bo-achem l'shalom malachei hashalom malachei elyon, Mimelech malchei ham'lachim, hakadosh baruch hu.

Barchuni l'shalom malachei hashalom malachei elyon, Mimelech malchei ham'lachim, hakadosh baruch hu. שֶׁלוֹם עֲלֵיכֶם מַלְאֲכֵי הַשְּׁרֵת מַלְאֲבֵי עֻלְיוֹן, מִמֶּלֶךְ מַלְבֵי הַמְּלָכִים הַקָּדוֹש בָּרוּךָ הוּא.

בּוֹאֲכֶם לְשָׁלוֹם מַלְאֲבֵי הַשָּׁלוֹם מַלְאֲבֵי עֶלְיוֹן, מִמֶּלֶךְ מַלְבֵי הַמְּלָכִים הַקָּדוֹש בָּרוּךְ הוּא.

בָּרְכִוּנִי לְשָׁלוֹם מַלְאַבֵּי הַשָּׁלוֹם מַלְאַבֵּי עֵלְיוֹן, מִמֶּלֶךְ מַלְבֵי הַמְּלָכִים הַקֵּדוֹש בָּרוּךָ הוּא. Tzeitchem l'shalom malachei hashalom malachei elyon, Mimelech malchei ham'lachim, hakadosh baruch hu. צאתְכֶם לְשָׁלוֹם מַלְאֲבֵי הַשָּׁלוֹם מַלְאֲבֵי עָלְיוֹן, מִמֶּלֶךְ מַלְבֵי הַמְּלָכִים הַקָּדוֹש בָּרוּךְ הוּא.

Peace be unto you, O ministering angels, Messengers of the Most High, the king of kings, the Holy One, blessed be He.

May your coming be in peace, messengers of peace, Messengers of the Most High, the king of kings, the Holy One, blessed be He.

Bless me with peace, messengers of peace, Messengers of the Most High, the king of kings, the Holy One, blessed be He.

May your departure be in peace, messengers of peace, Messengers of the Most High, the king of kings, the Holy One, blessed be He.

PARENTS' BLESSING OF CHILDREN

It is a custom for parents to place their hands on their children's heads and recite the following:

For sons:

Y'simcha Elohim k'Efrayim v'chi-M'nashe.

יְשִׁמְרֶ אֱלֹהִים כְּאֶפְרֵיִם וְכִמְנַשָּה.

May God bless you as He blessed Ephraim and Manasseh.

For daughters:

Y'simeich Elohim k' Sarah יְשִׁמֵךְ אֱלֹהִים בְּשָׁרֲה, רְבָקֶה, Rivka Rachel v'Leah.

May God bless you as He blessed Sarah, Rebecca, Rachel and Leah.

For all children conclude with the threefold blessing:

May the Lord bless you and keep you.
May the Lord cause His spirit to shine upon you and be gracious unto you.
May the Lord turn His spirit unto you and grant you peace.

From: Likrat Shabbat: Worship, Study, and Song for Sabbath and Festival Services and for the Home, by Rabbis Sidney Greenberg and Jonathan D. Levine. Copyright © 1973 by The Prayer Book Press, 1363 Fairfield Avenue, Bridgeport, CT 06605. Reprinted by permission.

EISHET CHAYIL

It is customary for the husband to recite the *Eishet Chayil* to his wife before the Kiddush as an acknowledgment of the woman's important position as a mainstay of the family. It consists of the last 22 verses of the Book of Proverbs in alphabetical sequence.

Eishet chayil mi yimtza v'rachok mipninim michra. Batach ba leiv ba'ala v'shalal lo vechsar. G'malat-hu tov v'lo ra kol v'mei chaveha. Darsha tzemer ufishtim vata-as b'cheifetz kapeha. Hav'ta ko-onivot socheir mimerchak tavi lachma Vatakom b'od laila vatitein teref l'veita v'chok l'na-aroteha. Zam'ma sadeh vatikacheichu mipri kapeha nat'a karem. Chagra v'oz motneha vaťameitz z'ro-otecha. Ta-a-ma ki tov sachra lo vichbeh valaila neira. Yadeha shilcha vakishor v'chapeha tamchu falech. Kapa parsa le-ani v'yadeha shilcha la-evyon. Lo tira l'veita mishaleg

אשת חיל מי ימצא, ורחק מפּנִינִים מִכְרָה. בָּטַח בָּה לֵב בעלה, ושלל לא נחסר. גמלתהו טוב ולא רע כל ימי חַיֵּיהַ. דַּרְשַה צֵמֶר וּפְשִׁתִּים, וַתַּעשׁ בָּחֶפֶץ כַּפֵּיהַ. הַיְתַה בַאַניּוֹת סוֹחֶר, מִמֶּרְחַק תַּבִיא לַחִמָה. וַתַּקַם בְּעוֹד לַיַּלָה, וַתִּתֵּן טֵרָף לְבִיתָה וחק לנערתיה. וַמְמָה שָׁרַה וַתַּקַחָהוּ, מִפָּרִי כַפֵּיהַ נַטְעַה כַּרם. חַגַרָה בְעוֹז מַתְנֵיהַ, וַתָּאַמֵץ זְרוֹעֹתֵיהַ. טָעַמָּה כִּי טוב סַחָרָה, לא יִכְבֵּה בַלַיִּלָה גַרָה. יַדֵיהַ שָּלְחַה בַבִּישוֹר, וְכַפֵּיהַ תַּמִכוּ פַלֵּךְ. כַּפָּה פַּרְשָה לֵעָנִי, וְיַבֵיהַ שִׁלְּחַה

ki chol beita lavush shanim. Marvadim asta la sheish v'argaman l'vusha. Noda bash'arim bala b'shivto im ziknei aretz. Sadin asta vatimkor vachagor natna lak-na-ani. Oz v'hadar l'vusha vatis-chak l'vom acharon. Pi-ha pat'cha v'chochma v'torat chesed al l'shona Tzofiha halichot beita v'lechem atzlut to tocheil. Kamu vaneha vav-ashruha bala vay-hal'la. Rabot banot asu chavil v'at alit al kulana. Sheker hachein v'hevel havofi. isha vir-at Adonai hi tit-halal. T'nu la mipri yadeha vihal'luha vash'arim ma-aseha.

לַאֶבְיוֹן. לא תִירַא לביתה משַלג, כִּי כַל־בִּיתַה לָבָש שָׁנִים. מַרְבַדִּים עַשְׁתָה־לַה, שש ואַרגַּמָן לְבוּשָה. נוֹדַע בָשַעַרים בַּעַלַה בָּשָבָתוּ עַם וָקְנֵי־אָרֵץ. סָדִין עָשְׁתַה וַתְּמָכַּר, וַחֲגוֹר נַתְנַה לַכְּנַעַנִי. עוז והַרַר לְבוּשָה, וַתִּשְׁחֵק לִיוֹם אַחֲרוֹן. פֵּיהַ פַּתחַה בַחַכמַה, ותוֹרַת חַסֶּד עַל לשונה. צופיה הליכות בֵּיתַה, וַלַחָם עַצְלוּת לֹא תאכל. קמו בניה ויאשרוה, בָּעְלָה וַיְהַלְלַה. רַבּוֹת בַּנוֹת עשוּ חַיָּל, וְאַתּ עַלִּית עַל כַּלַנָה. שַקר הַחַן והבל הַיּפִי, אָשָה יִרְאַת יי הִיא תִתְהַלַּל. תָנוּ לָה מִפָּרִי יַבֵיהַ, וִיהַלְלִוּהַ בשערים מעשיה.

A good wife, who can find? Her worth is far above rubies. The heart of her husband trusts in her And nothing shall he lack. She renders him good and not evil All the days of her life.

She opens her hand to the needy And extends her hand to the poor. She is robed in strength and dignity And cheerfully faces whatever may come. She opens her mouth with wisdom. her tongue is guided by kindness. She tends to the affairs of her household And eats not the bread of idleness Her children come forward and bless her Her husband, too, and he praises her: "Many women have done superbly. But you surpass them all." Charm is deceitful and beauty is vain, But a God-revering woman is much to be praised. Place before her the fruit of her hands: Wherever people gather, her deeds speak her praise.

from Proverbs 31

Reprinted from A Rabbi's Manual, edited by Rabbi Jules Harlow.

Copyright • 1965 by The Rabbinical Assembly. Reprinted by permission of The Rabbinical Assembly.

KIDDUSH FOR SHABBAT EVENING

Yom hashishi. Vay-chulu hashamayim v'ha-aretz v'chol tz'va-am. Vay-chal Elohim bayom hashvi-i m'lachto asher asa, vayishbot bayom hashvi-i mikol m'lachto asher asa. Vay'varech Elohim et yom hashvi-i vay-kadeish oto, ki vo shavat mikol m'lachto asher bara Elohim la-a-sot.

יוֹם הַשִּשִׁי. וַיְכֻלְּוּ הַשָּמֵיִם וְהָאֵרֶץ וְכֵל־צְבָאָם. וַיְכַל מְלַאּרְתוֹ אֲשֶׁר עָשָׁה, וַיִּשְׁבּת בַּיוֹם הַשְּבִיעִי מִבֵּל־מְלַאּרְתוֹ אֲשֶׁר עָשָׁה. וַיְבָרֶךְ אֱלֹהִים אֶת־יוֹם הַשְּבִיעִי וַיְקַדֵּשׁ אוֹתוֹ, כִּי בוֹ שָבַת מִבָּל־ מְלַארְתוֹ אֲשֶׁר בָּרָא אֱלֹהִים לַעֲשוֹת.

Baruch atah Adonai Eloheinu melech ha-olam, borei p'ri hagafen. Baruch atah Adonai Eloheinu melech ha-olam, asher kid'shanu b'mitzvotav v'ratza vanu, v'Shabbat kodsho b'ahava uv-ratzon hin-chilanu zikaron l'ma-asei v'reishit. Ki hu yom t'chila l'mikra-ei kodesh zeicher litzi-at mitzra-yim. Ki vanu vacharta v'otanu kidashta mikol ha-amim v'Shabbat בָּרוּךְ אַתָּה יי אֶלֹהֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלָם, בּוֹרֵא פְּרִי הַגָּפֶּן. בָּרוּךְ אַתָּה יי אֱלֹהֵינוּ מֶלֶךְ בְּמִצְוֹתָיו וְרָצָה בָנוּ, וְשַבַּת הֵנְחִילֶנוּ, זִכָּרוֹן לְמֵעֲשֵׁה בְרִאשִׁית. כִּי הוּא יוֹם תְּחָלָה לְמִקְרָאֵי קָּדֶשׁ, זֵכֶר לִיצִיאַת לְמִקְרָאֵי קָּדֶשׁ, זֵכֶר לִיצִיאַת kodsh'cha b'ahava uv-ratzon hinchaltanu. Baruch atah Adonai, m'kadeish ha-Shabbat. ְּאוֹתֶנוּ קָדֵּשְׁתָּ מִבֶּל־הָעַמִּים, וְשַבַּת קַדְשְׁךָ בְּאַהֲבָה וּבְרָצוֹן הִנְחַלְתָּנוּ. בָּרוּךְ אַתָּה יי, מְקַדֵש הַשַּבָּת.

The sixth day-

The heavens and the earth, and all within them, were finished. By the seventh day God had completed the work which He had been doing; and so God rested from all His work. Then God Blessed the seventh day and sanctified it because on it He rested from all His work of creation.

Praised are You, Lord our God, King of the universe, Creator of the fruit of the vine.

Praised are You, Lord our God, King of the universe, who has taught us the way of holiness through the Mitzvot. Lovingly You have favored us with the gift of Your holy Shabbat as our inheritance, a reminder of creation, first among the sacred days which recall the Exodus from Egypt.

You have chosen us of all peoples for Your service, and You have given us a sacred purpose in life. In loving favor, You have given us Your holy Shabbat as a heritage. Praised are You, O Lord, who hallows the Shabbat.

From: Likrat Shabbat: Worship, Study, and Song for Sabbath and Festival Services and for the Home, by Rabbis Sidney Greenberg and Jonathan D. Levine. Copyright © 1973 by The Prayer Book Press, 1363 Fairfield Avenue, Bridgeport, CT 06605. Reprinted by permission.

KIDDUSH FOR SHABBAT MORNING

V'shamru v'nei Yisrael et ha-Shabbat la-a-sot et ha-Shabbat l'dorotam b'rit olam. Beini u'vein b'nei Yisrael ot hi l'olam ki sheishet yamim asa Adonai et hashamayim v'et ha-aretz u'vayom hash'vi-i shavat va-yinafash.

Zachor et vom ha-Shabbat l'kad'sho. Sheishet yamim ta-avod v'asita kol m'lachtecha. V'yom hashvi-i Shabbat Ladonai Elohecha lo ta-aseh chol m'lacha atah u-vin-cha u-vitecha avd'cha va-amat'cha uv-hemtecha v'geir-cha asher bisharecha. Ki sheishet yamim asa Adonai et hashamayim v'et ha-aretz et hayam v'et kol asher bam vavanach bavom hashvi-i. Al kein bei-rach Adonai et yom ha-Shabbat vav-kad'sheihu.

Baruch atah Adonai Eloheinu melech ha-olam, borei p'ri hagafen. ְוְשָׁמְרוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת־ הַשַּבָּת, לַעֲשוֹת אֶת־הַשַּבָּת לְדרֹתָם בְּרִית עוֹלָם. בֵּינִי וּבֵין בְּנֵי יִשְׁרָאֵל אוֹת הִיא לְעוֹלָם, בִּי שֵשֶׁת יָמִים עָשָׁה יי אֶת־הַשָּׁמִיִם וְאֶת־הָאָרֶץ, וּבִיוֹם הַשְּׁבִיעִי שָׁבַת וַוִּנָּפַשׁ.

זָכוֹר אֶת־יוֹם הַשַּבֶּת לְקַדְשוֹ. שֵׁשֶׁת יָמִים הַשְּבֵּר לְקַדְשוֹ. פֵּל־מְלַאכְהָר. וְיוֹם הַשְּבִיעִי שַּבָּת לִיי אֱלֹהֶיךָ. לֹא תַעֲשֶׁה כֵל־מְלָאכָה אַתָּה וֹבִּוְךָ וֹבְתֶּךְ אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ. כִּי שֵשֶׁת יָמִים עָשָּׁה יי אֶת־הַשְּׁמֵים וְאֶת־הָאָרֶץ אֶת־הַיָּם וְאֶת־ בַּל־אֲשֶׁר בָּם וְיָנַח בַּיוֹם הַשְּבִיעִי, עַל בַּן בַּרַךְ יי אֶת־ הַשְּבָּת וַיִּקְדְשֵׁהוּ.

בָּרוּךְ אַתָּה יי אֱלֹהֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלָם, בּוֹרֵא פְּרִי הַגָּפֶּן. The people of Israel shall observe the Shabbat, maintaining it throughout their generations as an everlasting covenant. It is a sign between Me and the people of Israel for all time; in six days the Lord made heaven and earth, and on the seventh day He ceased His work and rested.

Remember the Sabbath day to keep it holy. Six days shall you labor and do all your work. But on the seventh day, a Sabbath unto the Lord your God, you shall not do any manner of work, you, your son, your daughter, your manservant, your maidservant, your cattle, or the stranger that is within your gates. For in six days the Lord made heaven and earth, the sea and all that is therein, and He rested on the seventh day.

Praised are You, Lord our God, King of the universe, who creates the fruit of the vine.

WASHING THE HANDS

After making Kiddush, we prepare for the recitation of the b'racha over bread, Hamotzi, by washing our hands. This is meant to be a ritual washing and not one for cleaning our hands. It is customary to remove all jewelry from our hands before washing. Fill a cup of water and pour it over your right hand. Next, take the cup in your right hand and pour it over the left hand. This is repeated until each hand has water poured over it twice. After this has been completed, say the following blessing before drying your hands and do not talk until Hamotzi has been recited.

BLESSING FOR WASHING THE HANDS

Baruch atah Adonai, Eloheinu melech ha-olam, asher kid'shanu b'mitzvotav, v'tzivanu al n'tilat yadayim. בָּרוּךְ אַתָּה יי אֱלֹהֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלֶם, אֲשֶׁר קִּדְשָׁנוּ בְּמֵצְוֹתָיוּ וְצָנֵנוּ עַל נְטִילַת יָדֵיִם.

Praised are You, Lord our God, King of the universe, who has sanctified us with His commandments and has commanded us to wash our hands.

HAMOTZI

On Friday evening and Shabbat lunch, two uncut loaves of challah are uncovered, they are raised, and the following blessing is recited.

Baruch atah Adonai, Eloheinu melech ha-olam, hamotzi lechem min ha-aretz. בָּרוּךְ אַתָּה יי, אֶלֹהֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלָם, הַמִּוֹצִיא לֶחֶם מִן הָאָרֶץ.

Praised are You, Lord our God, King of the universe, who brings forth bread from the earth.

HAVDALAH

For the conclusion of Shabbat. (At the conclusion of a Festival, begin with the blessing over wine and omit blessings over spices and candle.)

ELIYAHU HANAVI

Eliyahu Hanavi, Eliyahu Hatishbi, Eliyahu, Eliyahu, Eliyahu ha-Gil-adi.

Bimheira v'yameinu yavo eileinu, Im Mashiach ben David, Im Mashiach ben David. אֵלְיָּהוּ הַנְּבִיא, אֵלְיָהוּ הַתִּשְׁבִּי, אֵלְיָהוּ, אֵלְיָהוּ, אֵלְיָהוּ הַגִּלְעָרִי.

בְּמְהַרָה בְנָמֵנוּ נָבוֹא אַלֵּינוּ עם מָשִׁיחַ בֶּן דָּוִד, עם מָשִׁיחַ בֶּן דָּוִד,

May the Prophet Elijah come soon, In our time, with Messiah, son of David.

Leader, holding a goblet of wine:

Hinei Eil y'shu-ati, evtach v'lo efchad, ki ozi v'zimrat yah Adonai, vay-hi li lishu-a. Ush-avtem mayim b'sason mima-ai-nei hay-shu-a. Ladonai hay-shu-a, al amcha birchatecha sela. Adonai tz'va-ot imanu, misgav lanu elohei Ya-akov, sela. Adonai Tz'va-ot, ashrei adam botei-ach bach. Adonai

הַנֵּה אֵל יְשוּעָתִי אֶבְטַח וְלֹא אֶפְּחָד, כִּי עֲזִּי וְזִמְרָת יָהּ יי וַיְהִי לִי לִישוּעָה. וּשְאַבְתֶּם מֵיִם בְּשָׁשׁוֹן מִמַּעַיְנֵי הַיְשוּעָה. לַיי הַיְשוּעָה, עַל עַמְּךָ בְּרְכָתֶךָ סֶלָה. יי צְבָאוֹת עִמָּנוּ, מִשְנָּב לֶנוּ אֱלֹהֵי יַעַקֹב סֵלָה. יי צְבָאוֹת, אַשְׁרֵי אָרָם hoshia; hamelech ya-aneinu v'yom koreinu. La-y'hudim ha-y'ta ora v'simcha, v'sason vikar. Kein tihyeh lanu. Kos y'shu-ot esa, uv-sheim Adonai ekra.

בֹּטֵחַ בָּךְ. יי הוֹשִׁיעָה, הַמֶּלֶךְ יַצְנֵנוּ בִּיוֹם קַרְאֵנוּ. לַיְּהוּדִים הָיְתָה אוֹרָה וְשִׁמְחָה וְשָׁשִּוֹן וִיקָר, בֵּן תִּהְיֶה־לֵנוּ. כּוֹס יְשׁוּעוֹת אֶשָּא, וּבְשֵׁם יי אֶקָרָא.

Behold, God is my unfailing help;
I will trust in Him and will not be afraid.
The Lord is my strength and song;
He is my Deliverer.
With joy shall you draw water
Out of the wells of salvation.
The Lord alone is our help;
May He bless His people.
The Lord of the universe is with us;
The God of Jacob is our protection.
There was light and joy,
Gladness and honor for the Jewish people.
So may we be blessed.
I will lift the cup of salvation,
And call upon the name of the Lord.

Baruch atah Adonai, Eloheinu melech ha-olam, borei p'ri hagafen. בָּרוּךְ אַתָּה יי אֱלֹהֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלָם, בּוֹרֵא פְּרִי הַנָּפֶּן.

Praised are You, Lord our God, King of the universe, Creator of the fruit of the vine.

After the following blessing, inhale the spices:

Baruch atah Adonai, Eloheinu melech ha-olam, borei minei v'samim. בָּרוּךְ אַתָּה יי אֱלֹהֵינוּ מֶלֶּךְ הָעוֹלֶם, בּוֹרֵא מִינֵי בְשָׁמִים. Praised are You, Lord our God, King of the universe, Creator of various spices.

The hands are cupped and extended toward the Havdalah candle:

Baruch atah Adonai, Eloheinu melech ha-olam, borei m'orei ha-eish. בָּרוּךְ אַתָּה יי אֱלֹהֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלָם, בּוֹרֵא מְאוֹרֵי הָאֵשׁ.

Praised are You, Lord our God, King of the universe, Creator of the light of fire.

Leader, raising the goblet of wine again:

Baruch atah Adonai, Eloheinu melech ha-olam, hamavdil bein kodesh l'chol, bein or l'choshech, bein Yisrael la-amin, bein yom hashvi-i l'shei-shet y'mei hama-aseh. Baruch atah Adonai, hamavdil bein kodesh l'chol. בָּרוּךְ אַתָּה יי אֱלֹהֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלָם, הַמֶּבְּדִּיל בֵּין קֹדֶש לְחֹל, בִּין אוֹר לְחִשֶׁךְ, בִּין יִשְׁרָאֵל לָעַמִּים, בֵּין יוֹם הַשְּבִיעִי לְשֵשֶׁת יְמֵי הַמֶּעֲשֶׁה. בָּרוּךְ אַתָּה יי, הַמֵּבְדִּיל בִּין קֹדֶש לְחֹל.

Praised are You, Lord our God, King of the universe, who has made a distinction between the holy and the ordinary, between light and darkness, between the people of Israel and the heathens, between the seventh day and the six ordinary days of the week. Praised are You, O Lord, who has made a distinction between the holy and the ordinary.

Drink from the wine cup.

Hamavdil bein kodesh l'chol, chatoteinu hu yimchol. Zareinu v'chaspeinu yarbeh kachol, v'chakochavim balaila. הַּמַבְּדִּיל בֵּין קְּדֶשׁ לְחֹל, חַטֹּאתֵינוּ הוּא יִמְחֹל. זַרְעֵנוּ וְכַסְפֵּנוּ יַרְבֶּה כַּחוֹל, וְכַכּוֹכָבִים כַּלֶּיְלָה. Yom pana k'tzeil tomer, ekra la-Eil alai gomeir. Amar shomeir, Atah voker v'gam laila. יוֹם פָּנָה כְּצֵל תְּמֶר, אֶקְרָה לָאֵל עָלַי גּוֹמֵר. אָמֵר שוֹמֵר, אָתָא בְקֶר וְגַם לֵיִלָּה.

Shavua tov!

שבוע טוב.

May God forgive our transgressions, and make our people as numerous as the sand, and as the stars of the night.

A GOOD WEEK!

From Likrat Shabbat: Worship, Study and Song for Sabbath and Festival Services and for the Home, by Rabbis Sidney Greenberg and Jonathan D. Levine. Copyright © 1973 by The Prayer Book Press, 1363 Fairfield Avenue, Bridgeport, CT 06605. Reprinted by permission.

SHABBAT Z'MIROT

Z'mirot are poems sung during the three Sabbath meals which express feelings of joy for the Sabbath day and praise God for His glorious and gracious acts. The texts were composed between the eleventh and sixteenth centuries under the kabbalistic influences of Rabbi Isaac Luria and Israel Najara.

Z'mirot melodies are usually borrowed from both Jewish and non-Jewish folk song. Most Z'mirot are metric, utilizing the most common of meters. They are sung predominantly in unison, and only on occasion is harmony used.

On Friday evening the initial joy of the Shabbat reaches its fullest expression in the singing of Z'mirot. These songs are lively and upbeat to reflect our happiness that Shabbat is with us.

BARUCH EIL ELYON

Baruch Eil elyon asher natan m'nucha, L'nafsheinu fidyon misheit va-anaha. V'hu yidrosh l'tziyon ir hanidacha, Ad ana tog-yun nefesh ne-enacha? בָּרוּךְ אֵל עֶלְיוֹן אֲשֶׁר נָתַן מְנוּחָה, לְנַפְשֵׁנוּ פִדְיוֹן מִשֵּאת וַאֲנָחָה. וְהוּא יִדְרשׁ לְצִיּוֹן עִיר הַנִּדְּחָה, עַד אָנָה תִגִּיוֹן נֶפֶשׁ נָאָנָחָה? Hashomeir Shabbat, habein im habat, La-eil yei-ratzu k'minchat al machavat.

Rocheiv ba-aravot melech olamim, Et amo lishbot izein ban'i-mim. B'ma-a-chalot areivot, b'minei mat-amim, B'malbushei chavod, zevach mishpacha.

Hashomeir Shabbat . . .

V'ashrei chol chocheh l'tashlumei cheifel. Mei-eit kol socheh, shochein ba-arafel. Nachala lo yizkeh bahar u-vashafel. Nachala um-nucha kashemesh lo zarcha.

Hashomeir Shabbat . . .

Kol shomeir Shabbat kadat meichal'lo, Hein hachsheir chibat kodesh goralo. V'im yeitzei chovat hayom ashrei lo, L'Eil adon m'chol'lo mincha hi sh'lucha.

Hashomeir Shabbat . . .

הַשּוֹמֵר שַּבָּת הַבֵּן עִם הַבָּת, לָאֵל יֵרָצוּ כְּמִנְחָה עַל מַחֲבַת.

רוֹכֵב בָּעַרָבוֹת מֶלֶךְ עוֹלָמִים, אֶת עַמּוֹ לִשְׁבֵּת אָזֵן בַּנְּעִימִים. בְּמַאֲכָלוֹת עַרבוֹת בְּמִינֵי מַטְעַמִּים, בְּמַלְבּוֹשֵׁי כָבוֹד זֶבַח מִשְׁפָּחָה. הַשּוֹמֵר שַּבָּת

וְאַשְׁרֵי כֵּל־חוֹכֶה לְתַשְׁלוּמֵי כֵפֶל, מֵאֵת כֹּל סוֹכֶה שוֹכֵן בָּאַרְפֶּל, נַחֲלָה לוֹ יִוְכֶּה בָּהָר וּבַשְּׁפֶל, נַחֲלָה וֹמְנוּחָה בַּשֶּׁמֶש לוֹ זָרְחָה. השומר שבת . . .

בֶּל־שוֹמֵר שַבָּת בַּדָּת מֵחַלְלוֹ, הֵן הַכְשֵר חִבָּת קָדֶשׁ גוֹרָלוֹ. וְאִם יֵצֵא חוֹבַת הַיּוֹם אַשְׁרֵי לוֹ, לְאֵל אָדוֹן מְחוֹלְלוֹ מִנְחָה הִיא שְׁלוּחָה. הַשּוֹמֵר שַבָּת . . . Chemdat hayamim k'ra-o Eili tzur, V'ashrei litmimim im yihyeh natzur. Keter hilumim al rosham yatzur, Tzur ha-olamim rucho bam nacha.

Hashomeir Shabbat . . .

Zachor et yom HaShabbat l'kad'sho, Karno ki gavha neizer al rosho. Al kein yitein ha-adam l'nafsho oneg v'gam simcha bahem lo l'moshcha.

Hashomeir Shabbat . . .

Kodesh hi lachem Shabbat hamalka, El toch bateichem l'hani-ach b'racha. B'chol moshvoteichem lo ta-asu m'lacha, B'neichem uv-noteichem, eved v'gam shifcha.

Hashomeir Shabbat . . .

חֶמְדֵּת הַיָּמִים קְרָאוֹ אֵלִי צוּר, וְאַשְׁרֵי לִתְמִימִים אָם יִהְיֶה נָצוּר. כֶּתֶר הִלּוּמִים עַל רֹאשָם יָצוּר, צוּר הָעוֹלָמִים רוּחוֹ בָּם נָחָה.

זָכוֹר אֶת־יוֹם הַשַּבָּת לְקּדְשוֹ, קַרְנוֹ כִּי גָבְהָה נֵזֶר עַל רֹאשוֹ. עַל כֵּן יִתָּן הָאָדָם לְנַפְּשוֹ עְנֶג וְגֵם שִׁמְחָה, בָּהֶם לוֹ לִמִשְחַה.

הַשוֹמֵר שַבַּת . . .

השומר שבת . . .

קֹדֶשׁ הִיא לֶכֶם שַּבְּת הַמֵּלְכָּה, אֶל תּוֹךְ בָּתִּיכֶם לְחָנִיחַ בְּרָכָה. בְּכֵל־ מוֹשְׁבוֹתֵיכֶם לֹא תַעֲשוּ מְלָאכָה, בְּנֵיכֶם וּבְנוֹתֵיכֶם עֶבֶד וְגַם שִׁפְחָה.

ַ הַשּוֹמֵר שֲבָּת...

Blessed is He on high who gave rest, relief for the soul with woe oppressed. and He will demand for Zion distressed, "How long will this soul its suffering feel?"

Each daughter and son who keeps holy this day will please the Lord in a precious way.

The Ruler in Heaven, our King most great commanded His people to cherish this date: make Sabbath a joy with good food on the plate, with handsome clothes and the family meal.

Each daughter and son . . .

How happy to wait for a double reward from the One who sees all—the invisible Lord; the Sabbath will bring you riches outpoured, wealth and peace, like the sun's warm appeal.

Each daughter and son . . .

O keep the Sabbath in rest and delight, and soon you will love what is holy and right; a blessing to keep it with all your might—the Creator is pleased at this goodly zeal.

Each daughter and son . . .

My Ruler has called it the choicest of days; happy the faithful who keep it always: a crowning reward will He give them in praise with them will He dwell, to bless and to heal.

Each daughter and son . . .

Remember: holy must the Sabbath be, crowned in its glory with majesty; so let a person have pleasure, rest free: this day, for joy, like a king let him feel.

Each daughter and son . . .

Let Sabbath the Queen be holy for you, to leave her blessing in your home too; wherever you live, no work shall you do—nor children, or servant with whom you deal.

Each daughter and son . . .

By Rabbi Baruch ben Shmuel of Mayence.

MAH Y'DIDUT

Mah y'didut m'nuchateich, at Shabbat hamalka, B'chein narutz likrateich, bo-i kala n'sucha, L'vush bigdei chamudot, l'hadlik neir bivracha, Vateichel kol ha-avodot, lo ta-asu m'lacha.

L'hitaneig b'ta-anugim barburim us-lav v'dagim.

Mei-erev mazminim kol minei matamim, Mib'od yom muchanim tarn'golim m'futamim, V'la-aroch kama minim sh'tot yeinot m'vusamim, V'taf-nukei ma-a-danim b'chol shalosh p'amim.

L'hitaneig b'ta-anugim . . .

Nachalat Ya-akov yirash, b'li m'tzarim nacha-la, Vichab'duhu ashir varash v'tizku lig-ula, Yom Shabbat im t'chabdu vi-yiten li s'gula, Sheishet yamim ta-avodu u-vash'vi-i nagila.

L'hitaneig b'ta-anugim . . .

מַה־יְּדִידוּת מְנוּחָתֵךְ, אַהְּ שַׁבָּת הַמַּלְכָּה, בְּכֵן נְרוּץ לִקְרָאתֵךְ, בְּוֹאִי כָּלָה נְסוּכָה, לֵבוּש בִּגְדִי חֲמוּדוֹת, לְהַדְּלִיק נֵר בִּבְרָכָה, וַתֵּכֶל בָּל־ הַצֵבוֹדוֹת, לֹא תַעֲשׁוּ מְלָאכָה.

לְהָתְעַנֵּג בְּתָעֲנוּגִים בַּרְבּוּרִים וּשְלָו וְדָגִים.

מֵעֶרֶב מַזְמִינִים כָּל־מִינֵי מַטְעַמִּים, מִבְּעוֹד יוֹם מוּכָנִים תַּרְנְגוֹלִים מְפָטָמִים, וְלַעֲרֹךְ כַּמָה מִינִים, שְׁתוֹת יֵינוֹת מְבֻשָּׁמִים, וְתַפְּנוּקֵי מַעֲדַנִּים בְּכֵל־שָׁלוֹש פְּעָמִים. לְהָתִעַנֵּג בְּתַעֵנוּגִים . . .

נַחֲלַת יַצְקֹב יִירַש, בְּלִי מְצָרִים נַחֲלָה, וִיכַבְּדִּוּהוּ עָשִיר וָרָש וְתִזְכּוּ לִגְאֻלָּה, יוֹם שַבָּת אִם הְכַבְּדוּ וִהְיִיתֶם לִי סְגֻלָּה, שֵשֶׁת יָמִים תַּצְבָּדוּ וּבַשְׁבִיעִי נָגִילָה. להתענג בּתַעַנוּגִים Chafatzecha asurim v'gam lachashov cheshbonot, Hirhurim mutarim ul-shadeich habanot, V'tinok l'lamdo seifer, lam'natzei-ach bin-ginot, V'la-hagot b'imrei shefer b'chol pinot umachanot.

L'hitaneig b'ta-anugim . . .

Hiluch'cha y'hi v'nachat, oneg k'ra laShabbat, V'hasheina m'shubachat, k'dat nefesh m'shivat, B'chein nafshi l'cha arga v'lanuach b'chibat, Kashoshanim suga bo yanuchu bein u-vat.

L'hitaneig b'ta-anugim . . .

Mei-ein olam haba yom Shabbat m'nucha, Kol hamitan'gim ba yizku l'rov simcha, Mei-chevlei mashiach yu-tzalu lirvacha, P'duteinu tatzmiach v'nas yagon va-anacha.

L'hitaneig b'ta-anugim . . .

ְחֻפָּצֶיךָ אֲסוּרִים וְגֵם לַחֲשֹב חֶשְׁבּוֹנוֹת, הָרְהוּרִים מֻתָּרִים וּלְשַׁדֵּךְ הַבָּנוֹת, וְתִינוֹק לְלַמְדוֹ מֵפֶר, לַמְנַצֵּח בָּנְגִינוֹת, וְלַהֲגוֹת בְּאִמְרֵי־ שֶׁפֶר בְּכַל-פִּנוֹת וּמַחֲנוֹת.

ּלְהָתְעַנֵּג בְּתַעֲנוּגִים . . .

הלוכך יהי בנחת, ענג קרא לַשַּבָּת, וְהַשָּנָה מְשָבַּחַת, כְּרָת נֶפֶש מְשִׁיבָת, כְּבֵן נַפְשִׁי לָךָ עָרְגָה וְלָנִיחַ בְּחַבָּת, כַּשׁוֹשַׁנִּים סוֹנָה כּוֹ יָנִוּחוּ בֵּן וּבת.

לַהָתְעַנָּג בְּתַעַנוּגִים . . .

מֵצִין עוֹלֶם הַבָּא יוֹם שַבָּת מְנוּחָה, בֶּל־הַמִּתְעַנְּגִים בָּה יִזְכּוּ לְרֹב שִׁמְחָה, מֵחֶכְלֵי מָשִיחַ יָצֵלוּ לִרְוָחָה, פְּדוּתֵנוּ תַצְמֵיחַ וְנָס יָגוֹן וַאֲנָחָה.

ַלְהָתְעַנֵּג בְּתַעֲנוּגִים

How beloved is your rest! You are Shabbat, the Queen! Therefore we will run to greet you. O, come! anointed bride! Dressed in fine clothing We will light the candles with a b'racha. All work has ceased, For it is written: "You shall not do any work."

(It is a time) to delight in all kinds of pleasures; fatted geese, quail, and fish.

From the day before Shabbat All kinds of delicious foods are prepared. On Friday itself, fattened chickens are made ready. We set the table with all kinds of foods and we drink sweet-smelling wines. We enjoy delicacies at all three meals. (It is a time) to delight . . .

The heritage of Jacob will be inherited: it is a heritage without borders. Both rich and poor shall honor Shabbat and will thus merit redemption. If you honor the day of Shabbat (God savs:) "You shall be for Me as a treasured possession."

"Six days you shall do your work" but on the seventh day we will rejoice. (It is a time) to delight . . .

Taking care of business matters is forbiden as is figuring out accounts. It is permissable to think about such things as it is to arrange marriages. (So too is it permitted) to teach a child a book and to sing melodies, and to speak good words (of Torah) in all corners and places.

(It is a time) to delight . . .

You should walk at a slow pace and you shall call the Shabbat "a joy." Sleeping is praiseworthy for it restores the soul. Therefore my soul longs for you, Shabbat, To rest in love. (Shabbat is a day) that is fenced about by lillies; on that day shall son and daughter rest.

(It is a time) to delight . . .

Shabbat, the day of rest is a taste of the World to Come. All those who enjoy themselves on this day shall merit much happiness.

They shall be saved from suffering that will precede the coming of the Messiah.

Our redemption will flourish and all grief and sorrow will disappear.

(It is a time) to delight . . .

Attributed to Menachem ben Machir of Ratishone

From Ma Y'didut. Copyright © 1979 by Leaders Training Fellowship of The Jewish Theological Seminary of America. Reprinted by permission.

M'NUCHA V'SIMCHA

M'nucha v'simcha or lay'hudim, Yom Shabbaton yom mach-madim, Shomrav v'zochrav heima m'idim, Ki l'shisha kol b'ru-im v'omdim. מְנוּחָה וְשִּׁמְחָה אוֹר לַיְּהוּדִים, יוֹם שַּבָּתוֹן יוֹם מַחֲמַדִּים, שוֹמְרָיו וְזוֹכְרָיו הֵמָה מְעִידִים, כִּי לְשִׁשָּׁה כֹּל בְּרוּאִים וְעוֹמְדִים. Sh'mei shamayim eretz v'yamim, kol tz'va marom g'vohim v'ramim, Tanim v'adam v'chayat r'eimim, Ki b'yah Adonai tzur olamim.

Hu asher diber l'am s'gulato, Shamor l'kad'sho mibo v'ad tzeito, Shabbat kodesh yom chemdato, Ki vo shavat mikol m'lachto.

B'mitzvat Shabbat eil yachalitzach, Kum k'ra eilav yachush l'amtzach, Nishmat kol chai v'gam na-aritzach, Echol b'simcha ki k'var ratzach.

B'mishneh lechem v'kidush raba, B'rov mat'amim v'ruach n'diva, Yizku l'rav tuv mitan'gim ba, B'viyat go-eil l'olam haba. שְמֵי שָׁמֵיִם אֶרֶץ וְיַמִּים, כֵּל־ צְבָא מָרוֹם גְּבוֹהִים וְרָמִים, תַּנִּין וְאָדָם וְחַיַּת רְאֵמִים, כִּי בְּיָה יי צוּר עוֹלָמִים.

הוא אֲשֶׁר דָבֶּר לְעַם סְגֻּלָּתוֹ, שְׁמֹר לְקַדְשׁוֹ מְבּוֹא וְעַד צֵאתוֹ, שַבָּת קְדֶש יוֹם הָמְדָתוֹ, כִּי בוֹ שָׁבַת מִבָּל־מְלַאכְתוֹ.

בְּמִצְוַת שַבָּת אֵל יַחֲלִיצָךְ, קוּם קָרָא אֵלָיו יָחוּש לְאַמְּצָךְ, נִשְׁמַת בֵּל־חַי וְגַם נַעֲרִיצָךְ, אֱכֹל בְּשִׁמְחָה כִּי כְּבָר רָצָךְ,

בְּמִשְנָה לֶחֶם וְקִדּוּשׁ רַבָּא, בְּרֹב מַטְעַמִּים וְרְוּחַ נְדִיכָּה, יִזְכּוּ לְרַב טוּב מִתְעַנְּנִים בָּהּ, בָּבִיאַת גּוֹאֵל לְעוֹלָם הַבָּא.

To rest and rejoice is a Jewish right, This Sabbath day of sheer delight, Those who keep it say this Friday night, In six days He made the world with His might.

The highest heavens, earth and sea, The angels above, in majesty, Monsters and man and beasts running free, The strength of the worlds, Almighty is He.

This he declared to the people He chose: Keep holy this day from its start to its close. The Sabbath He loves like a jewel that glows, This day He rested from work in repose.

For keeping the Sabbath, God strengthens you, Pray and He'll answer strong and true, Say the Sabbath prayers as a loyal Jew, Then eat with joy, for He likes what you do.

With two good loaves and Kiddush wine, Delicious food for all to dine, You earn for your joy a reward so fine, When the Messiah will make a new world shine.

The acrostic gives the name Moshe. Beyond this, the identity of the author is unknwn.

YAH RIBON

Yah ribon alam v'almaya, Ant hu malka melech malchaya, Ovad g'vurteich v'timhaya, Sh'far kodamach l'hachavaya.

Sh'vachin asader tzafra v'ramsha, Lach elaha kadisha di v'ra chol nafsha, Irin kadishin uvnei enasha, Cheivat bara v'ofei sh'maya. יָהּ רְבּוֹּן עָלַם וְעָלְמֵיָא, אַנְתְּ הוֹא מַלְכָּא מֶלֶךְ מַלְכַיָּא, עוֹבַד גְּבוּרְתֵּךְ וְתִמְהַיָּא, שְׁפַר קָדָמֶךְ לְהַחֲוָיָא.

שְׁבָחִין אֲסַדֵּר צַפְּרָא וְרַמְשָׁא, לֶּךְ אֱלָהָא קַדִּישָׁא דִּי בְּרָא בַּל־נַפְשָׁא, עִירִין קַדִּישִׁין וּבְנֵי אֲנָשָׁא, חֵיוָת בָּרָא וְעוֹפֵי שְׁמֵיָּא. Ravr'vin ovdach v'takifin, Macheich ramaya v'zakeif k'fifin, Lu y'chei g'var sh'nin alfin, La yei-ol g'vurteich b'chushb'naya.

Elaha di lei y'kar urvuta, P'rok yat anach mipum aryavata, V'apeik yat amach migo galuta, Amach di v'chart mikol umaya.

L'mikd'shach tuv ul-kodesh kudshin, Atar di vei yechedun ruchin v'nafshin, Vizamrun lach shirin v'rachashin, Birush-leim karta d'shufraya. מָבֶךְ רָמַיָּא וְזָקֵף כְּפִיפִין, ״ לוּ יְחֵי גְּבַר שְׁנִין אַלְפִין, לָא יֵעל גְּבוּרְתֵּךְ בְּחֻשְׁבְּנַיָּא. פֶּרָק יָת עָנָךְ מִפָּם אַרְיָוָתָא, וְאַפֵּק יָת עַמָּךְ מִגּוֹ גָלוּתָא, עַמָּא דִי בְחַרְתְּ מִבֶּל־אָמִיָּא,

רַבְרַבִּין עוֹבַדֵיךָ ותַקּיפין,

לְמִקְדְשָׁךְ תּוּב וּלְקֹדֶשׁ קַדְשִׁין, אַתַר דִּי בָה יֶחֶדוּן רוּחִין וָנְפְשִׁין, וִיזַמְרוּן לָךְ שִׁירִין וְרַחֲשִׁין, בִּירוּשְׁלֵם קַרְתָּא דְשֶׁפְרַיָּא.

Almighty Master of worlds, of everything, You are the King who rules every king, Your wonders and deeds leave us marvelling, It would be good to sing Your glory. Morning and evening I'll sing of Your worth, For with You, holy God, we all had birth, Spirits in heaven and people on earth, Beasts in the field and birds on the wing. Your deeds are mighty for strong and weak, You humble the proud and honor the meek, If a thousand years I could live and speak, I could not reveal all the wonders You bring. Dear God, to whom all glory goes, O save Your flock from lion-like foes, Set free Your people from exile's woes,

Of all nations You chose us: to You we cling. Return to Your Temple, Your holiest place, Where spirits and souls will rejoice in Your grace, And sing to Your glory with shining face, In Your city, Jerusalem, as lovely as spring.

By Israel ben Moses Najara.

TZUR MISHELO

Tzur mishelo achalnu bar'chu emunai, Savanu v'hotarnu kidvar Adonai.

Hazan et olamo, ro-einu avinu, Achalnu et lachmo v'yeino shatinu, Al ken nodeh lishmo un-hal'lo b'finu, Amarnu v'aninu ein kadosh kadonai.

Tzur mishelo . . .

B'shir v'kol todah, n'vareich Eloheinu, Al eretz chemda, shehinchil la-avoteinu, Mazon v'tzeida hisbia l'nafsheinu, Chasdo gavar aleinu ve-emet Adonai.

Tzur mishelo . . .

צור, משלו אָכַלְנוּ בָּרְכוּ אֱמוּנֵי. שָּבַעְנוּ וְהוֹתַרְנוּ בִּדְבַר יי.

הַזָּן אֶת־עוֹלָמוֹ רוֹעֵנוּ אָבִינוּ, אָבַלְנוּ אֶת־לַחְמוֹ וְיֵינוֹ שְׁתִינוּ. עַל בֵּן נוֹדֶה לִשְׁמוֹ וּנְהַלְלְוֹ בְּפִינוּ, אָמַרְנוּ וְעָנֵינוּ אֵין קָדוֹש כַּיי.

צור, משלו . . .

בְּשִיר וְקוֹל תּוֹדָה נְבָרֵךְ אֱלֹהֵינוּ, עַל אֶרֶץ חֶמְדָּה שָׁהִנְחִיל לַאֲבוֹתֵינוּ, מְזוֹן וְצִידָה הִשְׁבִּיעַ לְנַפְשֵׁנוּ, חַסְדּוֹ נָבַר עָלֵינוּ וֶאֱמֶת יי. צוּר, משלו . . . Racheim b'chasdecha al amcha tzureinu, Al mishkan k'vodecha, z'vul beit tifarteinu, Ben David avdecha, yavo v'yig-aleinu, Ruach apeinu, Meshiach Adonai.

Tzur mishelo . . .

Yibaneh hamikdash ir Tzion t'malei, V'sham nashir shir chadash, u-virnana na-aleh Harachaman hanikdash yitbarach v'yitaleh, Al kos yayin malei, k'virkat Adonai.

Tzur mishelo . . .

ַרַחֵם בְּחַסְדֶּךָ עַל עַמְךָ צוּרֵנוּ, עַל צִיּוֹן מִשְׁכֵּן כְּבוֹדֶךָ, זְבוּל בֵּית תִּפְאַרְתֵּנוּ, בֶּן דָּוִד עַבְדֶּךָ יָבוֹא וְיִגְאָלֵנוּ, רְוּחַ אַפֵּינוּ מְשֵׁיחַ יי.

צור, משלו . . .

יָבָּנֶה הַמְּקְדָּשׁ, עִיר צִיּוֹן תִּמֶּלֵא, וְשָׁם נָשִיר שִיר חָדָשׁ וּבְרְנָנָה נָעַלֶּה, הָרַחֲמֶן הַנָּקְדָּשׁ יִתְבָּרַךְ וְיִתְעַלֶּה עַל בּוֹס יַיֵּן מָלֵא כְּבִרְכָּת יי. צוּר, משלו . . .

We've eaten His food; let's adore and bless Him in one accord:

We've had enough and more, by the word of the Lord. He keeps His world well fed, this Shepherd, Father of mine. We ate His tasty bread and drank His goodly wine; Let's thank Him, feeling glad, and praise Him as we dine, Singing as we recline: None is holy like the Lord.

We've eaten His food . . .

Our song of thanks we sound to bless the God we know, He gave a wondrous land to our fathers long ago; With food by His command He satisfies us so, His love for us will flow, for true is He, our Lord. We've eaten His food . . .

Have mercy, Lord: O pity the people in Your care, And Zion Your holy city, the place of Your Temple so fair; O let Messiah not wait, he must rescue us from despair, Our very breath and air is this chosen man of the Lord. We've eaten His food... Rebuild Your Temple again, let Zion be full as before, We'll sing a new song then, go up with praise as of yore, The Merciful, Holy One we'll bless now and adore, So fill the cup once more, by the blessing of the Lord.

We've eaten His food . . .

Author unknown.

At Shabbat lunch, the mood of the z'mirot is also upbeat, lively and joyful. Shabbat is in full swing and the z'mirot and their melodies reflect this joy.

D'ROR YIKRA

D'ror yikra l'vein ul-vat, v'yin-tzor-chem k'mo vavat, N'im shimchem v'lo yushbat, sh'vu nuchu b'yom Shabbat.

D'rosh navi v'ulami, v'ot yesha asei imi, N'ta soreik b'toch karmi, sh'ei shav'at b'nei ami.

D'roch pura b'toch Botzra, v'gam Bavel asher gavra, N'totz tzarai b'af evra, sh'ma koli b'yom ekra.

Elohim tein b'midbar har, hadas shita b'rosh tidhar, V'lamaz-hir v'laniz-har, sh'lomim tein k'mei nahar. דְּרוֹר יִקְרָא לְבֵן וּלְבָת, וְיִנְצֵרְכֶם כְּמוֹ בָבַת, וְעִים שִׁמְכֶם וְלֹא יִשְׁבָּת, שְׁבוּ נִוּחוּ בְּיוֹם שֻׁבָּת.

דרש נָוִי וְאוּלַמִּי, וְאוֹת יֵשֵע אֲשָׁה עִמִּי, נְטַע שוֹרֵק בְּתוֹךְ כַּרְמִי, שְׁעֵה שַׁוְעַת בְּנֵי עַמִּי.

דְרֹךְ פּוּרָה בְּתוֹךְ בַּצְרָה, וְגֵם בָּכֶל אֲשֶׁר נָּבְרָה, וְתֹץ צֶרֵי בְּאַף עֶבְרָה, שְׁמֵע קוֹלִי בְּיוֹם אֶקְרָא.

אֱלהִים תֵּן בְּמִדְבֶּר הָר. הָדַס שִּטָּה בְּרוֹש תִּדְהָר. וְלַמֵּזְהִיר וְלַנִּזְהָר. שְלוֹמִים תֵּן כְּמֵי נָהָר. Hadoch kamai Eil kana, B'mog leivav uvim-gina, v'nar-chiv peh n'maleh na, L'shoneinu l'cha rina.

D'eh chochma l'nafshecha, v'hi cheter l'roshecha, N'tzor mitzvat k'doshecha, sh'mor Shabbat kodshecha. הַדֹּךְ קָמֵי, אֵל קַנָּא, בְּמוֹג לַבָב וּבִמְגְנָה, וְנַרְחִיב פֶּה נְמַלֵּא נָא לְשוֹנֵנוּ לְךָ רְנָה.

דְּעֶה חֲכְמָה לְנַפְּשֶׁךָ, וְהִיא כֶּתֶר לְרֹאשֶׁךָ נְצֹר מִצְוַת קְדוֹשֶׁךָ, שְׁמֹר שַׁבַּת קָדְשֶׁךָ,

God invites His children to partake of Shabbat, To rest from labor, anxiety and strife. Shabbat renews the heart, inspires wisdom, And restores dignity to life.

He will proclaim freedom for all his children And will keep you as the apple of his eye Pleasant is your name and will not be destroyed Repose and rest on the Sabbath day.

Seek my sanctuary and my home Give me a sign of deliverance Plant a vine in my vineyard Look to my people, hear their laments.

Tread the wine-press in Bozrah, And in Babylon that city of might Crush my enemies in anger and fury On the day when I cry, hear my voice.

Plant, O God, in the mountain waste Fir and acacia, myrtle and elm Give those who teach and those who obey Abundant peace, like the flow of a river. Repel my enemies, Oh zealous God Fill their hearts with fear and despair Then we shall open our mouths, And fill our tongues with Your praise.

Know wisdom, that your soul may live, And it shall be a diadem for your brow. Keep the commandment of your Holy One Observe the Sabbath, your sacred day.

The acrostic gives the name Dunash, whom several authorities identify as Dunash ben Labrat.

MIPI EIL

Mipi Eil, Mipi Eil y'vorach Yisrael.

Ein adir kadonai, Ein baruch k'ven amram, Ein g'dolah katora, Ein dorsheha k'Yisrael.

Mipi Eil . . .

Ein hadur kadonai, Ein vatik k'ven amram, Ein z'chi-ya katorah, Ein chachameha k'Yisrael.

Mipi Eil . . .

Ein tahor kadonai, Ein yashar k'ven amram, Ein k'vuda katorah, Ein lomdeha k'Yisrael.

Mipi Eil . . .

מפּי אֵל, מִפִּי אֵל יִבֹרָר יִשְׁרָאֵל.

אֵין אַדִּיר כַּיי, אֵין בָּרוּךְ כְּכֵּן עַמְרָם, אֵין גְּדֻלָּה בַּתּוֹרָה, אֵין דּוֹרְשֶׁיהָ כְּיִשְׁרָאֵל. מפּי אל

אֵין הָדוּר כַּיי, אֵין וָתִיק כְּבֶּן עַמְרָם, אֵין זְכִיָּה כַּתוֹרָה, אֵין חֲכָמֶיהָ כְּיִשְׂרָאֵל. מפּי אל . . .

אֵין טָהוֹר כַּיי, אֵין יָשָׁר כְּכֶּן עַמְרָם, אֵין כְּבֶּדָּה כַּתּוֹרָה, אֵין לוֹמְדֵיהָ כְּיִשְׁרָאֵל.

מפּי אַל . . .

Ein melech kadonai, Ein navi k'ven amram, Ein s'gula katorah, Ein os'keha k'Yisrael.

Mipi Eil . . .

Ein podeh kadonai, Ein tzadik k'ven amram, Ein k'dusha katorah, Ein rom'meha k'Yisrael.

Mipi Eil . . .

Ein kadosh kadonai, Ein rachum k'ven amram, Ein sh'mira katorah, Ein tom'cheha k'yisrael. Mipi Eil . . . אֵין מֶלֶךְ כָּיי, אֵין נָבִיא כְּבֶן עַמְרָם, אֵין סְגָלָה בַּתּוֹרָה, אֵין עוֹסְקֶיהָ כְּיִשְׁרָאֵל. מפּי אל . . .

אֵין פּוֹדֶה כֵּיי, אֵין צַדִּיק כְּכֶן עַמְרָם, אֵין קָדָשָׁה כַּתּוֹרָה, אֵין רוֹמְמֶיהָ כְּיִשְׁרָאֵל. מפּי אל . . .

> אֵין קָדוֹשׁ כַּיי, אֵין רַחוּם כְּבֶן עַמְרָם, אֵין שְׁמִירָה כַּתּוֹרָה, אֵין תּוֹמְכֶיהָ כִּישְׂרָאֵל. מפּי אל...

God will bless Israel.

There is no other as powerful as God, and none as blessed as Moses, the son of Amram. There is no other as great as the Torah, and those who profess, as Israel.

God will bless Israel.

There is no better adornment such as God, and no better friend than Moses, the son of Amram. There is no possession like the Torah, and those who study, as Israel.

God will bless Israel.

There is no other as pure as God, and none as straightforward as Moses, the son of Amram. There is no honor like the Torah, and no students, as Israel.

God will bless Israel.

There is no king like God, and no prophet like Moses, the son of Amram. There is no treasure as the Torah, and no possessions as Israel.

God will bless Israel.

There is no redeemer as God, and no one as righteous as Moses, the son of Amram. There is nothing as blessed as the Torah, and nothing as majestic as Israel.

God will bless Israel.

There is nothing as holy as God, and none so merciful as Moses, the son of Amram. There is no guard as the Torah, and no supporter like Israel.

God will bless Israel.

From the Liturgy.

YOM SHABBATON

Yom Shabbaton ein lishko-ach, Zichro k'rei-ach hanicho-ach, Yona matz'a bo mano-ach, V'sham yanuchu y'gi-ei choach.

Yona matz'a . . .

Hayom nichbad livnei emunim, Z'hirim l'shomro avot uvanim, Chakuk bishnei luchot avanim, Meirov onim v'amitz ko-ach.

Yona matz'a . . .

יום שַּבָּתוֹן אֵין לִשְבְּחַ, זְכְרוֹ בְּרֵיחַ הַנִּיחָחַ, יוֹנָה מָצְאָה בוֹ מָנִוֹחַ, וְשָׁם יָנִוּחוּ יְגֵיעֵי כְחַ. יוֹנַה מִצְאָה . . .

הַיוֹם נִכְבֶּד לִבְנֵי אֱמוּנִים, זְהִירִים לְשֲמְרוֹ אָבוֹת וּכָנִים, חָקוֹק בִּשְנֵי לוּחוֹת אֲבָנִים, מֵרֹב אוֹנִים וְאַמִּיץ כְּחַ. יוֹנָה מִצְאָה . . . Uva-u chulam bivrit yachad, Na-aseh v'nishma amru k'echad, Ufat-chu v'anu Adonai echad, Baruch hanotein laya-eif ko-ach.

Diber b'kodsho b'har hamor, Yom hashvi-i zachor v'shamor, V'chol pikudav yachad ligmor, Chazeik motnayim v'ameitz koach.

Yona matz'a ...

Ha'am asher na katzon ta-a, Yizkor l'fokdo b'rit ushvua, L'val ya-avor bam mikrei ra-a, ka-asher nishba al mei no-ach.

Yona matz'a . . .

וּבֵאוּ כָלָם בְּבְרִית יַחַד, נַעַשֶּׁה וְנִשְׁמָע אָמְרוּ בְּאָחָר, וּפָּתְחוּ וְעָנוּ יי אֶחָד, בָּרוּךְ הַנּוֹתֵן לַיָּעֵף בְּחַ. יונה מִצָּאָה . . .

דָּבֶּר בְּקָדְשׁוֹ בְּהֵר הַמֹּר, יוֹם הַשְּׁבִיעִי זָכוֹר וְשָׁמוֹר, וְכֵּל־ פָּקוּדָיו יַחַד לִגְמֹר, חַזֵּק מַתְנַיִם וְאַמֵּץ כְּחַ. יוֹנָה מִצְאָה . . .

הָעָם אֲשֶׁר נָע כַּצֹאן תָּעָה, יִזְכֵּר לְפֵקְרוֹ בְּרִית וּשְׁבוּעָה, לְבַל יַעֲבֶר־בָּם מִקְרֵה רָעָה, כַּאֲשֶׁר נִשְׁבַע עַל מֵי נְחַ. יייב מצצה

יוֹנָה מָצְאָה . . .

Unforgettable Sabbath, beyond compare, Its memory sweet as a fragrance rare. As a dove our people find rest from care, The weary repose, its joys to share.

As a dove....

A faithful people honor this day, Parents and children take care to obey, For so do the Ten Commandments say. In the Tablets of store God wrote it there.

As a dove . . .

At Sinai our people stood and swore,
"We'll do it, we'll listen!" came their roar.
"The Lord is One," said they, and more
"Giving strength to the weary, joy in despair."

As a dove . . .

At Sinai He spoke as clear as a bell, "Keep holy the Sabbath, remember it well, Learn all its rules wherever you dwell, Grow strong in rest, your strength repair."

As a dove...

We wander in Exile like straying sheep, Remember our oath, the Sabbath to keep, Let evil not touch us in rest or sleep, As long ago You once did swear.

Attributed to Yehudah Halevi.

YOM ZEH M'CHUBAD

Yom zeh m'chubad mikol yamim, ki vo shavat tzur olamim.

Sheishet yamim asei m'lachtecha, V'yom hashvi-i leilohecha, Shabbat lo ta-aseh vo m'lacha ki chol asa sheishet yamim.

Yom zeh m'chubad . . .

כִּי בוֹ שָׁבַת צוּר עוֹלָמִים. שֵׁשֶׁת יָמִים עֲשֵׁה מְלַאּכְתֶּךְ, וְיוֹם הַשְּׁבִיעִי לֵאלהֶיךָ, שַּבָּת לֹא תַעֲשֶׁה בוֹ מְלָאכָה, כִּי כֹל עָשָׁה שֲשֶׁת יָמִים. יוֹם זָה מִכִּבָּד . . .

יוֹם זֶה מִכְבָּד מְכֵּל־יַמִים,

Rishon hu l'mikra-ei kodesh, Yom Shabbaton Shabbat kodesh, Al kein kol ish b'yeino y'kadeish, Al shtei lechem yivtz'u t'mimim.

Yom zeh m'chubad . . .

Echol mashmanim shtei mamtakim, Ki Eil yitein l'chol bo d'veikim, Beged lilbosh lechem chukim, Basar v'dagim v'chol matamim.

Yom zeh m'chubad . . .

Lo techsar kol bo v'achalta, V'savata uveirachta Et Adonai Elohecha asher ahavta, Ki veirach'cha mikol ha-amim.

Yom zeh m'chubad . . .

Hashamayim m'saprim k'vodo, V'gam ha-aretz mal-a chasdo, R'u ki chol eileh asta yado, Ki hu hatzur po-olo tamim.

Yom zeh m'chubad . . .

ָרִאשוֹן הוּא לְמִקְרָאֵי קְּדֶׁשׁ, יוֹם שַּבָּתוֹן שַבַּת קֹדֶשׁ, עַל בֵּן בַּל־אִישׁ בְּיֵינוֹ יְקַדֵּשׁ, עַל שְׁתֵּי לֶחֶם יִבְצְעוּ תְמִימִים. יוֹם זֵה מִכִבָּר . . .

אֱכל מַשְּמַנִּים שְתֵה מַמְתַּקִּים, כִּי אֵל יִתֵּן לְכל בּוֹ דְבֵקִים, בֶּגֶר לִלְבשׁ לֶחֶם חֻקִּים, בָּשָׁר וְדָגִים וְכַל־מַטְעַמִּים. יוֹם זֶה מִכִבָּר . . .

> לא תֶחְסַר כּל כּוֹ וְאָכַלְתָּ וְשָׁבַּעְתָ וּבַרַכְתָּ אֶת יי אֶלֹהֶיךָ אֲשֶׁר אָהַבְתָּ, כִּי בַרַכְךָ מִבָּל-עַמִּים. יוֹם זָה מִכָּבָּר . . .

הַשְּׁמַיִם מְסַפְּרִים כְּבוֹדוֹּ, וְגַם הָאֶרֶץ מָלְאָה חַסְדּוֹ, רְאוּ בָּל־אֵלֶה עָשְׁתָה יָדוֹ, כִּי הוּא הַצוּר פַּעֵלוֹ תָמִים. יוֹם זָה מִכִּבָּר . . .

This day is honored, above all blest, This day the God of the worlds did rest.

You have six days to labor away The seventh is God's, His special day. No work on the Sabbath. O this obev. For in six He made all, by His behest. This day is honored . . .

The first of the holy days is this. A Sabbath of rest and holy bliss. Then Kiddush on wine don't ever miss. To bless Him over two loaves is best. This day is honored . . .

Eat tasty food, drink well and sing, For God provides, if to Him you cling, Clothing and food so nourishing. Good meat and fish to eat with zest.

This day is honored . . .

You'll lack for nothing, you'll eat with cheer, So dine and wine and singing clear. Bless the Lord and love and revere. For above all did He bless in your nest.

This day is honored . . .

His glory is told by the heavens above, The earth is filled with His kindness and love. See: He made all, to the gentlest dove, His work is perfect, east or west.

This day is honored . . .

The acrostic gives the name Yisrael. Beyond this, the identity of the author is unknown.

The mood at S'udah Sh'iishit is a subdued one. Our Shabbat joy is dimmed by the thought that the Shabbat will be leaving us soon. The songs at S'udah Sh'lishit reflect this mood and the melodies are quiet and peaceful.

MIZMOR L'DAVID

Mizmor l'David Adonai ro-i lo echsar. Binot desheb varbitzeini, al mei m'nuchot v'nahaleini. Nafshi v'shoveiv, vancheini b'maglei tzedek L'ma-an sh'mo. Gam ki eileich b'gei tzalmavet lo ira ra ki ata imadi, shivt'cha u-mishantecha heima y'nachamuni. Ta-aroch l'fanai shulchan neged tzor'rai, dishanta vashemen roshi kosi r'vava. Ach tov vachesed vird'funi kol v'mei chavai, v'shavti b'veit Adonai l'orech yamim.

מְזְמוֹר לְדָוֹד. יי רֹעִי לֹא אֶחְסַר. בִּנְאוֹת דֶּשֶׁא יַּרְבִּיצֵנִי, עֵל מֵי מְנָחוֹת יְנַהֲלֵנִי. נַפְשִׁי יְשׁוֹבֵב, יַנְחֵנִי בְמֵעְגְּלֵי־צֶדֶק לְמַעַן שְׁמוֹ. גַּם כִּי אֵלֵךְ בְּגִיא צַלְמָנֶת לֹא אִירָא רָע כִּי אַתָּרֹךְ לְפָנֵי שֻׁלְחָן נֶגֶד צֹרְרִי, דִּשְׁנְתָּ בַשֶּמֶן רֹאשִי כּוֹסִי דְּשָׁנְתָּ בַשֶּמֶן רֹאשִי כּוֹסִי בָּל־יִמֵי חַיָּי, וְשַׁרְתֵּי בְּבִית יי לָאָרֹךְ יַמִים.

Psalm 23

The Lord is my shepherd, I shall not want. He gives me repose in green meadows. He leads me beside the still waters; He revives my spirit. He guides me on the right path, for that is His nature. Though I walk in the valley of the shadow of death, I fear no harm, for You are with me. Your staff and Your rod comfort me. You prepare a banquet for me in the presence of my foes. You anoint my head with oil; my cup overflows. Surely goodness and kindness shall be my portion all the days of my life.

And I shall dwell in the House of the Lord forever.

From The Bond of Life, edited by Rabbi Jules Harlow. Copyright © 1975, 1983 by The Rabbinical Assembly. Reprinted by permission of Rabbinical Assembly.

Y'DID NEFESH

Y'did nefesh av harachaman, M'shoch avd'cha el r'tzonecha, Yarutz avd'cha k'mo ayal, Yishtachaveh el mul hadarecha, Ye-erav lo y'didotecha, Minofet tzuf v'chol ta-am. יְדִיד נֶפֶּשׁ אָב הָרַחֲמָן מְשֹׁךְ עַבְדְּךָ אֶל רְצוֹנֶךָ, יָרוּץ עַבְדְּךָ כְּמוֹ אַיָּל יִשְׁתַּחְוֶה אֶל מוּל הַדְרֵךָ, יֶצֵרַב לוֹ יְדִידוֹתֵיךָ מִנָּפֶת צוּף וְכֵל־טָעַם.

Companion of my soul, merciful Father, Bring Your servant close to Your will. Your servant will speed like a gazelle To bow down before Your glory. Your graciousness is like the nectar of honey, Choicest of flavor.

By Rabbi Eliezer Azikri.

GRACE AFTER MEALS

HIN'NI MUCHAN

Hin'ni muchan um'zuman k'mo shekatuv batorah. V'kidashtem lachem et yom HaShabbat. הָנְנִי מּוּכָן וּמְזֻמָּן כְּמוֹ שֶׁבָּתוּב בַּתּוֹרָה: וְקִדֵּשְׁתֵּם לָכֶם אֶת־יוֹם הַשַּבָּת.

I am ready to celebrate and sanctify the Sabbath, as it is written to do so in the Torah.

BIRKAT HAMAZON

For Shabbat and Festivals:

Shir Hama-a-lot. B'shuv Adonai et shivat Tzion hayinu k'cholmim. Az y'malei s'chok pinu ul-shoneinu rina, az yomru vagoyim: Higdil Adonai la-a-sot im eileh. Higdil Adonai la-a-sot imanu, hayinu s'meichim. Shuva Adonai et sh'viteinu ka-afikim banegev. Hazor'im b'dima b'rina yik-tzoru. Haloch yeileich uvacho, nosei meshech hazara. Bo yavo v'rina nosei alumotav.

שִׁיר הַפַּנְעֵלוֹת, בְּשוּב יי אֶת־שִׁיבַת צִּיְוֹן הָיֵינוּ בְּחַלְמִים. אָז יִמְּלֵא שְׁחוֹק פֵינוּ וּלְשוֹנֵנוּ רְנָּה, אָז יאמְרְוּ בַּגוֹיֵם הִגְּדֵּיל יי לַעֲשוֹת עם אַפֶּנוּ, הָיֵינוּ שְׁמִחִים. שוּבָה יי אֶת־שְׁבִיתֵנוּ בַּאַפִּיקִים יִּבְּנָנָב. הַזּרְעִים בְּדִמְעָה בְּרָנָה יִקְצְרוּ. הָלִוֹךְ יֵלֵךְ וּבָכְה נִשֵּא מֵשֶׁרְ־הַזְּרַע, בֹּא יָבְא בְרָנָה נַשֵּא אַלְמֹתַיוּ.

Some people add:

T'hilat Adonai y'daber pi vivareich kol basar sheim kodsho l'olam va-ed. Va-anachnu n'vareich ya mei-ata v'ad olam halleluyah. Hodu Ladonai ki tov ki l'olam chasdo. Mi y'maleil g'vurot Adonai yashmi-a kol t'hilato. תְּהַלַּת יי יְדַבֶּר פִּי, וִיבָּרְךְ בַּל־בָּשָׁר שִׁם קָדְשוֹ לְעוֹלָם וָעֶד. וַאֲנַחְנוּ נְבָרֵךְ יָה מֵעַתָּה וְעֵד עוֹלָם, הַלְלוּיָה. הוֹדְוּ לֵיי כִּי טוֹב, כִּי לְעוֹלָם חַסְדּוֹ. מִי יְמֵלֵל גְבוּרוֹת יי, יַשְמֵיעַ בַּל־תִּהַלַּתוֹ.

A Pilgrim Song.
When the Lord brought the exiles back to Zion
We were as in a dream
Then were our mouths filled with laughter
And our tongues with ringing song.
Then was it said among the nations:
"The Lord has done great things for them."
The Lord has done great things for us.
And we rejoiced.
Bring us from exile, Lord, as the streams return to the
Negev;
Then they who sow in tears shall reap in joy.
Though one weeps as he scatters the measure of seed,
He shall return home with joy, bearing his sheaves.

Some people add:

Now let my mouth declare the Lord's praise, and let the whole human race bless His holy name for all time. As for us, we will bless the Lord from now on and forever more: Praise the Lord! Give thanks to the Lord for He is good, for His kindness is everlasting! Who can describe the mighty deeds of the Lord, or utter all His praise?

When three or more have eaten together: (Words in parentheses are recited only when there is a minyan present.)

Leader:

Rabotai n'vareich

רַבּוֹתַי נְבָרֵךְ.

Let us thank God.

Group and leader repeats:

Y'hi sheim Adonai m'vorach יְהִי שֵׁם יי מְבֹרָךְ מֵעַתָּה וְעֵד mei-atah v'ad olam.

Blessed is the name of the Lord from now and forever.

Leader:

Birshut maranan v'rabotai n'vareich (Eloheinu) she-achalnu mishelo. בָּרְשוּת מָרָנֶן וְרַבּוֹתֵי, נְבָרֵךְ (אֱלֹהֵינוּ) שֶאָכֵלְנוּ מִשֶּׁלוּ.

Blessed is the name of the Lord from now and forever. With your permission, let us thank Him (let us thank our God) whose food we have eaten.

Group, then leader repeats:

Baruch (Eloheinu) she-achalnu mishelo uvtuvo chayinu. בָּרוּךְ (אֱלֹהֵינוּ) שֶׁאָכַלְנוּ מִשֶּׁלוּ וּבְטוּבוֹ חָיֵּינוּ.

Blessed is He (Blessed is our God) whose food we have eaten and through whose goodness we live.

Baruch hu u-varuch sh'mo.

בָּרוּךְ הוּא וּבַרוּךְ שְמוֹ.

Blessed is He and blessed is His name.

When fewer than three have eaten together, Birkat Hamazon begins here:

Baruch atah Adonai Eloheinu melech ha-olam, hazan et ha-olam kulo b'tuvo b'chein b'chesed uv-rachamim, hu notein lechem l'chol basar, ki l'olam chasdo. Uv-tuvo hagadol tamid lo chasar lanu v'al yechsar lanu mazon l'olam va-ed. Ba-avur sh'mo hagadol ki hu zan um-farneis lakol u-meitiv lakol u-meichin mazon l'chol b'riyotav asher bara. Baruch atah Adonai, hazan et hakol.

בְּרוּךְ אַתָּה יי אֶלהֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלֶם, הַזָּן אֶת־הָעוֹלֶם כְּלוֹ בְּטוּבוֹ בְּחֵן בְּחֶטֶד וּבְרַחֲמִים, הוּא נוֹתֵן לֶחֶם לְכַל־בָּשֶׁר כִּי לְעוֹלֶם חַסְדּוֹ, וּבְטוּבוֹ הַנָּדוֹל תָּמִיד לֹא חָסֵר לֶנוּ וְאַל יֵחְסַר־לֶנוּ מְזוֹן לְעוֹלֶם וָעֶד בַּעֲבוּר שְמוֹ הַנְּדוֹל, כִּי הוּא זָן וּמְפַרְנִס לַכֹּל, וּמִיטִיב לַכֹּל וֹמַכִין מְזוֹן לְכַל־בְּרִיוֹתָיוּ הַמָּךְ אֶת־הַכּל.

Blessed is the Lord our God, King of the universe, who sustains the entire world with goodness, kindness and mercy. He gives food to all creatures, for His mercy is everlasting. Through His abundant goodness we have never yet been in want; may we never be in want of sustenance for the sake of His great name. God sustains all, does good to all, and provides food for all the creatures whom He has created. Blessed is the Lord, who provides food for all.

Nodeh l'cha Adonai Eloheinu al she-hinchalta la-avoteinu eretz chemda tovah ur-chava, v'al she-hotzeitanu Adonai Eloheinu mei-eretz mitzravim uf-ditanu mibeit avadim, v'al brit'cha she-chatamta biv-sareinu. y'al torat-cha she-limad-tanu, v'al chukecha she-hodatanu, v'al chavim chein va-chesed she-chonantanu, v'al achilat mazon she-ata zan umfarneis otanu tamid. b'chol vom uv-chol eit uv-chol sha-ah.

נוֹדֶה לְּדָ יי אֱלֹהֵינוּ עַל שֶׁהְנְחַלְתָּ לַאֲבוֹתֵינוּ אֶרֶץ שֶׁהְנְחַלְתָּ לַאֲבוֹתֵינוּ אֶרֶץ שֶׁהוֹצֵאתָנוּ, יי אֱלֹהֵינוּ, מֵאֶרֶץ מִצְרֵיִם וּפְּדִיתָנוּ מִבֵּית בְּלְשָׁרְנִּנוּ, וְעַל הִוֹיְתְרֶ שֶׁלְמַּדְעָּנוּ, וְעַל חִיִּים, חֵן שֶׁהוֹדַץתָנוּ, וְעַל חַיִּים, חֵן שָׁחוֹנֵנְתָנוּ, וְעַל אַכִילַת מוֹן שֶּאַתָּה וָן וּמְפַּרְנֵס אוֹתֵנוּ תָּמִיד, בְּכֵל־יוֹם וּבְבֵל־עַת וּבְכֵל־שָׁעָה.

We thank the Lord our God for having given a lovely and spacious land to our fathers as a heritage; for having liberated us from the land of Egypt and freed us from the house of bondage; for the covenant which He has sealed in our flesh; for the Torah which He has taught us; for the laws which He has made known to us; for the life, grace and lovingkindness which He has bestowed upon us, and for the sustenance with which He nourishes and maintains us continually, in every season, every day, even every hour.

On Chanukah add:

Al hanisim v'al hapurkan v'al hag'vurot v'al hat'shuot, v'al hamilchamot she-asita la-avoteinu bayamim haheim עַל הַנָּסִים וְעֵל הַפָּרְקָן וְעַל הַגְּבוּרוֹת וְעַל הַתְּשׁוּעוֹת וְעַל הַמִּלְחָמוֹת שֶׁעָשֵיתָ

hazman hazeh Bimei Matitvahu ben Yochanan kohein gadol chashmonai u-vanav. k'she-amda malchut vavan har'sha-a al amcha Yisrael l'hash-kicham toratecha ul-ha-aviram meichukei r'tzonecha. V'ata b'rachamecha harabim amad-ta lahem b'eit tzaratam, ravta et rivam, danta et dinam, nakamta et nikmatam, masarta giborim b'yad chalashim v'rabim b'yad m'atim, ut-mei-im b'vad t'horim, ur-sha-im b'yad tzadikim v'zeidim b'yad os'kei toratecha. Ul-cha asita sheim gadol v'kadosh b'olamecha ul-amcha Yisrael asita t'shu-a g'dola u-furkan k'havom hazeh. V'achar kein ba-u vanecha lidvir beitecha u-finu et heichalecha v'tiharu et mikdashecha v'hidliku neirot b'chatzrot kodshecha v'kav'u sh'monat v'mei Chanuka eilu l'hodot ul-haleil l'shimcha hagadol.

לַאֲבוֹתֵינוּ בָּיַמִים הַהֶּם בַּזְמַן הַזֶּה. בִּימֵי מַתִּתְיַהוּ בֵּן יותַנַן כּהֶן גַּדוֹל תַשְׁמוֹנֵי וּבָנֵיו, כְּשֶעַמְדַה מַלְכוּת יַוַן ָהָרְשָׁעָה עַל עַמְּךָ יִשְׂרָאֵל לְהַשְׁכִּיחָם תּוֹרָתֵךָ וּלְהַעַבִּירָם מֵחַקֵּי רְצוֹנֶרָ, וְאַתָּה בְּרַחֲמֵיךַ הַרַבִּים עַמַרָתַּ לַהֶּם בָּעַת צַרַתַם, רַבָּתַּ אֶת־רִיבַם, דַּנָתַּ אַת־דִּינָם, נַקַמְתַּ אָת־נָקֶמֶתֶם, מַסֶרָתַּ גַּבּוֹרִים בָּיַד חַלַשִּים, וַרַבִּים בָּיַד מְעַטִּים, וּטְמֶאִים בְּיַד טָהוֹרִים, וּרְשַׁעִים בָּיַד צַדִּיקִים, וְזֵדִים בָּיַד עוֹסְקֵי תוֹרַתֶּךָ. וּלְרָ עֲשֵׁיתַ שֵׁם גַּרוֹל וָקַדוֹשׁ בְּעוֹלֵמֶךָ, וּלְעַמְרָ יִשְׂרָאֵל עָשִיתָ הְּשוּעָה גְדוֹלָה וּפָּרְקָן כְּהַיּוֹם הַזֵּה. ואַחַר כַּן בָּאוּ בָנֵיךַ לִּדְבִיר בַּיתֶרָ, וּפִנּוּ אֶת־הֵיכָלֶרָ, ּוְטָהַרוּ אֶת־מָקְדָּשֶׁרָ, וְהִדְלֵיקוּ נַרוֹת בַּחַצְרוֹת קַרְשֶׁרָ, וְקָבְעוּ

שְׁמוֹנַת יְמֵי חֲנֻכָּה אֵלוּ לְהוֹדוֹת וּלְהַלֵּל לְשִׁמְךְ הַגַּדוֹל.

We thank God for the miracles, the deliverance, the mighty acts and the triumphant victories which He wrought for our fathers in ancient days at this time of vear. In the days of Mattathias ben Johanan, the Hasmonean high priest, and his sons, the wicked Hellenist forces arose to force Israel to forget the Torah and transgress its laws, but God, in His great mercy, championed Israel's cause and defended them, dealing retribution and delivering the mighty into the hands of the weak, the many into the hands of the few, the impure into the hands of the pure, the wicked into the hands of the righteous, and the tyrants into the hands of the followers of the Torah. By His great deliverance of Israel He made His Name great and holy in the world to this very day, for afterward His people came to the Temple, cleansed and purified the sanctuary, and kindled lights in the holy courts, instituting these eight days of dedication for thanks and praise to His great name.

On Purim add:

Al hanisim v'al hapurkan v'al hag'vurot v'al hat'shu-ot v'al hamilchamot she-asita la-avoteinu bayamim haheim bazman hazeh.
Bimei Mordechai v'Ester b'Shushan habira k'she-amad aleihem Haman ha-rasha, bikeish l'hashmid laharog ul-abeid et kol ha-y'hudim mina-ar v'ad zakein taf

עַל הַנּפִּים וְעֵל הַפָּרְקָן וְעַל הַגְּבוּרוֹת וְעֵל הַהְּשׁוּעוֹת וְעַל הַמִּלְחָמוֹת שֶׁעָשֵׁיתָ לַאֲבוֹתֵינוּ בָּיָמִים הָהֵם בַּזִּמֵן הַזָּה.

בִּימֵי מֶּרְדְּכֵי וְאֶסְתֵּר בְּשׁוּשַׁן הַבִּירָה בְּשֶׁעָמֵד עֲלֵיהֶם הָמָן הָרָשָׁע, בָּקֵשׁ לְהַשְׁמִיד לַהָּרֹג v'nashim b'yom echad bish-losha asar l'chodesh sh'neim asar hu chodesh Adar ush-lalam lavoz. V'ata b'rachamecha harabim heifarta et atzato v'kilkalta et machashavto vahasheivota g'mulo b'rosho v'talu oto v'et banav al ha-eitz. וּלְאַבֵּר אֶת־כָּל־הַיְּהוּדִים מִנַּעַר וְעַד־זָקֵן טַף וְנָשִׁים בְּיוֹם אֶחָד, בְּשְׁלוֹשָׁה עָשָׁר לְחָדֶשׁ שׁנִים עָשָׁר הוּא חְדֶשׁ אֲדָר וּשְׁלָלֶם לָבוֹז. וְאַתָּה בְּרַחֲמֶיךָ הָרַבִּים הַפַּרְתָּ אֶת־עֲצָתוֹ, וְקִלְקַלְתָּ אֶת־עֲצֶתוֹ, וְקִלְקַלְתָּ גְּמוּלוֹ בְּרֹאשׁוֹ, וְתָלוּ אוֹתוֹ וְאֶת־בָּנָיו עַל הָעֵץ.

We thank God for the miracles, the deliverance, the mighty acts and the triumphant victories which He wrought for our fathers in ancient days at this time of year. In Shushan, the Persian capital, in the days of Mordecai and Esther, the wicked Haman arose to slay, despoil and annihilate all the Jews, young and old alike, on the thirteenth of Adar, but God in His great mercy frustrated his plan and foiled his plot, causing it to backfire on him so that Haman and his sons were hanged on their own gallows.

V'al hakol Adonai Eloheinu anachnu modim lach um-varchim otach yitbarach shimcha b'fi chol chai tamid l'olam va-ed, kakatuv: V'achalta v'savata ְעַל הַכּּל יי אֱלֹהֵינוּ אֲנַחְנוּ מוֹדֵים לָךְ, וּמְכָּרְכִים אוֹתָךְ, יִתְבָּרַךְ שִׁמְךָ בְּפִּי כֵּל־חַי הָמִיד לְעוֹלָם וָעֶד, כַּבָּתוּב: וָאָכַלְתָּ וְשָּׁבָעְתָּ וּבַרַכְתָּ אֶת־יי אֱלֹהֶיךָ עַל הָאָרֶץ u-veirachta et Adonai Elohecha al ha-aretz hatova asher natan lach. Baruch atah Adonai, al ha-aretz v'al hamazon.

הַטּוֹבָה אֲשֶׁר נָתַן לֶּךְ. בָּרוּךְ אַתָּה יי, עַל הָאָרֶץ וְעַל הַמָּזוֹן.

For all these blessings we thank the Lord our God and praise Him. May His name be praised by every living being forever, as it is written in His Torah: "When you have eaten your fill, give thanks to the Lord your God for the good land which He has given you." Blessed is the Lord for the land and its produce.

Racheim Adonai Eloheinu al Yisrael amecha v'al Y'rushalayim irecha v'al tzion mishkan k'yodecha y'al malchut heit David m'shichecha v'al habavit hagadol v'hakadosh shenikra shimcha alay. Eloheinu avinu r'einu zuneinu parn'seinu v'chalk'leinu v'harvicheinu v'harvach lanu Adonai Eloheinu m'heira mikol tzaroteinu. V'na al tatz-richeinu Adonai Eloheinu lo lidei matnat basar yadam v'lo lidei hal-va-a-tam. ki im l'yad'cha

רחם יי אַלהַינוּ עַל ישראַל עַמֶּבָ, וַעַל יִרוּשַלַיִם עירַר, וַעַל צִיּוֹן מִשְׁכַּן כּבוֹדר, ועל מַלְכוּת בִּית דַּוָד מִשִּיחֵרָ, ועל הַבַּיִת הַגַּדוֹל והקדוֹש שַנְּקָרָא שָמָרָ עַלַיוּ. אַלהַינוּ אַבֶּינוּ, רְעֵנוּ זוּנֵנוּ, פַּרְנְסֵנוּ וְכַלְכַּלֵנוּ וְהַרְוִיחֵנוּ, והרוח־לנוּ, יי אלהינוּ, מָהֶרָה מָכַּל־צַרוֹתֵינוּ. וְנַא אַל תַּצְרִיכָנוּ, יי אלהינוּ, לא לִידֵי מַתִּנַת בַּשַר וַדַם וַלֹא ליבי הַלָּוַאַתַם, כִּי אָם לִיַּדְרָ הַמָּלַאַה הַפָּתוּחַה הַקָּרוֹשָה וַהַרַחַבָּה, שַלֹא נֵבוֹשׁ וַלֹא

נְכָּלֵם לְעוֹלֵם וַעֵּד.

ham'lei-a hap'tucha hak'dosha v'har'chava shelo neivosh v'lo nikaleim l'olam va-ed.

May the Lord our God have mercy on Israel His people, Jerusalem His city, Zion the abode of His glory, the royal house of David His anointed, and the great and holy Temple that bears His name. May our God and Father tend and nourish us, sustain and maintain us, and speedily grant us relief from all our troubles. May the Lord our God make us dependent not on the alms or loans of men, but rather on His full, open and generous hand, so that we may never be humiliated or put to shame.

On Shabbat add:

R'tzei v'hachalitzeinu Adonai Eloheinu b'mizvotecha uv-mitzvat vom hash'vi-i haShabbat hagadol v'hakadosh hazeh. Ki vom zeh gadol v'kadosh hu l'fanecha lishbot bo v'lanuach bo b'ahayah k'mitzvat r'tzonecha. Birtzon'cha hanach lanu Adonai Eloheinu shelo t'hei tzara v'yagon va-anacha b'vom m'nuchteinu. V'har-einu Adonai Eloheinu b'nechamat Tzion irecha uv'vinyan Y'rushalayim ir kodshecha ki atah hu ba-al ha-v'shuot- u-va-al hanechamot

רצה והחליצנו יי אלהינו בָּמִצְוֹתֵיךָ, וּבִמִצְוַת יוֹם הַשָּבִיעִי הַשַּבַּת הַגַּדוֹל והקרוש הזה, כי יום זה גדול וקדוש הוא לפניר, לִשְבַּת־בּוֹ וַלַנוּחַ בּוֹ בִּאַהַבָה בּמצות רצונה. בּרצונה הַנח לַנוֹ יי אַלהַינוּ שַלא תַהִי צַרַה וַיָגוֹן וַאַנַחַה בִּיוֹם מנוחתנו. והראנו יי אלהינו בַּנַחַמַת צִיּוֹן עִירֶךָ, וּבְבִנְיַן ירושלים עיר קדשה, כי אַתָּה הוּא בַּעַל הַיִשׁוּעוֹת ובעל הנחמות.

May it be God's will to strengthen us in His commandments, especially regarding the seventh day, this great and holy Sabbath, for today is great and holy before Him—a day on which to rest and repose in love, according to His command. May it be His will to grant us relief from all care, sorrow and grief on our day of rest, and may He enable us to see Zion comforted and Jerusalem, the holy city, rebuilt, for it is He who grants salvation and comfort.

On Rosh Chodesh and Festivals add:

Eloheinu veilohei avoteinu, ya-aleh v'yavo v'yagia v'yeira-eh v'yeiratzeh v'yishama v'yipakeid v'yizacheir zichroneinu u-fikdoneinu, v'zichron avoteinu, v'zichron Mashiach ben David avdecha, v'zichron Y'rushalayim ir kodshecha, v'zichron kol am'cha beit Yisrael l'fanecha, lif-leita ul-tova ul-chein ul-chesed ul-rachamim ul-chayim ul-shalom—

אֶלהֵינוּ וֵאלהֵי אֲבוֹתֵינוּ, יַשְלֶה וְיָבוֹא וְיַבֵּיע, וְיֵרָאֶה וְיֵרֶצֶה וְיִשָּׁמַע, וְיִפָּקֵד וְיִזְּכֵר זְכִרוֹנֵנּוּ וּפִּקְדוֹנֵנּוּ, וְזִלְרוֹן אֲבוֹתֵינוּ, וְזִלְרוֹן מָשִׁיחַ בֶּן אַרֹת יִשְׁרָאֵל לְפָנֶיךָ, לִפְלֵיטָה בִּית יִשְׁרָאֵל לְפָנֶיךָ, לִפְלֵיטָה וּלְטוֹכָה וּלְחֵן וּלְחֶטֶּד וּלְרַחֲמִים וּלְחָיִים וּלְשָׁלוֹם —

May remembrance and mindfulness of us and of our fathers, of the Messiah, son of David, His servant, of Jerusalem, His holy city, and of all His people, the house of Israel, come before our God and be remembered and accepted with mercy and kindness, life and peace, on this day of—

Add for appropriate day:

On Rosh Chodesh say:

B'yom Rosh Hachodesh hazeh. בְּיוֹם רֹאשׁ הַחְבֶּשׁ הַנֶּה.

the New Month.

On Pesach say:

B'yom Chag Hamatzot בְּיוֹם חַג הַמַּצוֹת הַזֶּה.

the Festival of Unleavened Bread.

On Shavu'ot say:

B'yom Chag Hashavuot הַּיֶּה. בּשְּׁבוּעוֹת הַיֶּה hazeh

The Festival of Weeks.

On Rosh Hashanah say:

B'yom Hazikaron hazeh. בְּיוֹם הַזִּכָּרוֹן הַזֶּה.

Remembrance.

On Sukkot say:

B'yom Chag Hasukkot הָיֶּה הַסְּבּוֹת הָיֶּה הַיּבּה.

the Festival of Booths.

On Sh'mini Atzeret and Simchat Torah say:

Eayom Hash'mini Chag בַּיּוֹם הַשְּמִינִי חַג הָעֲצֶרֶת Ha-atzeret hazeh.

the Closing Festival.

Zochreinu Adonai Eloheinu bo l'tova, u-fokdeinu vo livracha, v'hoshi-einu vo l'chayim. U-vidvar y'shua v'rachamim chus v'choneinu v'racheim aleinu v'hoshi-einu ki eilecha eineinu ki Eil chanun v'rachum atah.

זֶכְרֵנוּ יי אֶלֹהֵינוּ כּוֹ לְטוֹבָה, וּפַּקְדֵנוּ בוֹ לִבְרָכָה, וְהוֹשִׁיעֵנוּ בוֹ לְחַיִּים. וּבְדְבָּר יְשוּעָה וְרַחֲמִים חוּס וְחָנֵנוּ וְרַחֵם עָלֵינוּ וְהוֹשִׁיעֵנוּ, כִּי אֵלֶיךָ עִינֵינוּ, כִּי אֵל חַנוּן וְרַחוּם אָתָּה.

May God remember us for good, grant us blessing and preserve us in life. May He show us compassion and grace with the promise of salvationand mercy. May He be merciful towards us and save us, for our eyes are turned to a gracious and merciful God.

Uv-nei Y'rushalayim ir hakodesh bimheira v'yameinu. Baruch atah Adonai, boneh v'rachamav Y'rushalayim. Amein. וּבְנֵה יְרוּשָלֵיִם עִיר הַקְּדֵשׁ בִּמְהַרָה בְיָמֵינוּ. בָּרוּךְ אַתָּה יי, בּוֹנֶה בְרַחֲמָיו יְרוּשָלֵיִם. אָמֵן.

May He rebuild Jerusalem, the holy city, speedily in our lifetime. Blessed is the Lord, who in His mercy restores Jerusalem. Amen.

Baruch atah Adonai, Eloheinu melech ha-olam, ha-Eil avinu malkeinu adireinu bor'einu go-aleinu yotz'reinu k'dosheinu k'dosh Ya'akov, בָּרוּךְ אַתָּה, יי אֱלֹהֵינוּ, מֶלֶךְ הָעוֹלָם, הָאֵל אָבִינוּ מַלְבֵּנוּ אַדִּירֵנוּ בּוֹרְאֵנוּ גוֹאֲלֵנוּ יוֹצְרֵנוּ קְדוֹשֵנוּ קְדוֹש יַעַקֹב, רוֹעֵנוּ רוֹעֵה יִשְרָאֵל, הַבֶּּלֶךְ

ro-einu ro-ei Yisrael hamelech hatov v'hameitiv lakol she-b'chol vom vavom hu heitiv hu meitiv hu veitiv lanu. Hu g'malanu hu gomleinu hu vig-m'leinu la-ad l'chein ul-chesed ul-rachamim ul-revach hatzala v'hatzlacha b'racha vi-shua nechama parnasa v'chalkala v'rachamim v'chavim v'shalom v chol tov, u-mikol tov l'olam al v'chasreinu.

הַטּוֹב וְהַמִּיטִיב לַכּּל,
שֶּבְּכָל־יוֹם נְיוֹם הוּא הֵיטִיב,
הוּא מִיטִיב, הוּא יֵיטִיב לֵנוּ.
הוּא גְמָלֶנוּ הוּא גוֹמְלֵנוּ הוּא
יִגְמְלֵנוּ לָעַד לְחֵן וּלְחֵטֶד
וּלְרַחֲמִים וּלְרֶוַח, הַצְּלָה
וְהַצְלָחָה, בְּרָכָה וִישׁוּעָה,
וְהַצְלָחָה, פַּרְנֶסָה וְכַלְכָּלָה
וְרַחֲמִים וְחַיִּים וְשָׁלוֹם
וְבַל־טוֹב, וּמִבֵּל־טוֹב לְעוֹלָם
אַל יִחַסְרֵנוּ.

Blessed is the Lord our God, King of the universe, who is our God, our Father, our King, our Mighty One, our Creator, our Redeemer, our Maker, the Holy One of Jacob, the Shepherd of Israel, the good King who does good to all. May He who continually shows us kindness continue His goodness to us. As He has ever bestowed His favors upon us, may He continue to bless us with grace, loving kindness, compassion, and deliverance, prosperity, redemption, and consolation, sustenance, and mercy, a life of peace and all goodness. May He never withhold His goodness from us.

Harachaman hu yimloch aleinu l'olam va-ed. Harachaman hu yitbarach bashamayim u-va-aretz. הָרַחֲמָן, הוּא יִמְלֹךְ עָלֵינוּ לְעוֹלָם וָעֶד. הָרַחֲמָן, הוּא יִתְבָּרַךְ בַּשְּׁמִיִם וּבָאָרֶץ.

Harachaman hu vishtabach l'dor dorim v'vitpa-ar banu l'neitzach n'tzachim v'vit-hadar banu la-ad ul-ol'mei olamim. Harachaman hu v'far-n'seinu b'chavod. Harachaman hu vishbor uleinu mei-al tzavareinu v'hu volicheinu kom'mivut l'artzeinu. Harachaman hu vishlach b'racha m'ruba babayit hazeh v'al shulchan zeh she-achalnu alay. Harachaman hu vishlach lanu et Elivahu Hanavi zachur latov vivaser lanu b'sorot tovot v'shu-ot v'nechamot.

הָרַחַמָן, הוּא יִשְׁתַּבַּח לִדוֹר דורים, וִיתִפַּאַר בַּנוּ לִנְצַח נְצָחִים, וְיִתְהַדֵּר בַּנוּ לַעַר ולעולמי עולמים. הָרַחַמָן, הוּא יְפַּרְנְסֵנוּ בְּכַבוֹד. הָרַחָמָן, הוּא יִשְבּר עַלֵּנוּ מעל צוארנו והוא יוליכנו קוֹמִמִיוּת לְאַרְצֵנוּ. הַרַחַמַן, הוּא יִשְׁלַח בְּרַכָּה מְרַבָּה בַּבַּיִת הַזֶּה, וְעַל שַׁלְחַן זה שַאַכַלנוּ עַלַיו. הָרַחֲמָן, הוּא יִשְׁלַח לַנוּ אָת־אֵלִיָּהוּ הַנַּבִיא, זַכוּר לַטוֹב, וִיבַשַּר־לַנוּ בַּשורות טובות ישועות ונחמות.

May God reign over us forever and ever.
May God be extolled in heaven and on earth.
May God be praised in all generations; may He be
glorified through us to all eternity; may He be honored
among us forever.

May God grant us an honorable livelihood.

May God break the yoke of our oppression and lead us in dignity to our ancient homeland.

May God send abundant blessing upon this dwelling and the table at which we have eaten. May God send Elijah the Prophet to us, and may he bear good tidings of salvation and comfort.

When eating at one's own table say:

Harachaman hu y'vareich oti (v'et ishti \ v'et ba'ali v'et zar-i) otanu v'et kol asher lanuהָרַחֲמָן, הוּא יְבָרֵךְ אוֹתִי (וְאֶת־אַשְתִּי / וְאֶת־בַּעֲלִי וְאֶת־זַרְעִי) אוֹתָנוּ וְאֶת־ בַּל-אַשֶּׁר לָנוּ —

May God bless me (my wife, my children) and all my family,

When eating at one's parents' table, say:

Harachaman hu y'vareich et avi mori ba-al habayit hazeh, v'et imi morati ba-alat habayit hazeh, otam v'et beitam v'et zar-am v'et kol asher lahemהָרַחֲמָן, הוּא יְבָרֵךְ אֶת־אָבִי מוֹרִי בָּעֵל הַבָּיִת הַזֶּה וְאֶת־ אִמִּי מוֹרָתִי בַּעֲלַת הַבַּיִת הַזֶּה, אוֹתָם וְאֶת־בֵּיתָם וְאֶת־זַרְעָם וְאֶת־בֵּל־אֲשֶׁר לָהֵם —

May God bless my father, head of this household, and my mother, mistress of this household, their children and all their family.

When eating at another's table, say:

Harachman hu y'vareich et ba-al habayit hazeh, (v'et ishto v'et zar-o) v'et kol asher loהָרַחֲמָן, הוּא יְבָרֵךְ אֶת־ בַּעַל הַבַּיִת הַזֶּה (וְאֶת־אִשְׁתּוֹ וְאֶת־זַרְעוֹ) וְאֶת־בַּל־אֲשֶׁר לוּ ...

May God bless the head of this household, (his wife and children) and all his family.

When eating at a communal meal, say:

Harachaman hu y'vareich et kol ham'subim kan, otanu v'et kol asher lanuהָרַחֲמָן, הוּא יְבָרֵךְ אֶת־בָּל־הַמְסֻבִּים כַּאן, אוֹתֵנוּ וָאֵת־בַּל־אֵשֶׁר לַנוּ —

May God bless all who are gathered here and all their families, as well as all dear to us.

K'mo she-nitbarchu avoteinu Avraham Yitzchak v'Ya-akov bakol mikol kol, kein y'vareich otanu kulanu yachad bivracha sh'leima v'nomar amein.

ְּכְּמוֹ שֶׁנְּתְבָּרְכוּ אֲבוֹתֵינוּ אַבְרָהָם יִצְחָק וְיַעֲקֹב בַּכּּל מִכּּל כִּל, כֵּן יְבָרֵךְ אוֹתֵנוּ כָּלֵנוּ יַחַד בִּבְרָכָה שְׁלֵמָה, וָנֹאמֵר אָמֵן.

Even as our forefathers, Abraham, Isaac and Jacob were blessed in every way; so may He bless all of us together with a perfect blessing, and let us say, Amen.

Bamarom y'lamdu aleihem v'aleinu z'chut she-t'hi l'mishmeret shalom. V'nisa v'racha mei-eit Adonai utz-daka mei-Elohei yisheinu. V'nimtza chein v'seichel tov b'einei Elohim v'adam.

בָּפֶּרוֹם יְלַמְּדוּ עֲלֵיהֶם וְעָלֵינוּ זְכוּת, שֶּתְּהִי לְמִשְמֶּרֶת שָׁלוֹם, וְנִשָּׁא בְרָכָה מֵאֵת יי, וּצְדָקָה מֵאֱלֹהֵי יִשְׁעֵנוּ, וְנִמְצָא חֵן וְשַׂכֶל טוֹב בְּעֵינֵי אֱלֹהִים וְאָדָם.

May our merit and the merit of our fathers secure enduring peace for all of us. May we receive a blessing from the Lord, and justice from the God of our salvation. May we find grace and favor in the sight of God and man.

On Shabbat add:

Harachaman hu yan-chileinu yom she-kulo Shabbat um-nucha—l'chayei ha-olamim הָרַחֲמָן, הוּא וַנְחִילֵנוּ יוֹם שֶׁכָּלוֹ שַּבָּת וּמְנוּחָה — לְחַיֵּי הָעוֹלָמִים.

May God grant us a world that shall be entirely Sabbath and eternal rest.

On Rosh Chodesh add:

Harachaman hu y'chadeish aleinu et hachodesh hazeh I'tovah v'livracha. הָרַחֲמָן, הוּא יְחַדֵּשׁ עָלֵינוּ אֶת־הַחְדֶשׁ הַזֶּה לְטוֹבָה וְלִבְרָכָה.

May God grant us this new month for good and blessing.

On Pesach, Shavuot and Sukkot add:

Harachaman hu yan-chileinu yom she-kulo tov.

הָרְחֲמֶן, הוּא יַנְחִילֵנוּ יוֹם שֵׁכּלוֹ טוֹב.

May God grant us the day that will be entirely good.

On Sukkot add as well:

Harachaman hu yakim lanu et sukkat David hanofelet. הָרַחֲמָן, הוּא יָקִים לְנוּ אֶת־סָבַּת דַּוִיד הַנֹפֶּלֶת.

May God erect the fallen booth of David for us.

On Rosh Hashanah add:

Harachaman hu y'chadeish aleinu et hashanah hazot I'tovah v'livracha. הָרַחֲמֶן, הוּא יְחַדֵּשׁ עָלֵינוּ אֶת־הַשָּׁנָה הַזֹּאת לְטוּבָה וְלִבְרָכָה.

May God grant us this year for good and blessing.

Harachaman hu y'vareich et M'dinat Yisrael, reishit tz'michat g'u-lateinu. הָרְחֲמֶן הוּא יְבָרֵךְ אֶת־מְדִינַת יִשְׂרָאֵל, רֵאשִׁית צְמִיחַת גְּאֻלָּתֵנוּ.

May the Merciful bless the State of Israel, the dawn of our redemption.

Harachaman hu y'vareich et chayalei tz'va hagana l'Yisrael, v'yagein aleihem. הָרְחֲמָן הוּא יְבָרֵךְ אֶת־חַיָּלֵי צְבָא הֲגַנָּה לְיִשְׂרָאֵל, וְיָגֵן עֲלֵיהֶם.

May the Merciful bless the soldiers of the Israel Defense Forces and defend them.

Harachaman hu y'vareich et acheinu b'nei Yisrael han'tunim betzarah, v'yotzi-eim mei-afeila l'orah. הָרַחֲמָן, הוּא יְבָרֵךְ אֶת־אַחֵינוּ בְּנֵי יִשְׁרָאֵל הַנְּתוּנִים בְּצָרָה, וְיוֹצִיאֵם מֵאֲפֵלָה לְאוֹרָה.

May the Merciful bless all of our people who suffer and bring them out of darkness into light.

Harachaman hu y'zakeinu limot hamashiach ul-chayei ha-olam haba. הָרְחֲמָן, הוּא יְזַבֵּנוּ לִימוֹת הַפָּשֵׁיחַ, וּלְחַיֵּי הָעוֹלֶם הַבָּא.

May God enable us to live in the days of the Messiah and in the world-to-come.

Magdil (on Shabbat, Rosh Chodesh and Festivals: Migdol) y'shu-ot malko v'oseh chesed lim-shicho l'David ul-zar-o ad olam. Oseh shalom bimromav hu ya-aseh shalom aleinu v'al kol Yisrael, v'imru amein.

מַגְדִּיל (מִגְדּוֹל) יְשׁוּעוֹת מַלְכּוֹ וְעִוֹשֶׁה חֶטֶד לִמְשִׁיחוֹ, לְדָוִד וּלְזַרְעוֹ עֵד עוֹלֶם. עוֹשֶׁה שָׁלוֹם בִּמְרוֹמָיו הוּא יַעֲשֶׁה שָׁלוֹם עָלֵינוּ וְעַל בָּל־יִשְׁרָאֵל, וְאִמְרוּ אָמֵן. He grants deliverance (on Shabbat, Rosh Chodesh and Festivals: He is a tower of deliverance) to His chosen king, and shows kindness to His anointed one, to David, and his descendents forever. May He who creates peace above, create peace for us and all Israel, and let us say, Amen.

Y'ru et Adonai k'doshav ki ein machsor lirei-av. K'firim rashu v'ra-eivu v'dorshei Adonai lo vach-s'ru chol tov. Hodu Ladonai ki tov ki l'olam chasdo. Potei-ach et vadecha u-masbia l'chol chai ratzon Baruch hagever asher vivtach Badonai, v'hava Adonai mivtacho. Na-ar haviti gam zakanti, v'lo ra'iti tzadik ne-ezav v'zar-o m'vakesh lachem. Adonai oz l'amo vitein Adonai v'vareich et amo vashalom.

יְראוּ אֶת־יי קְדֹשָׁיו כִּי אֵין מַחְסוֹר לִירֵאָיו. כְּפִירִים רְשִׁוּ וְרָעֵבוּ וְדוֹּרְשֵׁי יי לֹא יַחְסְרוּ כָל־טוֹב. הוֹדְוּ לַיי כִּי טוֹב, כִּי לְעוֹלָם חַסְדּוֹ. פּוֹתֵחַ אֶת־יָבֶךְ, וּמַשְׁבֵּיעַ לְכַל־חַי בָּיי, וְהָיָה יי מִבְשַחוֹ. נַעַר בָּיי, וְהָיָה יי מִבְשַחוֹ. נַעַר צַדֵּיק נָעֻזָב וְזַרְעוֹ מַבֶּשֶׁשׁ־לָחֶם. יי עוֹ לְעַמּוֹ יִתֵּן יי יְבָרֵךְ אֶת־עַמוֹ בַשְׁלוֹם.

Revere the Lord, you who are His holy ones. For those who revere Him suffer no want. Those who deny Him may famish and starve, But they who seek the Lord shall not lack anything that is good. Give thanks to the Lord, for He is good; His mercy endures forever.

He opens His hand and satisfies every living thing with favor.

Blessed is the man who trusts in the Lord, For the Lord will be his protection. I have been young, and I have grown older, But I have not seen the righteous man forsaken, Nor his children begging for bread. The Lord will give strength to His people. The Lord will bless His people with peace.

BIRKAT HAMAZON (Shortened Version)

On Sabbath and holidays Shir Hama-alot is said. (See page 42.)

When three or more have eaten together: (Words in parentheses are recited only when there is a minyan present.)

Leader:

Rabotai n'vareich

רַבּוֹתַי נְבָרָךְ.

Friends, let us give thanks.

Group, then leader repeats:

Y'hi sheim Adonai m'vorach יְהִי שֶׁם יי מְבֹרֶךְ מֵעַתָּה וְעַד mei-atah v'ad olam.

May the Lord be praised, now and forever.

Leader:

Birshut rabotai, n'vareich (Eloheinu) she-achalnu mishelo. בָּרְשוּת רַבּוֹתֵי, נְבָרֵךְ (אֱלֹהֵינוּ) שֶאָכַלְנוּ מִשֶּׁלוּ.

With your consent, friends, let us praise God of whose ood we have partaken.

Group, then leader repeats:

Baruch (Eloheinu) she-achalnu mishelo uvtuvo chayinu. בָּרוּךְ (אֱלֹהֵינוּ) שֶׁאָכַלְנוּ מִשֶּׁלוּ וּבְטוּבוּ חָיֵּינוּ.

Praised be our God of whose food we have partaken and by whose goodness we live.

Leader:

Baruch hu u-varuch sh'mo.

בָּרוּךְ הוּא וּבָרוּךְ שְׁמוֹ.

Praised be He and praised be His name.

When fewer than three have eaten together, Birkat Hamazon begins here:

Baruch atah Adonai
Eloheinu melech ha-olam,
hazan et ha-olam kulo b'tuvo
b'chein b'chesed
uv-rachamim, hu notein
lechem l'chol basar, ki l'olam
chasdo. Uv-tuvo hagadol
tamid lo chasar lanu v'al
yechsar lanu mazon l'olam
va-ed. Ba-avur sh'mo
hagadol ki hu zan um-farneis
lakol u-meitiv lakol
u-meichin mazon l'chol
b'riyotav asher bara. Baruch
atah Adonai, hazan et hakol.

בָּרוּךְ אַתָּה יי אֱלֹהֵינוּ מֶלֶּךְ הָעוֹלָם, הַזָּן אֶת־הָעוֹלָם כֻּלּוֹ בְּטוּבוֹ בְּחֵן בְּחֶסֶד וּבְרַחֲמִים, הוּא נוֹתֵן לֶחֶם לְכֵל־בָּשֶׂר כִּי לְעוֹלָם חַסְדּוֹ, וּבְטוּבוֹ הַנָּדוֹל תָּמִיד לֹא חָסֵר לֶנוּ וְאַל יֶחְסֵר־לֶנוּ מְזוֹן לְעוֹלָם וָעֶד בַּעֲבוּר שְמוֹ הַנְּדוֹל, כִּי הוּא זָן וּמְפַרְנִס לַכֵּל, וּמִיטִיב לַכּל וּמִכִין מְזוֹן לְבַל־בְּרִיוֹתִיו הַנָּן אֶת־הַכּל. הַנָּן אֶת־הַכּל.

Praised are You, Lord our God, King of the universe, who sustains the whole world with kindness and compassion. You provide food for every creature, for Your love endures forever. Your great goodness has never failed us.

Your great glory assures us nourishment. All life is Your creation and You are good to all, providing every creature with food and sustenance. Praised are You, Lord who sustains all life

Nodeh I'cha Adonai Eloheinu al she-hinchalta la-avoteinu eretz chemda tovah ur-chava, b'rit v'Torah, chayim u-mazon. Yitbarach shimcha b'fi khol chai tamid I'olam va-ed, kakatuv: V'achalta v'savata u-veirachta et Adonai Elohecha al ha-aretz hatova asher natan lach. Baruch atah Adonai, al ha-aretz v'al hamazon.

נוֹדֶה לְּךָ יי אֱלֹהֵינוּ עַל שֶׁהְנְחַלְּתָּ לַאֲבוֹתֵינוּ אֶרֶץ חֶמְדָּה טוֹבָה וּרְחָבָה, בְּרִית וְתוֹרָה, חַיִּים וּמְזוֹן. יִתְבָּרְךְ שְׁמְךָ בְּפִי כַל־חֵי תָּמִיד לְעוֹלָם וָעֶד, כַּכָּתוֹב: וְאָכַלְתָּ וְשְּׁבַעְתָּ וּבֵרְכְתָּ אֶת־יי אֱלֹהֵיךָ עַל הָאֶרֶץ הַטוֹבָה אֲשֶׁר נָתַן לֶּךָ. בָּרוּךְ אַתָּה יי, עַל הָאָרֶץ וְעַל הַפִּזוֹן.

We thank You, Lord our God, for the pleasing, ample, desirable land which You gave to our ancestors, for the covenant and Torah, for life and sustenance. May You forever be praised by all who live, as it is written in the Torah: "When you have eaten your fill, you shall praise the Lord your God for the good land which He has given you." Praised are You, Lord, for the land and for sustenance.

On Shabbat, Rosh Chodesh or Festivals, add the appropriate paragraph from the full Birkat Hamazon.

Uv-nei Y'rushalayim ir hakodesh bimheira v'yameinu. Baruch atah Adonai, boneh v'rachamav Y'rushalayim. Amein. וּבְנֵה יְרוּשָלֵיִם עִיר הַקְּדֶש בִּמְהֵרָה בְיָמֵינוּ. בָּרוּךְ אַתָּה יי, בּוֹנֶה בְרַחֲמָיו יְרוּשָלָיִם. אָמֵן.

Build up Jerusalem, the holy city, in our time. Praised are You, Lord, who in his mercy rebuilds Jerusalem. Baruch atah Adonai, Eloheinu melech ha-olam, hamelech hatov v'hameitiv lakol. Hu heitiv, hu meitiv, hu yeitiv lanu. Hu g'malanu, hu gom-leinu, hu yigm'leinu la-ad chein va-chesed v'rachamim, vi-zakeinu limot hamashi-ach.

בָּרוּךְ אַתָּה יי אֱלֹהֵינוּ מֶלֶרְ הָעוֹלֶם, הַמֶּלֶךְ הַטוֹב וְהַמֵּיטִיב לַכּל. הוּא הֵיטִיב, הוּא מִיטִיב, הוּא יֵיטִיב לֲנוּ. הוּא גְמֶלֶנוּ, הוּא גוֹמְלֵנוּ, הוּא יִגְמְלֵנוּ לָעַד חֵן וָחֶסֶד וְרַחָמִים, וִיזַכֵּנוּ לִימוֹת הַפָּשִיחַ.

Praised are You, Lord our God, King of the universe, who is good to all, whose goodness is constant throughout all time. Favor us with kindness and compassion now and in the future as in the past. May we be worthy of the days of the messiah.

Harachaman hu y'vareich et ha-aretz hazot v'yagein aleha. הָרַחֲמָן, הוּא יְבָרֵךְ אַת־הַאָרֵץ הַוֹּאת וַיַגון עַלֵּיהַ.

May the Merciful bless this land and protect it.

Harachaman hu y'vareich et acheinu b'nei Yisrael han'tunim b'tzarah, v'yotzi'eim mei-afeilah l'orah. הָרַחֲמָן, הוּא יְבָרֵךְ אֶת־אַחֵינוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל הַנְּתוּנִים בְּצָרָה, וְיוֹצִיאֵם מֵאֵפֵלָה לִאוֹרָה.

May the Merciful bless all of our people who suffer and bring them out of darkness into light.

Harachaman hu y'vareich et M'dinat Yisrael, reishit tz'michat g'u-lateinu. ָהָרְחֲמָן, הוּא יְבָּרֵךְ אֶת־מְדִינַת יִשְּׁרָאֵל, רֵאשִׁית צְמִיחַת גָּאֻלָּתֵנוּ.

May the Merciful bless the State of Israel, the dawn of our redemption.

On Shabbat:

Harachaman hu van-chileinu yom she-kulo Shabbat um-nucha-l'chayei ha-olamim.

הַרַחַמוּ, הוּא יַנְחִילְנוּ יוֹם שבלו שבת ומנוחה – לחיי העולמים.

May the Merciful grant us a day of true Shabbat rest, reflecting the life of eternity.

On Rosh Chodesh:

Harachaman hu v'chadeish aleinu et hachodesh hazeh l'tovah v'livracha.

הָרַחֲמָן, הוּא יִחַדֵּשׁ עַלֵּינוּ אַת־הַחַדֵשׁ הַזֵּה לְטוֹבָה ולברכה.

May the Merciful renew this month for goodness and blessing.

On Festivals:

Harachaman hu yan-chileinu vom shekulo tov.

הַרַחַמַן, הוא יַנְחִילֵנוּ יוֹם שכלו טוב.

May the Merciful grant us a day fulfilled with the spirit of the Festival.

On Chol Hamo-eid Sukkot:

Harachaman hu yakim lanu et sukkat David hanofelet.

הָרַחֲמָן, הוּא יַקִּים לַנוּ אַת־סָבָּת דַּוִיד הַנּוֹפָלַת.

May the Merciful raise the fallen sukkah of David.

On Chanukah:

nisim v'nifla-ot k'mo she-asah la-avoteinu bimei Matityahu u-vanav.

הרחמן, הוא יעשה לנו נסים Harachaman hu ya-aseh lanu וְנָפָלֵאוֹת כָּמוֹ שֵעשַה לאבותינו בימי מתתיהו

May the Merciful grant us the miracle of deliverance as He did for our ancestors in the days of Mattathias and his sons.

On Purim:

Harachaman hu ya-aseh lanu הָרַחֲמָן, הוּא יַגַשֶּׁה לֶנוּ נִּסִים nisim v'nifla-ot k'mo she-asah la-avoteinu bimei Mordechai v'Ester. בּוֹתֵינוּ בִּימֵי מַרְדְּכֵי וְאֵסָתֵּר.

May the Merciful grant us the miracle of deliverance as He did for our ancestors in the days of Mordecai and Esther.

On Israel's Independence:

Harachaman hu ya-aseh lanu הָרְחֲמָן, הוּא יַעֲשֶה לֶנוּ נִסִּים nisim v'nifla-ot k'mo she-asah l'ameinu bimei hashavat banim ligvulam.

May the Merciful grant us the miracle of deliverance as He did for our people when He restored them to the land of Israel.

V'nisa v'racha mei-eit Adonai, utz-daka mei-Elohei yish-einu, v'nimtza chein v'seichel tov b'einei Elohim v'adam. Oseh shalom bimromav hu ya-aseh shalom aleinu v'al kol Yisrael, v'imru amein. ְוְגְשָׁא בְרָכָה מֵאֵת יי, וּצְדָקָה מֵאֱלֹהֵי יִשְׁצֵנוּ, וְנִמְצָא חֵן וְשֵׁכֶל טוֹב בְּעִינֵי אֱלֹהִים וְאָדָם. עוֹשֶׁה שָׁלוֹם בִּמְרוֹמְיוּ הוֹא יַעֲשֶׂה שָׁלוֹם עָלֵינוּ וְעַל בַּל-יִשְׂרָאֵל, וְאִמְרוּ אָמֵן.

May we receive blessings from the Lord, lovingkindness from the God of our deliverance. May we find grace and good favor before God and all people. May He who brings peace to His universe bring peace to us, to all the people Israel and to all mankind. And let us say: Amen.

B'RACHA ACHARONA

After cake, wine or certain fruits:

Baruch atah Adonai Eloheinu Melech ha-olamבָּרוּךְ אַתָּה יי אֱלֹהֵינוּ מֶלֶךְ העוֹלם –

After cake:

Al hamichya v'al hakalkala

עַל הַמְּחְיָה וְעַל הַכַּלְכָּלָה

After wine:

Al hagefen v'al p'ri hagefen

על הגָפֶן וְעַל פְּרִי הַגֶּפֶן,

After cake and wine:

Al hamichya v'al hakalkala v'al hagefen v'al p'ri hagefen על הַמּחְיָה וְעַל הַכּּלְכָּלָה וְעַל הַגָּפָּן וְעַל פָּרִי הַגָּפָּן,

After certain fruits:

Al ha-eitz v'al p'ri ha-eitz

עַל הָעֵץ וְעַל פְּרִי הָעֵץ ---- ------

v'al t'nuvat hasadeh, v'al eretz chemda tova ur-chava sheratzita v'hin-chalta la-avoteinu le-echol mipirya v'lisbo-a mituva. Rachem na Adonai Eloheinu, al Yisrael amecha, v'al Y'rushalayim irecha, v'al tziyon mishkan k'vodecha, v'al mizbachacha v'al heichalecha. Uv-nei Y'rushalayim ir hakodesh bimheira v'yameinu, v'ha-aleinu l'tochah v'sam'cheinu b'vinyanah,

וְעַל תִּנוּבַת הַשְּׁדֶה וְעַל אֶרֶץ הֶמְדָּה טוֹבָה וְּרָחָבָה שָׁרָצִיתָ וְהִנְחַלְתָּ לַאֲבוֹתֵינוּ לֶאֵכל מפּרְיָה וְלִשְׁבִּע מְטוּבָה. רַחֵם יי אֱלֹהֵינוּ עַל יִשְׁרָאֵל עַמֶּרָ, וְעַל יְרוּשָׁלַיִם עִירֶךְ וְעַל צִיוֹן מִשְׁכַּן כְּבוֹדֶךְ וְעַל מִוְבַּחֲךָ וְעַל הֵיכָלֶךָ. וּבְנֵה יְרוּשָׁלַיִם עִיר הַקְּדֶש בְּמְהֵרָה בְיָמֵינוּ, וְהַעֲלֵנוּ לְתוֹבָה וְשַׁמְחֵנוּ v'nochal mipiryah v'nisba mituvah, un-varech'cha aleha bikdusha uv-tohora. בְּבְנְיָנָה, וְנֹאכַל מִפְּרְיָה וְנִשְׁבַּע מִטוּבָה, וּנְבָּרֶכְרֵ עָלֶיהָ בְּקְרֻשָּׁה וּבְטֵהֵרָה.

Praised are You, Lord our God, King of the universe, for all the nourishment and produce of the field, for the lovely and spacious land which You gave to our fathers as a heritage to eat of its fruit and enjoy its good gifts. Have mercy, Lord our God, on Your people Israel, on Your city Jerusalem, on Zion the home of Your majesty, on Your altar and Your shrine. Speedily rebuild the holy city of Jerusalem. Bring us there and gladden us with the restoration of our land. May we eat of its fruit and enjoy its good gifts. May we bless you for it in holiness and purity.

On Sabbath:

R'tzei v'hachalitzeinu b'yom רְצֵה וְהַחֲלִיצֵנוּ בְּיוֹם הַשֶּבֶת hashabbat hazeh.

Be pleased and strengthen us on this Sabbath day.

On Rosh Chodesh:

Zochreinu l'tova b'yom rosh זְּכְרֵנוּ לְטוֹבָה בְּיוֹם רֹאש hachodesh hazeh.

Remember us on this New Moon.

On Rosh Hashanah:

Zochreinu l'tova b'yom hazikaron hazeh. וֶכְרֵנוּ לְטוֹבָה בְּיוֹם הַוָּבָּרוֹן הַזֶּה.

Remember us on this Day of Remembrance.

On Pesach:

Sam'cheinu b'yom chag hamatzot hazeh שַּׁמְחֵנוּ בְּיוֹם חַג הַמַּצוֹת הזה.

Grant us joy on this festival of Unleavened Bread.

On Shavuot:

Sam'cheinu b'yom chag hashavuot hazeh שַׂמְחֵנוּ בְּיוֹם חַג הַשָּׁבוּעוֹת הוָה.

Grant us joy on this festival of Weeks.

On Sukkot:

Sam'cheinu b'yom chag hasukkot hazeh שַּׁמְחֵנוּ בְּיוֹם חַג הַסְּכּוֹת הַזָּה.

Grant us joy on this festival of Tabernacles.

On Shemini Atzeret and Simchat Torah:

Sam'cheinu bayom hash'mini chag ha-atzeret hazeh שַׁמְּחֵנוּ בַּיוֹם הַשְּׁמִינִי חַג הַעֵצַרת הַזָּה.

Grant us joy on this festival of the Eighth Day of Assembly.

Ki ata Adonai tov umeitiv lakol, v'nodeh l'cha al ha-aretz כִּי אַתָּה יי טוֹב וּמֵיטִיב לַכּּל, וְנוֹדֶה לְךֶ עַל הָאֶרֶץ

After cake:

v'al hamichya. Baruch atah Adonai, al ha-aretz v'al hamichya. וְעַל הַמִּחְיָה. בָּרוּךְ אַתָּה יי, על הָאֶרֶץ וְעַל הַמִּחְיָה.

After wine:

v'al p'ri hagafen. Baruch atah Adonai, al ha-aretz v'al p'ri hagafen. וְעַל פְּרִי הַגָּפֶּן. בָּרוּךְ אַתָּה יי, עַל הָאָרֶץ וְעַל פְּרִי הַגָּפֶּן.

After cake and wine:

v'al hamichya v'al p'ri hagafen. Baruch ata Adonai, al ha-aretz v'al hamichyah v'al p'ri hagafen. וְעַל הַמְּחְיָה וְעַל פְּרִי הַגָּפֶּן. בָּרוּךְ אַתָּה יי, עַל הָאֶרֶץ וְעַל הַמְחָיָה וְעַל פְּרִי הַגָּפֶּן.

After certain fruits:

v'al haperot. Baruch ata Adonai, al ha-aretz v'al haperot. וְעַל הַפֵּרוֹת. בָּרוּךְ אַתָּה יי, עַל הָאָרֶץ וְעַל הַפֵּרוֹת.

For You, O Lord, are good to all. We thank You for our land and all of the nourishment. Praised are You, O Lord, for the land and the sustenance.

After any food or liquids requiring the blessing Shehakol:

Baruch atah Adonai Eloheinu Melech ha-olam, borei n'fashot, rabot v'chesronan, al kol ma shebarata l'hachayot bahem nefesh kol chai. Baruch chei ha-olamim. בָּרוּךְ אַתָּה יי אֱלֹהֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלָם, בּוֹרֵא נְפָשוֹת רַבּּוֹת וְחֶסְרוֹנָן, עַל בָּל־מַה־שֶׁבָּרֵאתָ לְהַחֲיוֹת בָּהֶם נֶפֶשׁ בֵּל־חָי. בָּרוּךְ חֵי הָעוֹלָמִים.

Praised are You, Lord our God, King of the universe, Creator of all life and its needs, for all things You have created to sustain every living being. Praised are You, who are the life of the universe.

GRACE AFTER MEALS AT WEDDINGS

For this special Grace After Meals two cups of wine and an empty cup will be used. At a wedding meal, the Grace After Meals begins here, with the first cup of wine.

Leader:

Rabotai n'vareich.

רַבּוֹתַי נְבָרֵךְ.

Let us say the blessing.

Group, then leader repeats:

Y'hi sheim Adonai m'vorach יְהִי שֶׁם יי מְבֹרֶךְ מֵעַתָּה וְעַד mei-ata v'ad olam.

May the name of the Lord be blessed from now on and forever more.

Leader:

D'vai haseir v'gam charon v'az ileim b'shir yaron, n'cheinu b'ma-g'lei tzedek, sh'ei birkat b'nei Aharon. Birshut maranan v'rabanan v'rabotai n'vareich Eloheinu she-hasimcha bim-ono v'she-achalnu mishelo.

דְּנִי הָסֵר וְגַם חָרוֹן, וְאָן אִלֵּם בְּשִיר יָרוֹן, נְחֵנוּ בְּמֵעְגְּלֵי־ צֶדֵק, שְׁעֵה בִּרְכַּת בְּנֵי אַהַרוֹן. בִּרְשוּת מָרָנָן וְרַבָּנַן וְרַבּוֹתֵי נְבָרַךְ אֱלֹהֵינוּ שֶׁהַשְּמְחָה בִּמִעוֹנוֹ וְשָאַכֵּלִנוּ מִשְּׁלוֹ.

Sweep away sadness and anger, then even the dumb will cry out in song. Guide us in the paths of righteousness. Accept the blessing of the sons of Aaron. With the consent of all present, let us bless our God in

whose presence the celebration is, and whose food we have eaten.

Group, then leader repeats:

Baruch Eloheinu she-hasimcha bim'ono v'she-achalnu mishelo uv-tuvo chayinu. בָּרוּךְ אֱלֹהֵינוּ שֶהַשְּׁמְחָה בִּמְעוֹנוֹ וְשֶאָכֵלְנוּ מִשֶּׁלוֹ וּבְטוּבוֹ חָיֵינוּ.

Blessed is our God in whose presence the celebration is and whose food we have eaten, and through whose goodness we live.

All:

Baruch hu uvaruch sh'mo.

בָּרוּךְ הוּא וּבָרוּךְ שְמוֹ.

May He be blessed and may His name be blessed.

Grace After Meals continues on page 45.

SHEVA B'RACHOT

After the Grace After Meals at the wedding meal, these blessings are recited over the second cup of wine by friends and relatives. This wine cup is passed from one to another as the blessings are recited.

1. Baruch atah Adonai Eloheinu melech ha-olam, she-hakol bara lichvodo. ו. בָּרוּךְ אַתָּה יי אֱלֹהֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלָם, שֶׁהַכּּל בָּרָא לִכְבוֹדוֹ.

Praised are You, O Lord our God, King of the universe, who created all things for Your glory.

2. Baruch atah Adonai Eloheinu melech ha-olam, yotzeir ha-adam. בָּרוּךְ אַתָּה יי אֱלֹהֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלָם, יוֹצֵר הָאָדָם.

Praised are You, O Lord our God, King of the universe, Creator of man.

3. Baruch atah Adonai Eloheinu melech ha-olam, asher yatzar et ha-adam b'tzalmo, b'tzelem d'mut tavnito, v'hitkin lo mimenu binyan adei ad. Baruch atah Adonai, yotzeir ha-adam.

 בָּרוּךְ אַתָּה יי אֱלֹהֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלֶם, אֲשֶׁר יָצֵר אֶת־ הָאָדָם בְּצֵלְמוֹ, בְּצֵלֶם דְּמוּת תַּבְנִיתוֹ, וְהִתְּקִין לוֹ מִמֶּנוּ בְּנְיַן עֲדֵי־עַד. בָּרוּךְ אַתָּה יי, יוֹצֵר הָאַדָם.

Praised are You, O Lord our God, King of the universe, who created man and woman in Your image, fashioning woman from man as his mate, that together they might perpetuate life. Praised are You, O Lord, Creator of man.

4. Sos tasis v'tageil ha-akara b'kibutz baneha l'tocha b'simcha. Baruch atah Adonai, m'samei-ach Tzion b'yaneha. 4. שוש פָּשִׁישׁ וְתָגֵל הָצֵקָרָה בְּּקבּוּץ בָּנֶיהָ לְתוֹכָהּ בְּשִׂמְחָה. בָּרוּךְ אַתָּה יִיָּ, מִשַּמֵחַ צִיוֹן בְּבָנֵיהָ

May Zion rejoice as her children are restored to her in joy. Praised are You, O Lord, who causes Zion to rejoice at her children's return.

5. Samei-ach t'samach rei-im ha-ahuvim k'samei-cha-cha y'tzircha b'gan eiden mikedem. Baruch atah Adonai, m'samei-ach chatan y'chalah. שַׁמֶּחַ תְּשַׂמֶּח רֵעִים הָאֲהוּבִים כְּשַׁמֵחְךָ יְצִירְךָ בְּגַּן עֵדֶן מְקֶדֶם. בָּרוּךְ אַתָּה יי, מְשַׁמֵחַ חָתָן וְכַלֶּה.

Grant perfect joy to these loving companions, as You did to the first man and woman in the Garden of Eden. Praised are You, O Lord, who grants the joy of bride and groom.

6 Baruch atah Adonai Eloheinu melech ha-olam. asher bara sason v'simcha chatan v'chalah, gilah rinah ditzah v'chedvah, ahavah v'achavah v'shalom v'rei-ut. M'heira Adonai Eloheinu vishamah b'arei Y'hudah uv-chutzot Y'rushalavim kol sason v'kol simcha, kol chatan v'kol kalah, kol mitz-halot chatanim meichupatam un-arim mimishtei n'ginatam. Baruch atah Adonai, m'samei-ach chatan im hakalah.

בְּרוּךְ אַתָּה יי, אֱלֹהֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלֶם, אֲשֶׁר בָּרָא שֻׁשׁוֹן וְשִׁמְחָה, חָתָן וְכַלָּה, אֲשֶׁר בָּרָא גִּילָה רְנָּה דִּיצָה וְחֶדְנָה, אַהֲבָה וְאַלוֹם וְרֵעוּת. אַהֲבָה וְיָּאֲלֹים וְרֵעוּת. בְּעָרִי יְהוּדָה וּכְחוּצוֹת בְּעָרִי יְהוּדָה וּכְחוּצוֹת שְׁמְחָן וְקוֹל כָּלָה, שְׁמְחָה, קוֹל שָׁשוֹן וְקוֹל כָּלָה, קוֹל מִצְהָרוֹ חַתָּנִים מְמְשְׁתָּה מְּלֶרָת חֲתָנִים מְמְשְׁתָּה יִי, בְּרוּךְ אַתָּה יִי, מְשַׁתְּן עִם הַכָּלֶּה, מְעַנְים. בְּרוּךְ אַתָּה יִי, מְשַׁתְּן עִם הַכָּלֶּה. מְשַׁתְּן עִם הַכָּלֶּה.

Praised are You, O Lord our God, King of the universe, who created joy and gladness, bride and groom, mirth, song, delight and rejoicing, love and harmony, peace and

companionship. O Lord our God, may there ever be heard in the cities of Judah and in the streets of Jerusalem voices of joy and gladness, voices of bride and groom, the jubilant voices of those joined in marriage under the bridal canopy, the voices of young people feasting and singing. Praised are You, O Lord, who causes the groom to rejoice with his bride.

The leader of the Grace After Meals lifts the first cup of wine and recites:

7. Baruch atah Adonai, Eloheinu melech ha-olam, borei p'ri hagafen. 7. בָּרוּךְ אַתָּה יי, אֱלֹהֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלָם, בּוֹרֵא פְּרִי הַגָּפֶּן.

Praised are You, O Lord our God, King of the universe, Creator of the fruit of the vine.

Wine from each of the two cups is mixed together into a third cup. Some wine from the third cup is then poured back into each of the first two cups. One cup of wine is given to the bride to drink, one is given to the bridegroom to drink and one is given to the leader to drink.

Reprinted from A Rabbi's Manual, edited by Rabbi Jules Harlow. Copyright 9 1965 by The Rabbinical Assembly. Reprinted by permission of The Rabbinical Assembly.

SHIRIM

ACHAT SHA-ALTI

Achat sha-alti mei-eit Hashem ota avakeish, Shivti b'veit Hashem kol y'mei chayai, Lachazot b'noam Hashem ul-vaker b'heichalo. אַחָת שָאֵלְתִּי מֵאֵת ה׳ אוֹתָהּ אֲבַקֵש שִׁבְתִּי בְּבֵית ה׳ בֵּל־ יְמֵי חַיַּי לַחֲזוֹת בְּנִעַם ה׳ וּלְבַקֵּר בְּהֵיכָלוֹ.

One thing I ask from the Lord, one thing I desire, That I may dwell in the house of the Lord all the days of my life. To behold the graciousness of the Lord, And to enter His sanctuary.

AL SH'LOSHA D'VARIM

Al sh'losha d'varim ha-olam omeid: Al ha-Torah, v'al ha-avodah v'al g'milut chasadim. עַל שְלוּשָה דְבָּרִים הָעוֹלָם עוֹמֵד: עַל הַתּוֹרָה וְעַל הָעֲבוֹדָה וְעַל גְּמִילוּת חַסָּדִים.

The world stands on three things: On the Torah, on divine service and on deeds of lovingkindness.

AM YISRAEL CHAI

Am Yisrael chai. Od Avinu chai. עַם יִשְׂרָאֵל חָי. עוֹד אַבֶּינוּ חַי.

The Jewish people lives! Our Father yet lives!

ANI MA-AMIN

Ani ma-amin be-emunah sh'leima b'viat ha-mashiach. V'af al pi she-yitmahmei-a im kol zeh achakeh lo b'chol yom sheyavo.

אֲנִי מַאֲמִין בָּאֱמוּנָה שְׁלֵמָה בְּבִיאַת הַפָּשֶׁיחַ, וְאַף עַל פִּי שָׁיִּתְמָהְמֶהַ, עִם כֵּל־זֶה אֲנִי מַאֲמִין, עִם כֵּל־זֶה אֲחַבֶּה־לוֹ בְּכֵל־יוֹם שָׁיָבוֹא.

I believe with perfect faith in the coming of the Messiah, And although he may tarry, I will wait daily for his coming.

ASHREINU

Ashreinu mah tov chelkeinu Umah na-im goraleinu Umah yafa y'rushateinu. אַשְׁרֵינוּ מַה־טוֹב חֶלְקֵנוּ וּמַה־נָּעִים גוֹרָלֵנוּ וּמַה־יָּפָּה וְרָשָׁתֵנוּ.

Happy are we, How good is our destiny, How pleasant our lot, How beauiful our heritage.

ASHIRA LASHEM

Ashira lashem b'chayai Azamra lelohai b'odi Ye-erav alav sichi Anochi esmach bashem. Yitamu chata'im min ha-aretz Ursha-im od einam Barchi nafshi et Hashem, Halleluyah. אָשִירָה לַה׳ בְּחַיָּי אַזַּמְרָה לֵאלהַי בְּעוֹדִי יֶעֶרַב עָלָיו שִׁיחִי יִמָּמוּ חַטָּאִים מִן הָאָרֶץ וּרְשָׁעִים עוֹד אֵינָם וּרְשָׁעִים עוֹד אֵינָם בָּרְכִי נַפְשֵׁי אֶת־ה׳ הַלְלוּיָה.

I will sing unto the Lord as I live,
I will sing praises to my God while I have any being.
Let my musing be sweet unto Him,
As for me I will rejoice in the Lord.
Let sinners cease from the earth
And let the wicked be no more.
Bless the Lord, O my soul.

ATAH ECHAD

Atah echad v'shimcha echad, Umi k'amcha Yisrael, goy echad ba-aretz. Tiferet g'dulah, va-ateret y'shua, Yom m'nucha uk-dusha l'amcha natata. Avraham yageil, Yitzchak y'ranein, ya-akov uvanav yanuchu vo. אַתָּה אֶחָד וְשִׁמְךָ אֶחָד, וּמִי כְּעַמְּךָ יִשְׁרָאֵל, גּוֹי אֶחָד בָּעָרֶץ. תִּפְּאֶרֶת גְּדֻלָּה, וּמְדֶשָׁה לְעַמְךָ נְּתָתָּ. אַבְרָהָם יָגַל, יִצְחָק יְרַנֵּן, יַעַקֹב וּבָּנָיו יָנֵיחוּ בוֹ. You are One, your name is One, And who is like your people Israel, Unique on earth? A crown of distinction, a crown of salvation, The Sabbath You gave us For the spirit's rebirth. Our fathers have told us that on the Sabbath day, Abraham and Isaac rejoiced; Jacob and his sons Found joy and rest.

AZ ICH VIL ZINGEN

Az ich vil zingen l'cha dodi, Zolstu zingen chiri biri bim. Az ich vil zingen likrat kala, Zolstu zingen chiri biri bom. L'cha dodi chiri biri bim. Likrat kala chiri biri bom. L'cha dodi likrat kala, Chiri biri biri biri bim.

אַז אִיךְ װֶעל זִינְגֶען לְכָה דֹּדִי זֹאלְסָט דוּ זִינְגֶען טִשִּירִי בִּירִי בִּים. אַז אִיךְ װֶעל זִינְגֶען לִקְרַאת כַּלָה זֹאלְסְט דוּ זִינְגֶען טשִירִי בִּירִי בּאָם. לְכָה דוֹדִי טשִירִי בִּירִי בִּים. לְכָה דוֹדִי לִקְרַאת כַּלָה טְשִירִי בִּירִי בִּירִי בִּים. טְשִירִי בִּירִי בִּירִי בִּים.

When I say L'cha Dodi you will answer "chiri-biri-bim." When I say Likrat Kala you will answer "chiri-biri-bom."

BARUCH HAMAKOM

Baruch Hamakom Baruch Hu. Baruch shenatan Torah l'amo Yisrael. Baruch Hu. ' בָּרוּךְ הַפָּקוֹם בָּרוּךְ הוּא. בָּרוּךְ שֶׁנָתַן תּוֹרָה לְעַמּוֹ יִשְׂרָאֵל. בָּרוּךְ הוּא. Blessed be God, Blessed is He. Blessed is He who gave the Torah to His people Israel. Blessed is He.

DAVID MELECH YISRAEL

David Melech Yisrael Chai v'kayam. דָּוִד מֶלֶךְ יִשְׁרָאֵל חַי וְקַיָּם.

David, King of Israel, lives forever.

BARUCH ELOHEINU

Baruch Eloheinu sheb'ranu lichvodo, Od hapa-am lichvodo. V'hivdilanu min hato-im, Od hapa-am min hato-im. V'natan lanu Torat emet, Od hapa-am Torat emet. V'chayei olam nata b'tocheinu, Od hapa-am b'tocheinu.

בָּרוּךְ אֱלֹהֵינוּ שֶבְּרָאָנוּ לִכְבוֹדוֹ, וְהִבְּדִּילֵנוּ מִן הַתּוֹעִים, וְנָתַן לֵנוּ תּוֹרַת אֱמֶת וְחַיֵּי עוֹלֶם נָטַע בַּתוֹכֵנוּ.

Blessed be our God who has created us for His glory, and separated us from them that go astray by giving us the Torah of truth, thus planting everlasting life in our midst.

DODI LI

Dodi li va-ani lo haro-eh bashoshanim. דּוֹדִי לִי וַאֲנִי לוֹ הָרוֹעֶה בַּשׁוֹשַנִּים. Mi zot ola min hamidbar Mi zot ola, m'kuteret mor ul-vona.

Dodi li . . .

Libavtini achoti kala Libavtini kala. Dodi li

Uri tzafon uvo'i teiman uvo'i teiman Dodi li מי זאת עוֹלָה מִן הַמִּדְבָּר מִי זאת עוֹלָה מְקָטֶרֶת מוֹר וּלְבוֹנָה. דוֹדי לי

> לְבֶּבְתִּינִי אֲחוֹתִי כֵּלָה לִבְּבְתִּינִי כֵּלָה. דוֹדִי לִי . . .

עוּרִי צָפּוֹן וּבְוֹאִי תֵּימֶן וּבוֹאִי תֵּימֶן. דוֹדי לי . . .

My beloved is mine and I am his That feeds among the lillies. Who is that going up from the wilderness Burning myrth and incense? You have ravished my heart My sister, my bride.

EILEH CHAMDA LIBI

Eileh chamda libi Chusa na v'al na tit-aleim אֵלֶה חָמְדָה לְבִּי חִוּסָה נָא וָאַל נָא תִּתַעַלֶּם.

These are the desires of my heart. Have mercy and turn not away from us.

EILI EILI

Eili Eili Shelo yigameir l'olam, Hachol v'hayam rishrush shel hamayim, B'rak hashamayim t'filat ha-adam. אֵלִי, אֵלִי, שֶלֹּא יִנֶּמֵר לְעוֹלֶם, הַחוֹל וְהַיֶּם, רְשְׁרוּש שֶׁל הַמֵּיִם, בְּרַק הַשָּׁמֵיִם, תְּפָלַת הָאָדָם.

O Lord, my God, I pray that these things shall never end. The sand and the sea, the rush of the waters, The crash of the heavens, the prayer of man.

EMET

Emet atah hu rishon Emet atah hu acharon Umi-bal-adecha ein lanu Melech go-eil umoshia. אֶמֶת אַתָּה הוּא רָאשוֹן וְאַתָּה הוּא אַחַרוֹן וּמִבּּלְעָדֶיךָ אֵין לֵנוּ מֶלֶךְ גוֹאֵל וּמוֹשֵׁיעַ.

You are the first, You are the last, And besides You we have no king or redeemer.

ERETZ ZAVAT CHALAV

Eretz zavat chalav ud-vash!

אֶרֶץ זָבָת חָלָב וּדְבָשׁ!

The land flowing with milk and honey.

ESA EINAI

Esa einai el heharim Mei'ayin yavo ezri. Ezri mei-im Hashem Oseh shamayim va-aretz. אֶשָּׁא עִינַי אֶל הֶהָרִים מִאַיִן יָבוֹא עָוְרִי. עָוְרִי מִעִם ה׳ עוֹשֵה שָׁמַיִם וָאֶרֶץ.

I will lift my eyes to the hills From where comes my help. My help comes from the Lord Who made heaven and earth.

HARACHAMAN

Harachaman, hu yishlach lanu Et Eiliyahu Hanavi zachur latov. Vivaser lanu b'sorot tovot Yeshuot v'nechamot. הָרַחֲמָן, הוּא יִשְלַח לֶנוּ אֶת־ אֵלִיָּהוּ הַנָּבִיא, זָכוּר לַטוֹב, וִיבַשֶּר־לֶנוּ בְּשוֹרוֹת טוֹבוֹת, יְשוּעוֹת וְנֶחָמוֹת.

May the All-Mericiful send us Elijah the prophet who shall give us good tidings, salvation and consolation.

HATOV

Hatov, ki lo chalu rachamecha, V'ham'racheim, ki lo tamu chasadecha, Ki mei-olam kivinu lach. הַטּוֹב כִּי לֹא־כָלְוּ רַחֲמֶיךָ וְהַמְרַחֵם כִּי לֹא־תַמּוּ חֲסָדֵיךָ כִּי מֵעוֹלָם קּוִינוּ לָךְ. You who are all-good, whose mercies never fail, Merciful One, whose kindnesses never cease, We have hope in you.

HAVA NASHIRA

Hava nashira shir Halleluyah. הָבָה נָשֵירָה שִׁיר הַלְּלוּיָה.

Let us sing a song of praise. Praise the Lord!

HINEI MA TOV

Hinei ma tov uma na-im Shevet achim gam yachad. הָנֵה מַה־טוֹב וּמָה־נָּעִים שֶׁבֶת אַחִים נֵּם יָחַד.

Behold, how good and how pleasant it is For brothers to dwell together in unity.

HOSHIA ET AMECHA

Hoshia et amecha Uvareich et nachalatecha Ureim v'nas'eim ad ha-olam. הוֹשִׁיעָה אֶת־עַמֶּךָ וּבָרֵךְ אֶת־נַחֲלָתֶךָ וּרְעֵם וְנַשְּׁאֵם עַד הָעוֹלָם.

Save Your people
And bless Your inheritance;
Tend them and sustain them forever.

HODU LASHEM

Hodu Lashem ki tov, ki l'olam chasdo. Yomar na Yisrael, ki l'olam chasdo. Yomru na veit aharon, ki l'olam chasdo. Yomru na yirei Hashem, ki l'olam chasdo. הודו לה׳ כּי טוב כִּי לְעוֹלֶם חַסְרוֹ. יאמֶר־נָא יִשְׁרָאֵל כִּי לְעוֹלֶם חַסְרוֹ. יאמְרוּ־נָא בִית אַהֲרן כִּי לְעוֹלֶם חַסְרוֹ. יאמְרוּ־נָא יִרְאֵי ה׳ כִּי לְעוֹלֶם חַסְרוֹ.

Give thanks to the Lord, for He is good, For His lovingkindness endures forever. Let Israel say now:
His lovingkindness endures forever.
Let now the house of Aaron say:
His lovingkindness endures forever.
Let them that revere the Lord say:
His lovingkindness endures forever.

IVDU

Ivdu et Hashem b'simcha, Bo-u l'fanav birnana. עַבְרוּ אֶת־ה׳ בְּשִּׁמְחָה, בִּאוּ לִפָּנִיוּ בִּרְנַנַה.

Serve the Lord with joy, Come before Him with singing.

KI HEIM CHAYEINU

Ki heim chayeinu v'orech yameinu uvahem negeh yomam valaila. כִּי הֵם חַיֵּינוּ וְאְרֶׁךְ יָמֵינוּ וּבָהֶם נָהְגָּה יוֹמֶם וָלֵיְלָה. For they are our life and the length of our days; We will meditate upon them day and night.

KI LO YITOSH

Ki lo yitosh Hashem amo V'nachalato lo ya-azov. Hashem hoshia Hamelech ya-aneinu v'yom kor-einu כִּי לֹא יִטֹשׁ ה׳ עַמּוֹ וְנַחֲלֶתוֹ לֹא יַעֲזֹב. ה׳ הוֹשִיעָה הַמֶּלֶךְ יַעֲנֵנוּ כִיוֹם קַרְאֵנוּ.

Surely the Lord will not abandon His people, Nor forsake His heritage. O Lord, save us; may the King answer us when we call.

KI MITZION

Ki Mitzion teitzei Torah Ud-var Hashem Mirushalayim בִּי מִצִּיוֹן הֵצֵא תוֹרָה וֹדְבָר ה' מִירוּשָׁלֵיִם.

Out of Zion shall come the Torah. and the word of the Lord out of Jerusalem.

KO AMAR

Ko Amar Hashem Matza chein bamidbar Am s'ridei charev Haloch l'hargio Yisrael. כּה אָמַר ה׳: מָצֶא חֵן בַּמִּדְבָּר עַם שְׁרִידֵי חֲרֶב הַלוֹךָ לִהַרְגִּיעוֹ יִשְׁרַאֵל. Thus saith the Lord: The people which were left of the sword Found grace in the wilderness; Even Israel, when I went to cause him to rest.

KOL HA-OLAM KULO

Kol ha-olam kulo gesher tzar בַּל־הָעוֹלָם כָּלוֹ גֶּשֶׁר צַר מְאד m'od V'ha-ikar lo l'facheid k'lal

The entire world is a narrow bridge But the main thing is not to fear.

L'CHU N'RAN'NA

L'chu n'ran'na lashem Naria l'tzur yisheinu N'kadma fanav b'toda Bizmirot naria lo. לְכוּ נְרַנְנֶה לה׳, נֶרֵיעָה לְצוּר יִשְׁעֵנוּ. נְקַדְּמָה פָנָיו בְּתוֹדָה, בִּזְמָרוֹת נַרֵיעַ לוֹ.

O come, let us sing unto the Lord, Let us joyfully acclaim the Rock of our salvation. Let us approach Him with thanksgiving, And acclaim Him with songs of praise.

LO ALECHA

Lo alecha ham'lacha ligmor V'lo atah ven chorin l'hibateil mi-menah. Sheyibaneh beit hamikdash Bimheira b'yameinu. לא עַלֶיךָ הַמְּלָאכָה לִגְּמֹר לֹא עַלֶיךָ לִגְמֹר וְלֹא אַתָּה בֶן חוֹרִין לְהַבָּטֵל מִמֶּנָה. שָׁיִבָּנֶה בִּית הַמִּקְרָש בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ.

It is not for you to complete the work, but neither are you free to desist from it.

May the Temple be speedily rebuilt in our days.

LO IRA

Lo ira meriv'vot am Asher saviv saviv shatu alai. Kuma Hashem hoshi-eini. לא אִירָא מֵרְבְבוֹת עָם אֲשֶׁר סָבִיב סָבִיב שֶׁתוּ עָלַי. קוּמָה ה׳ הוֹשִׁיעֵנִי.

I will not fear the multitudes that have set themselves against me. Arise, O Lord! Save me.

LO YISA GOY

Lo yisa goy el goy cherev Lo yilm'du od milchama. לֹא יִשְּׂא גוֹי אֶל גוֹי חֶרֶבּ לֹא יִלְמְדוּ עוֹד מִלְחָמָה. Nation shall not lift up sword against nation, neither shall they learn war anymore.

MALCHUT'CHA

Malchut'cha malchut kol olamim Umemshalt'cha b'chol dor vador. מַלְכוּתְךֶ מַלְכוּת בֻּל־עֹלָמִים, וּמֶמְשַלְתְּךָ בְּכַל־דּוֹר וָדוֹר.

Your Kingdom is an everlasting kingdom And Your dominion will endure throughout all generations.

MA TOVU

Ma tovu ohalecha Ya-akov Mishk'notecha Yisrael. מַה־שְׁבוּ אֹהָלֶיךָ יַעַקֹּב מִשְׁכְּנוֹתֶיךָ יִשְּרָאֵל.

How goodly are your tents, O Jacob, your dwelling places, O Israel.

MAYIM

Ush-avtem mayim b'sason Mima-aynei ha-y'shua. וּשְאַרְתֶּם מֵיִם בְּשָׁשוֹן מִמַּעַיְנֵי הַיְשוּעָה.

Joyfully shall you draw upon The fountains of deliverance.

MI HA-ISH

Mi ha-ish he-chafeitz chayim Oheiv yamim lir-ot tov. N'tzor l'shon-cha mei-ra Us-fatecha mi-dabeir mirma. מִי הָאִישׁ הֶחָפֵּץְ חַיִּים אֹהֵב יָמִים לִרְאוֹת טוֹב. נְצֹר לְשׁוֹנְךָ מֶרָע וֹשְׂפָתֶיךָ מִדַּבֵּר מִרְמָה.

Who is the man that desires life and loves a long life of happiness?
Keep your tongue from evil and your lips from speaking falsehood.

MIN HAMEITZAR

Min hameitzar karati Ya. Anani vamerchav Ya. מָן הַמֵּצַר קָרֶאתִי יָה, עַנָגִי בַמֶּרְחָב יָה.

Out of distress I called upon the Lord. He answered me and set me free.

MODEH ANI

Modeh ani lefanecha Melech chai v'kayam Shehechezarta bi nishmati B'chemla raba emunatecha. מוֹרֶה אֲנִי לְפָּנֶיךָ מֶלֶךְ חֵי וְקַיָּם שֶׁהֶחֱוַרְתָּ בִּי נִשְׁמָתִי בְּחֶמְלָה רַבָּה אֵמוּנַתֵּרָ.

I give my thanks to You, Everlasting King, Who has mercifully restored my soul within me; Your faithfulness is great.

OD YISHAMA

Od yishama b'arei Yehuda Uv'chutzot Yerushalayim, Kol sason v'kol simcha kol chatan v'kol kala. עוֹד יִשְּׁמֵע בְּעָרֵי יְהוּדָה וּבְחוּצוֹת יְרוּשָׁלֵיִם, קוֹל שָׁשוֹן וְקוֹל שִׁמְחָה קוֹל חָתָן וְקוֹל כֵּלָה.

Again may these be heard in the cities of Judah And in the streets of Jerusalem The voice of gladness and the voice of happiness The voice of bridegroom and bride.

OR ZARUA

Or zarua latzadik Ul-yishrei leiv simcha. אוֹר זָרֻעַ לַצַּדִּיק וּלְיִשְׁרֵי־לֵב שִׁמְחָה.

Light is sown for the righteous And joy for the upright in heart.

OSEH SHALOM

Oseh shalom bimromav Hu ya-aseh shalom aleinu V'al kol Yisrael, v'imru amein. עוֹשֶׁה שָלוֹם בְּמְרוֹמִיו הוּא יַצְשֶׁה שָלוֹם עָלֵינוּ וְעַל כָּל־יִשְׁרָאֵל וָאָמָרוּ אַמֵן.

May He who makes peace in the high places make peace for us and for all the people of Israel, and say Amen.

PIT-CHU LI

Pit-chu li sha-arei tzedek Avo vam odeh Yah. פָּתְחוּ־לִי שַּעֲרֵי־צֶדֶק אָבֹא בָם אוֹדֶה יָהִּ.

Open to me the gates of righteousness; I will enter them and give thanks to the Lord.

ROM'MU

Rom'mu Hashem Eloheinu, V'hishtachavu l'har kodsho. רוֹמְמוּ ה׳ אֱלֹהֵינוּ וְהִשְׁתַּחֲווּ לְהַר בֻּךְשׁוֹ.

Exalt the Lord our God and worship at His holy mountain, for the Lord our God is holy.

TEIN SHABBAT V'TEIN SHALOM

Hatz'lalim k'var mit-archim achar hatzohorayim
Tein Shabbat v'tein shalom ba-ir Y'rushalayim
V'tein lanu sh'at malchut kazot shel bein arbayim
Tein shalom v'tein Shabbat ba-ir Y'rushalayim.

הַצְּלֶלִים כְּבֶר מְתְאָרְכִים אַחַר הַצְּהֲרֵיִם הַּן שַּבֶּת וְתֵּן שָלוֹם בָּעִיר יְרוּשָלֵיִם וְתֵן לֶנוּ שְעַת מֵלְכוּת כָּזֹאת שֶל בֵּין עַרְבַּיִם הַן שָלוֹם וְתֵן שַבָּת בָּעִיר יְרוּשָלִיִם. Tein Shabbat v'tein shalom Ba-ir Y'rushalayim V'tein shalom v'tein Shabbat Ba-ir Y'rushalayim.

Hinei ba-ah hashabbat im somek hashamayim Tein Shabbat v'tein shalom ba-ir Y'rushalayim Hinei shalom yoreid alai yoreid bitz-chor k'nafayim Tein shalom v'tein Shabbat ba-ir Y'rushalayim.

Tein Shabbat . . .

Kol hamigdalim kulam mishtachavim apayim Tein Shabbat v'tein shalom ba-ir Y'rushalayim Or gadol hinei nidlak b'i-shonei einayim Tein shalom v'tein Shabbat ba-ir Y'rushalayim Tein Shabbat הֵן שַּבָּת וְתֵן שֶלוֹם בָּעִיר יְרוּשָלֵיִם וְתֵן שָלוֹם וְתֵן שַבָּת בָּעִיר יְרוּשָלֵיִם

הָנֵה בָּאָה הַשַּבָּת עם סְמֶק הַשְּמֵים הֵן שַבָּת וְתֵן שָלוֹם בָּעִיר יְרוּשָלֵיִם הָנֵה שָלוֹם יוֹרֵד עַלֵי יוֹרֵד בָּצְחוֹר בְּנָפֵיִם הֵן שָלוֹם וְתֵן שַבָּת בָּעִיר יְרוּשָלֵיִם. תֵּן שַבָּת . . .

בַּל־הַמְּגָדָלִים כָּלֶם מִשְתַּחֲוִים אַפֵּיִם מִן שַּבָּת וְתֵן שָלוֹם כָּעִיר יְרוּשָלֵיִם אוֹר גָּדוֹל הִנָּה נִדְלַק בְּאִישוֹנִי עִינַיִם מֵן שָלוֹם וְתֵן שַבָּת בָּעִיר יְרוּשָלַיִם. מֵן שבּת The afternoon shadows have grown longer. Behold peace descends on the approaching Sabbath. Grant Sabbath rest and peace in Jerusalem.

Lyrics: Haim Hefer, Music: Dov Seltzer Copyright © April Music Ltd., Israel.

TOV L'HODOT

Tov l'hodot lashem Ul-zamer l'shimcha el-yon L'hagid baboker chasdecha Ve-emunat'cha baleilot. טוֹב לְהֹדוֹת לֵה׳ וּלְזַמֵּר לְשִׁמְךָ עָלִיוֹן לְהַגִּיד בַּבְּקֶר חַסְדֵּךָ וָאֱמוּנַתְךָ בַּלֵילוֹת.

It is good to give thanks to the Lord And to sing praises to Your name, O Most High To proclaim Your goodness in the morning And Your faithfulness at night.

TZADIK KATAMAR

Tzadik katamar yifrach K'erez balvanon yisgeh. צַדִּיק כַּתָּמָר יִפְּרָח כְּאֶרֶז בַּלְבָנוֹן יִשְׁגָה.

The righteous shall flourish like the palm tree, And grow mighty like a cedar in Lebanon.

TZION

Tzion ha-lo tish-ali lishlom asira-yich.

צִיּוֹן הֲלֹא תִּשְׁאֵלִי לִשְׁלוֹם אֲסִירָיִךְ. O Zion, why are you not concerned with the welfare of your prisoners?

UFARATZTA

Ufaratzta yama vakeidma tzafona vanegba.

וּפָרֵץתָּ יָמָה וָקֵרְמָה צָפִוֹנָה וָנֵגְבָּה.

And you shall spread forth
To the west, to the east, to the north and to the south.

URA CH'VODI

Ura ch'vodi haneivel v'chinor A-ira shachar. עוּרָה כְבוֹדִי עוּרָה הַגַּבֶּל וְכִנּוֹר אָעִירָה שֶׁחַר.

Awake my glory; Awake psaltery and harp; I will awake the dawn.

UR-EI VANIM

Ur-ei vanim l'vanecha Shalom al Yisrael. וּרְאֵה בָנִים לְבָנֵיךָ שָלוֹם עַל יִשְׂרָאֵל.

May you live to see your children's children. Peace be upon Israel.

UVA-U HA-OVDIM

Uva-u ha-ovdim b'eretz Ashur V'hanidachim b'eretz Mitzrayim. V'hishtachavu lashem b'har hakodesh Birushalayim. וּבָאוּ הָאֹבְרִים בְּאֶרֶץ אַשוּר וְהַנְּדָחִים בְּאֶרֶץ מִצְרֵים וְהִשְׁתַּחֲווּ לַהּ׳ בְּהַר הַקְּדֵשׁ בִּירוּשָׁלֵיִם.

Those who were lost in the land of Assyria, And those who were cast away in the land of Egypt, Shall come and worship the Lord on the holy mountain at Jerusalem.

V'EINEINU TIR-ENA

V'eineinu tir-ena malchutecha kadavar ha-amur b'shirei uzecha al y'dei David m'shiach tzidkecha. וְעֵינֵינוּ תִּרְאֶינֶה מַלְכוּתֶךָ פַּדָּבָר הָאָמוּר בְּשִׁירֵי עָזֶּרֶ עַל יְדֵי דָוִד מְשֵׁיחַ צִּדְקֶרָ,

May our eyes behold the establishment of Your kingdom, According to the word that was spoken in the Psalms By David, Your righteous annointed.

V'HA-EIR EINEINU

V'ha-eir eineinu b'toratecha V'dabeik libeinu b'mitzvotecha V'yacheid l'vaveinu l'ahava ul-yira et sh'mecha Shelo neivosh v'lo nikaleim V'lo nikashel l'olam va-ed.

ְוָהָאֵר עֵינֵינוּ בְּתוֹּרָתֶךֶ וְדַבֵּק לִבֵּנוּ בְּמִצְוֹתֶיךֶ וְיַחֵד לְבָבֵנוּ לְאַהֲבָה וּלְיִרְאָה אֶת-שְמֶךְ שֶׁלֹא נִבָּוֹשׁ וְלֹא נִבָּלֵם וְלֹא נִבָּשֵׁל לְעוֹלָם וָעֵד. Enlighten our eyes in Your Torah; Attach our heart to Your commandments; Unite our heart to love and revere Your name So that we may never be put to shame.

VI-HUDA L'OLAM TEISHEIV

Vi-huda l'olam teisheiv Virushalayim l'chol dor vador Virushalayim l'dor vador. וִיהוּדָה לְעוֹלֶם תֵּשֵב, וִירוּשָׁלֵיִם לְכֹל דּוֹר וָדוֹר, וִירוּשָׁלַיִם לְדוֹר וָדוֹר.

Judah shall abide forever And Jerusalem from generation to generation.

V'KAREIV P'ZUREINU

V'kareiv p'zureinu mibein hagoyim Un-futzoteinu kaneis mi-yark'tei aretz. וְקָרֵב פְּזוּרֵינוּ מָבֵּין הַגּוֹיִים וּנְפוּצוֹתֵינוּ כַּנֵּס מִיַּרְכְּתִי־אָרִץ.

Unite our scattered people from among the nations and gather our dispersed from the ends of the earth.

V'NOMAR L'EANAV

V'nomar l'fanav shira chadasha, Halleluyah. וְנֹאמֵר לְפֶנֶיו שִׁירָה חֲדָשָׁה, הַלִלוּיַה.

Let us recite before Him a new song. Praise the Lord.

V'TAHEIR LIBEINU

V'taheir libeinu l'ovd'cha be-emet ָוְטַהֵר לִבֵּנוּ לְעַרְדְּךָ בָּאֱמֶת.

Purify our hearts to serve You sincerely.

YASIS ALAYICH

Yasis alayich elohayich Kimsos chatan al kala. יָשִׁישׁ עָלַיִּךְ אֱלֹהַיִּךְ בִּמְשׁוֹשׁ חָתָן עַל כָּלָה.

Your God shall rejoice over you As a bridegroom rejoices over his bride.

YIBANEH HAMIKDASH

Yibaneh hamikdash Ir Tzion timalei V'sham nashir shir chadash U-virnana na-aleh. יִבָּנֶה הַמָּקְדָּשׁ עִיר צִיּוֹן תִּמֶּלֵא וְשָׁם נָשִׁיר שִיר חָרָשׁ וּבִרְנַנַה נַעֵּלֵה.

The Temple will be rebuilt, The city of Zion will be filled. And there we will sing a new song And be uplifted with rejoicing.

YISM'CHU B'MAL'CHUT'CHA

Yism'chu b'mal'chut'cha shom'rei Shabbat V'kor'ei oneg. Am m'kad'shei sh'vi-i, Kulam yisb'u v'yit-an'gu mituvecha. V'hash'vi-i ratzita bo v'kidashto. Chemdat yamim oto karata Zeicher l'ma-asei v'reishit. יִשְׁמְחוּ בְּמַלְכוּתְךָ שוֹמְרֵי שַׁבָּת וְקוֹרְאֵי עִנֶּג. עֵם מְקַדְשֵׁי שְׁבִיעִי כָּלֶם יִשְׁבְּעוּ רָצִיתָ בּוֹ וְקִדַּשְׁתוֹ. חֶמְדַּת יָמִים אוֹתוֹ קָרֲאתָ, זֵכֶר לְמַעֲשֵׁה בָרֵאשִׁית.

May they who observe the Sabbath and call it a delight rejoice in Your Kingdom. May the people who sanctify the seventh day be satisfied and delighted. For You did find pleasure in the seventh day, and did sanctify it, calling it the most desirable of days, in remembrance of creation.

YISM'CHU HASHAMAYIM

Yism'chu hashamayim v'tageil ha-aretz yir-am hayam um-lo-o. יִשְׁמְחוּ הַשָּׁמֵיִם וְתָגֵל הָאָרֶץ יִרְעַם הַיָּם וּמְלֹאוֹ.

Let the heavens rejoice, let the earth be glad Let the sea roar, and all within it give praise.

Y'VARECH'CHA

Y'varech'cha Hashem mi-Tzion Ur-ei b'tuv Y'rushalayim. Y'varech'cha Hashem mi-Tzion Kol y'mei chayecha. Ur-ei vanim l'vanecha Shalom al Yisrael. יְבָרֶכְךָ ה׳ מִצִּיּוֹן וּרְאָה בְּטוּב יְרוּשָׁלֵים, יְבָרֶכְךָ ה׳ מִצִּיּוֹן כֹּל יְמֵי חַיֶּירָ. וּרְאָה בָנִים לְבָנֶךָ שַׁלוֹם עַל יִשְׁרָאָל.

The Lord will bless you out of Zion And see the good of Jerusalem. The Lord will bless you out of Zion All the days of your life.

May you live to see your children's children. Peace be to Israel.

SONGS OF ISRAEL

Israeli music is relatively new. It began with the waves of aliyah to Israel. It took on characteristics of the music of the countries from which the immigrant composers came. As more and more composers are native to Israel, their music reflects life in Israel today.

Permission to use the English translations was received from the American Zionist Youth Foundation, Education Department.

AL KOL EILEH

Al had'vash v'al ha-oketz Al hamar v'hamatok Al biteinu hatinoket Sh'mor eili hatov

Al ha-eish ham'vo-eret Al hamayim hazakim Al ha-ish hashav habaita Min hamerchakim

Al kol eileh, al kol eileh Sh'mor na li eili hatov Al had'vash v'al ha-oketz Al hamar v'hamatok. עַל הַדְּבָשׁ וְעַל הָעְקֶץ עַל הַמֵּר וְהַמָּתוֹק עַל בָּתֵנוּ הַתִּינֹקֶת שָמר אֵלִי הַטּוֹב

עַל הָאֵש הַמְבֹעֶרֶת עַל הַמָּיִם הַזַּכִּים עַל הָאִיש הַשָּב הַבַּּיְתָה מִן הַמֶּרְחַקִּים

עַל כָּל־אֵלֶה, עַל כַּל־אֵלֶה שְׁמֹר נָא לִי אֵלִי הַטּוֹב עַל הַדְּבָשׁ וְעַל הָעִקֶץ עַל הַמֵּר וְהַמָּתוֹק Al na ta-akor natu-a Al tishkach et hatikva Hashiveini v'ashuva El ha-aretz hatova.

Sh'mor eili al zeh habayit Al hagan—al hachoma Miyagon, mipachad peta Umimilchama.

Sh'mor al ham'at she-yeish li Al ha-or v'al hataf Al hapri shelo hivshil od V'she-ne-e-saf, Al kol eileh אַל נָא תַּעֲקֹר נָטִיּעַ אַל תִּשְׁבַּח אֶת־הַתִּקְנָה הֲשִיבֵנִי וְאָשִׁיבָה אֵל הָאָרֵץ הַטּוֹבָה

שְׁמֵר אֵלִי עַל זֶה הַבְּיִת עַל הַגָּן – עַל הַחוֹמָה מִיָּגוֹן, מִפָּחַר־פֶּתַע יִמִּמִּלְחָמָה

שְׁמֹר עַל הַמְּעֵט שֶׁיֵשׁ לִי עַל הָאוֹר וְעַל הַשַּף עַל הַפְּרִי שֶׁלֹא הִבְשִׁיל עוֹד וְשָנָּאֶסַף על כּל-אֵלָה

On the honey and on the sting
On the bitter and the sweet
On our baby daughter
Watch over and take care of them my good God
On the fire which is lit
On the pure water
On the man who returns home.

On all those, on all those Please watch over for me my good God On the honey and on the sting On the bitter and the sweet Please don't uproot that which is planted Don't forget the hope Bring me back, and I shall return To the good land.

Watch over my God on this house On the garden on the wall From sadness, from sudden fear And from war Watch over on the little I have On the light and on the children On the fruit that did not ripen And wasn't yet picked.

Lyrics and Music: Naomi Shemer
Copyright © 1967 by Chappell Music Publishers Ltd. Published in the U.S.A. by
Chappell & Co, Inc. International copyright secured. All rights reserved. Used by
permission.

BASHANA HABA-A

Bashana haba-a neisheiv al ha-mirpeset V'nispor tziporim nod'dot Y'ladim b'chufsha y'sachaku tofeset Bein habayit l'vein hasadot.

Od tir-eh od tir-eh Kama tov yihyeh Bashana bashana haba-a.

Anavim adumim yavshilu ad ha-erev V'yugshu tzon'nim lashulchan V'ruchot r'dumin yis-u el eim haderech בּשָׁנָה הַבָּאָה נָשֵׁב עַל הַמּרְפֶּסֶת וְנְסְפּרֹ צִפְּרִים נוֹדְדוֹת יְלָדִים בְּחֻפְּשָׁה יְשַׁחֲקוּ תּוֹפֶּסֶת בִּין הַבָּיִת לְבִין הַשְּׁדוֹת עוֹד תִּרְאָה עוֹד תִּרְאָה בַּשָׁנָה בַּשָּׁנָה הַבָּאָה עַנְבִים אַדְמִים יֻבְשֵּילוּ

עַנָבִים אֲדָמִּים יַבְשִׁילוּ עַד הָעֶרֶב וְיִגְּשוּ צוֹנְנִים לַשְּלְחָן וְרוּחוֹת רְדוּמִים יִשְׁאוּ אֶל אֵם הַבֶּרֶךְ Itonim y'shanim v'anan Od Tir-eh . . .

Bashana haba-a nifros kapot yadayim Mul ha-or hanigar halavan Anafa l'vana tifros ba-or k'nafayim V'hashemesh tizrach b'tochan. Od Tir-eh עָתּוֹנִים יְשָׁנִים וְעָנָן עוֹר תַּרָאָה

בַּשֶׁנָה הַבָּאָה נִפְרשׁ כַּפּוֹת יָדַיִם מוּל הָאוֹר הַנָּנֶר הַלֶּכָן אֲנָפָה לְבָנָה תִּפְרשׁ וְהַשֶּׁמֶשׁ תִּוְרַח בְּתוֹכָן עוֹד תּראה . . .

Next year, when peace will come, we shall return to the simple pleasures of life so long denied us. You will see, you will see, oh how good it will be—next year!

Next year we'll sit on the porch And count migrating birds Children on vacation will play tag Between the house and the fields.

You will yet see, you will yet see How good it will be Next year.

Red grapes will ripen till the evening And will be served chilled to the table. And languid winds will carry to the crossroads Old newspapers and a cloud. You will yet see . . .

Next year we will spread out our hands Towards the radiant light A white heron like a light will spread her wings And within them the sun will shine. You will yet see . . .

Copyright • 1970 by April Music Ltd. (Israel). Administered in U.S.A. by Blackwood Music, Inc. International copyright secured. All rights reserved. Reprinted by permission.

EREV SHEL SHOSHANIM

Erev shel shoshanim neitzei na el habusţan Mor b'samim ul'vona l'ragleich miftan.

Laila yoreid l'at v'ruach shoshan noshva Hava elchash lach shir balat, zemer shel ahava.

Shachar homa yona rosheich malei t'Ialim Pich el haboker shoshana ekt'fenu li. Laila yoreid l'at . . . עֶרֶב שֶׁל שוֹשַנִּים נֵצֵא נָא אֶל הַבָּסְתָּן, מוֹר בְּשָׁמִים וּלְבוֹנָה לְרַגְלֵךְ מִפְתָּן.

ין גַּגַן מִּפְּטָן. לַיְלָה יוֹרֵד לְאַט וְרִוּחַ שׁוֹשָׁן נוֹשְׁבָה, הֵבָה אֶלְחַשׁ לָךְ שִׁיר בַּלָּאט, זֶמֶר שֶׁל אַהֲבָה.

> שַחַר הוֹמָה יוֹנָה ראשֵךְ מָלֵא טְלָלִים, פִּיךְ אֶל הַבְּקֶר שוֹשַנָּה אָקטְפֶנוּ לִי לִילָה יוֹרָד . . .

An evening of roses. Let us go out to the orchard Myrth, spices and frankincense shall be as a threshold for your feet.

The night comes upon us slowly and a breeze of roses is blowing

Let me whisper a song to you quietly, a song of love.

It is dawn, a dove is cooing. Your hair is filled with dew

It is dawn, a dove is cooing, Your hair is filled with dew Your lips are like a rose to the morning, I'll pick it for myself.

Lyrics: Moshe Dor, Music: Josef Hadar. Copyright © by the authors. Permission by ACUM Ltd.

HAFINJAN

Haruach noshevet k'rirah Nosifa kisam lam'durah V'chach, bizro-ot argaman Ba-eish ya-aleh k'korban Ha-eish m'hav-hevet shira m'lavlevet Soveiv lo soveiv hafinjan. La la la la . . .

Ha-eish lakisam t'lacheish Admu ko paneinu ba-eish Im lanu tigboret tuchan Mikol b'dal anaf shebagan Kol eitz v'chol keresh Yashir azai cheresh Soveiv lo soveiv hafinjan. La la la la . . . הָרְוּחַ נוֹשֶׁבֶּת קְרִירָה נוֹסִיפָּה קִיסָם לַמְּדוּרָה וְכַּךְ, בְּזְרוֹעוֹת אַרְנָּמָן בָּאֵשׁ נַעֵּלֶה בְּקַרְבָּן הָאֵשׁ מְהַבְהֶבֶת שִׁירָה מְלַבְלֶבֶת סוֹבֵב לוֹ סוֹבֵב הַפִּנְגַ׳ן.

הָאֵש לַקִּיסָם תְּלַחֵשׁ אָדְמוּ כֹּה פָּנֵינוּ בָּאֵשׁ אָם לֵנוּ תִּגְּבְּׁרֶת תּוּכַן מַבֶּל־צִץ וְכַל־קֶרֶשׁ יָשִיר אֲזִי חֶרֶשׁ סוֹבֵב לוּ סוֹבֵב הַפִּנְגַץ לַלֵלֵל

The cool wind blows. We'll add a chip to the fire and thus in scarlet it will rise in the flames like a sacrifice. The fire flickers. Song rises up around the finjan.

The fire will whisper to the chip. Our faces grow so red by the fire. If more fuel is prepared for us from every broken branch stub in the garden, every tree and log will sing softly around the finjan.

Lyrics: Haim Hefer, Music: Folksong. Copyright ♥ by the author. Permission by ACUM Ltd.

LACH Y'RUSHALAYIM

Lach Y'rushalayim bein chomot ha-ir, Lach Y'rushalayim or chadash ya-ir.

B'libeinu rak shir echad kayam Lach Y'rushalayim bein yardein va-yam.

Lach Y'rushalayim nof k'dumim va-hod, Lach Yrushalayim lach razim va-sod.

B'libeinu . . .

Lach Y'rushalayim shir nisa tamid, Lach Y'rushalayim ir migdal David.

B'libeinu . .

לֶךְ יְרוּשָלֵיִם בֵּין חוֹמוֹת הָעִיר לֶךְ יְרוּשָלֵיִם אוֹר חָדָש יָאִיר

> בְּלִבֵּנוּ רַק שִׁיר אֶחָד קַיָּם לָךְ יְרוּשָׁלַיִם בֵּין יַרְדֵּן וָיָם

לֶךְ יְרוּשָׁלֵיִם נוֹף קְדוּמִים וָהוֹד לֶךְ יִרוּשָׁלֵיִם לֶךְ רָזִים וָסוֹר בלבנו . . .

לֶךְ יְרוּשָׁלֵיִם שִיר נִשָּׁא תָּמִיד לֶךְ יְרוּשָׁלַיִם עִיר מְגְדֵּל דָּוִד בּלבּנו . . .

For you, O Jerusalem, fortress of David, let a new light shine.

In our hearts there exists but one song, a song dedicated to you.

For you Jerusalem, between the city walls, For you Jerusalem a new light will shine.

In our heart there exists but one song For you Jerusalem, between the Jordan and the sea.

For you Jerusalem, an ancient glorious view, For you Jerusalem a riddle and a secret.

Lyrics: Amos Ettinger, Music: A. Rubinstein. Copyright ♥ by Pa'Amonim Music Publ. Israel. Permission by ACUM Ltd.

LAM'NATZEI-ACH SHIR MIZMOR

Lam'natzei-ach shir mizmor Hari-u Lashem kol ha-aretz

Yakum Hashem yafutzu oy-vav V'yanusu m'sanav mipanav Lam'natzei-'ach....

Lo yanum v'lo yishan Shomer Yisrael Yisrael Lam'natzei'ach . . . לַמְנֵצֵחַ שִׁיר מִזְמוֹר הָרִיעוּ לַה׳ בֶּל־הָאָרֶץ יָקוּם ה׳ יָפִוּצוּ אוֹיְבָיוּ וְיָנְוּסוּ מְשַׁנְאָיו מִפָּנָיוּ לַמְנַצֵּח . . . לא יָנוּם וְלֹא יִישָׁן שוֹמֵר יִשְׁרָאֵל יִשְׁרָאֵל שוֹמֵר יִשְׁרָאֵל יִשְׁרָאֵל

לַמנצַחַ . . .

A song for the victor. Shout unto God all the earth. Let God arise, Let His enemies be scattered. Behold the Guardian of Israel neither slumber nor sleeps.

Lyrics: Traditional

SHALOM AL YISRAEL

Hadliku or bar'chovot V'shir zam'ru ba-ir Machar al p'nei kol hatikvot Yaftzia yom bahir Mi-shovachim yagbi-ah az Ribo yonei lavan V'shemesh n'kiya mipaz Tikra mitoch anan. הַדְלֵיקוּ אוֹר בָּרְחוֹבוֹת וְשִיר וַמְּרוּ בָּעִיר מָחָר עַל פְּנִי כֵּל־הַתִּקְווֹת מִשׁוֹבָכִים יַגְבֶּיהַ אָז רְבּוֹא יוֹנִי לָבָן וָשֶׁמֶש נְקִיָּה מִפָּז תִּקָרָא מִתּוֹךְ עָנָן Shalom shalom shalom al Yisrael Imru imru shirei haleil Shalom al Yisrael.

Im I'machar shalom yavo
Ad tamu hadorot
Min harama ad har n'vo
Hatzitu m'durot
Az har l'har shalom yomar
V'or gadol yaheil
K'sheyom chadash yizrach
machar
Al kol beit Yisrael.
Shalom shalom....

שָלוּם שָלוּם שָלוּם עַל יִשְרָאֵל אַמְרוּ אִמְרוּ שִׁירֵי הַלֵּל שָלוֹם עַל יִשְרָאֵל עַד תַּמּוּ הַדּוֹרוֹת מָן הָרָמָה עַד הַר נְבוֹ הַצִּיתוּ מְדוּרוֹת הָצִיתוּ מְדוּרוֹת אָז הַר לְהַר שָלוֹם יֹאמֵר וְאוֹר נָּדוֹל יָהֵל בְּשִׁיוֹם חָדָשׁ יִוְרַח מְחָר עַל בָּל-בִּית יִשְׂרָאֵל שַלוֹם שָלוֹם . . .

In all the streets, put on the light In the town, a song's awake Tomorrow, on all hopes so bright A lovely day will break From the dovecotes, rising high White doves in thousands fly And the golden sun in the sky Calls out from clouds nearby.

Peace, peace, peace come to Israel Songs of Praise, Halleil Peace come to Israel!

And when the golden day will gleam, On mounts and on the Heights, From fire and battle they will stream From war's most dreadful sights. Every type and kind, they'll come With songs on every lip And all the girls the village from, To bright-lit town will trip.

If peace will come tomorrow
To ev'ry generation
From the Heights to Mt. Nebo, will glow
The bonfires in creation.
From mount to mount they'll peace proclaim
And a great light will swell
When new day dawns in tomorrow's frame
On all of Israel.

Lyrics: David Barak, Music: Ephraim Netzer. Copyright ♥ by the authors. Permission by ACUM Ltd.

SHARM-A-SHEICH

Gadol hu halaila v'lach m'chayeich Chazarnu im boker el Sharm-a-sheich Avarnu balaila vayam u-vahar U-vanu im boker el toch hameitzar

At Sharm-a-sheich chazarnu eilayich shei-nit At b'libeinu tamid.

Hayam v'hamelach yadu et hashir Chazarnu aleichem tiran us-napir נָּדוֹל הוּא הַלַּיְלָה וְלָךְ מְחַיֵּךְ, חָזַרְנוּ עִם בְּּקֶר אֶל שַארְם־אַ־שִּיךְ, עָבַרְנוּ בַּלַּיְלָה כַיָּם וּכָהָר, וּבָאנוּ עִם בְּקֶר אֶל תּוֹךְ הַמֵּיצָר

> אַתְּ שַּארְם־אַ־שֵּירְ, חָזרְנוּ אֵלֵיִרְ שֵׁנִית, אַתְּ בְּלִבֵּנוּ תָּמִיד

הַיָּם וְהַמֶּלֵח יָדְעוּ אֶת־הַשִּׁיר, חָזַרְנוּ אֲלֵיכֶם תִּירַן וּסְנַפִּיר, אוֹתָם הַשָּׁמִיִם מֵעַל לְבָבֵךְ, Otam hashamayim mei-al l'vaveich Meitzar yam umayim at Sharm-a-sheich.

At Sharm-a-sheich . . .

Oleh lo haboker b'chof almogim Ovrot shuv bamayim s'finot da-yagim Yoreid lo ha-erev mei-vi od chalom Mei-vi al hamayim tikva l'shalom.

At Sharm-a-sheich . . .

מֵיצֶר יָם וּמֵיִם אַתְּ שַארְם־אַ־שֵּיךְ אַתְּ שַארְם־אַ־שֵּיךְ עוֹלֶה לוֹ הַבְּקֶר עוֹבְרוֹת שוּב בַּמֵים סְפִינוֹת דַּיָגִים, יוֹרֵד לוֹ הָעֶרֶב מִבִיא עוֹד חֲלוֹם, מִבִיא עַל הַמֵּיִם תִּבְיא עַל הַמֵּיִם תִּקְוָה לְשָׁלוֹם,

ַ אַרְם־אַ־שִׁיךְ . . .

The night is great and smiles at you
We returned in the morning to Sharm-A-Shech
We passed through the sea and mountains
And we arrived with the sun in the strait

You Sharm A-Shech, once more we returned You are always in our heart, in our heart forever.

The sea and the salt know the song We came back to you Tiran and Snapir, The same sky above your heart The sea strait, you Sharm-A-Shech You Sharm-A-Shech . . .

The morning rises on the coral beach Once more the fishermen's boats sail Evening falls and brings another dream Brings on the water the hope for peace.

You Sharm-A-Shech . . .

Lyrics: Amos Ettinger, Music: Rafi Gabai. Copyright © by the authors. Permission by ACUM Ltd.

SISU ET Y'RUSHALAYIM

Sisu et Y'rushalayim gilu va Gilu va kol ohaveha kol ohaveha.

Al chomotayich ir David hif-kad-ti shomrim Kol hayom v'chol halaila. Sisu . . .

Al tira v'al teichat avdi Ya-akov Ki yafutzu m'sanecha mipanecha. Sisu . . .

S'i saviv einayich ur'i kulam Nik-b'tzu u-va-u lach. Sisu

V'ameich ameich kulam tzadikim L'olam yirshu aretz. Sisu . . .

Rejoice with Jerusalem, all you who love her.

They shall never hold their peace, day or night. Do not fear, my servant Jacob, For your enemies shall be scattered before you.

I have set watchmen upon thy walls, O Jerusalem.

שֵׁישׁוּ אֶת־יְרוּשָׁלַיִם גַּילוּ בָה גִילוּ בָה בֶּל־אוֹהֲבֶיה בַּל־אוֹהֲבֶיהָ

עַל חוֹמוֹתַיִּךְ עִיר דָּוִד הִפְּקַדְתִּי שוֹמְרִים בָּל־הַיוֹם וכל־הלילה

. . . שישו

אַל תִּירָא וְאַל תֵּחַת עַבְּדִּי יַעַקֹב כִּי יָפִּוּצוּ מְשַׂנְאֶירֶ מַפָּנֵיךָ

. . . שישו

שְׂאִי סָבִיב עֵינֵיֶךְ וּרְאִי כָּלֶם נִקְבְּצוּ וּבָאוּ לָרְ שִׁישוּ . . .

> וְעַמֵּךְ עַמֵּךְ כָּלָם צַדִּיקִים לְעוֹלָם יִירְשׁוּ אָרֵץ

> > . . . שישו

Look about you and behold; they are gathering and coming unto you.

And your people are all holy and forever shall inherit the land.

Lyrics: Traditional

Y'RUSHALAYIM SHEL ZAHAV

Avir harim tzalul kayayin v'reiach o-ranim
Nisa b'ru-ach ha-arbayim im kol pa-a-monim.
Uv-tardeimat ilan va-even sh'vuya ba-chaloma
Ha-ir asher badad yoshevet uv-liba choma.

Y'rushalayim shel zahav v'shel n'choshet v'shel or Halo l'chol shi-rayich ani kinor.

Chazarnu el borot hamayim lashuk v'lakikar Shofar korei b'har habayit ba-ir ha-a-tikah. אַוִיר הָרִים צָלוּל כָּיֵיִן וְרֵיחַ אָרָנִים נְשָׁא בְּרִוּח הָעַרְכָּיִם עם קוֹל פָּעַמוֹנִים. וּכְתַרְדֵּמַת אִילָן וְאֶכֶן שְׁבוּיָה בַּחֲלוֹמָה הָעִיר אֲשֶׁר בָּדָד יוֹשֶׁבֶּת וּבְלִבָּה חוֹמָה.

יְרוּשָׁלַיִם שֶל זָהָב וְשֶׁל נְחְשֶׁת וְשֶׁל אוֹר הַלֹא לְכֵל־שִירַיִךְ אֲנִי כִּנּוֹר.

> חָזַרְנוּ אֶל בּוֹרוֹת הַמַּיִם לשוּק וְלַכָּכָּר שוֹפָר קוֹרֵא בְּהֵר הַבַּיִת בָּעִיר הָעַתִּיקָה

U-vam'arot asher ba-sela alfei sh'mashot zor'chot V'shuv neireid el vam hamelach b'derech Y'richo. Y'rushalavim shel zahav . . .

וּבַמְעַרוֹת אַשֶּׁר בַּסֶּלַע אַלְפֵי שִׁמְשוֹת זוֹרְחוֹת ושוב נרד אל ים המלח בַּבַרָר יִרִיחוֹ.

Ach b'vo-i havom lashir lach v'lach likshor k'tarim Katonti mitz-ir banayich umei-acharon hamshor'rim Ki sh'meich tzoreiv et has'fatayim kin-shikat saraf Im eshkacheich Y'rushalayim asher kula zahav.

Y'rushalavim shel zahav . . .

ירושלים של זהב . . . אַרָ בְּבוֹאָי הַיוֹם לַשִּיר לַרָ ולַרָ לִקשׁר כָּתַרִים קטנתי מצעיר בניך וּמֶאַחָרוֹן הָמְשוֹרְרִים כִּי שָׁמֶרָ צוֹרֶב אֶת־הַשְּׁפָתַיִם כנשיקת שבף אָם אֶשְׁכָּחֵרְ יִרוּשַׁלַיִם אַשר כִּלָה זַהַב. יִרוּשַלַיִם שֵל זַהַב . . .

Mountain air as clear as wine and the scent of pine, borne on the evening wind with the sound of bells. And in the slumber of trees and stone, imprisoned in her dream is the city which dwells alone, a wall within her heart.

Jerusalem of gold, of copper and of light, Behold I am a harp for all your songs.

We have returned to the cisterns, to the market and the square

The shofar calls on the Temple Mount in the Old City. And from the caves in the rocks a thousand suns glow again

We will go down to the Dead Sea by way of Jericho. Jerusalem of gold . . .

But when I come today to sing unto you and to bind garlands for you

I become smaller than the youngest of your sons, or the least of the poets.

For your name burns the lips like the kiss of a seraph, Let me not forget thee O Jerusalem that is all of gold.

Jerusalem of gold . . .

Musics and lyrics: Naomi Shemer.

Copyright © 1967 by Chappell Music Publisher, Ltd. Published in the U.S.A. by Chappell & Co., Inc. International copyright secured. All rights reserved. Used by permission.

SAFAM

Safam is a Jewish musical group from Boston that has been at the forefront of the renaissance of Jewish music in America since their beginning in 1974. Safam's original compositions are innovative and dynamic. Their texts are taken from traditional prayers, translations of biblical passages and original lyrics which speak of Jewish history, philosophy and contemporary thought.

AMNESTY

The history of mankind
 Is filled with hurt and pain,
 Oppressors they are overthrown
 To return once again.
 It started in the Bible
 When Pharaoh did decree,
 "The slaves will build my palaces
 And no man shall go free!"

Let 'em out . . . tonight, From Egyptian slavery To Nazi Germany.

Whether it's a Hitler
Brezhnev or Assad,
They will never learn
That we're all children of one God.
Locked in an asylum,
A ghetto or a jail,
Are we all not prisoners
Of systems that have failed.

Let'em out . . . tonight, Let me make it clear to ya' Get them out of Syria.

I can see tomorrow clearly, We will leave these prison walls, But there will always be Some kind of tyranny, That's why we can't forget this call.

Let 'em out . . . tonight, Let the Lord's word humble them, Watch the Kremlin tumble in. Let'em out . . . tonight.

The oppressed they must go free, In a world wide amnesty, Let'em out . . . tonight.

Words and music by Joel Sussman. Used by permission. "Amnesty" may be found on the SAFAM record *Bittersweet*. The sheet music may be found in the songbook *Songs of Safam*.

LEAVING MOTHER RUSSIA

(Revised lyrics following the release of Anatole Scharansky)

They call me Anatole, in prison I did lie.

My little window looked out on a Russian sky.

For nearly nine long years secluded and in pain
And all my people know the charges were a frame,
I see my accuser standing in the hall
He points his finger at us all
You now must pay the penalty
For the crime of daring to be free.

We are leaving Mother Russia

We are leaving Mother Russi We have waited far too long We are leaving Mother Russia When they come for us we'll be gone.

All through the centuries we called this land our home: We loved the Russian soil as much as anyone. In countless armies our young boys have died for you, But never did you call them "sons"; You always called them "Jew"! We fell in battle for the Czar, 100,000 died at Babi Yar, And yet your monument denies their faith While on our passports, we read "Yevrei."

We are leaving . . .

I send my song of hope to those I left behind;
I pray that they may know the freedom that is mine,
For through my darkest hours alone inside my cell
I kept the vision of my home in Yisrael.
My friends we know what silence brings:
Another Hitler waiting in the wings.
So stand up now and shout it to the sky—
They may bring us to our knees, but we'll never die!
We are leaving . . .

Words and music by Robert Solomon. Used by permission. "Leaving Mother Russia" may be found on the SAFAM record *Encore*. The sheet music may be found in the songbook *Songs of Safam*.

HALLELUYAH USY

HALLELUYAH U.S.Y.
HALLELUYAH, just give us a try!
People know us everywhere we go,
In Israel, Canada and Mexico,
And all across the fifty states,
HALLELUYAH!

HALLELUYAH, U.S.Y.
HALLELUYAH, we're here to say, "hi,"
HALLELUYAH, the world is our home,
And we're wishing you all Shalom,
HALLELUYAH!

HALLELUYAH U.S.Y.
HALLELUYAH we're proud and
here's why . . .
We've got ruach, koach, and chaverim,
Pilgrimage, Wheels, and Kinnusim,
and for Tikun Olam we work as one great team.
HALLELUYAH U.S.Y. . . .

Lyrics by: SHIR CHADASH, Philadelphia, Pa. Copyright © 1979. All rights reserved.

T'FILAT HADERECH— PRAYER FOR TRAVELERS

Y'hi ratzon mil'fanecha Adonai Eloheinu veilohei avoteinu, shetolicheinu l'shalom, v'tatzideinu l'shalom v'tadricheinu l'shalom v'tagi-einu limchoz cheftzeinu l'chavim ul-simcha ul-shalom. v'tatzileinu mikaf kol oveiv v'oreiv v'listim v'chayot ra-ot haderech u-mi kol minei fur-anivot hamitrag'shot uva-ot la-olam V'tishlach b'racha b'chol ma-asei vadeineu, v'tit'neinu l'chein ul-chesed ul-rachamin b'einecha uv-einei chol ro-einu, v'tishma kol tachanuneinu, ki Eil shomei-a t'fila v'tachanun atah. Baruch atah Adonai. shomei-a t'fila.

יָהָי רַצוּן מִלְּפָנֵיךַ יי אֵלהַינוּ ואלהי אַבוֹתִינוּ, שַתּוֹלִיכֵנוּ לשלום, ותצעיבנו לשלום ותַדְרִיכֵנוּ לְשַלוֹם ותַגִּיעֵנוּ למחוז הפצנו לחיים וּלְשָמְחַה וּלְשֵלוֹם, וְתַצִּילֵנוּ מַכַּף כַּל־אוֹיֵב וְאוֹרֵב וַלְסָטִים וְחֵיּוֹת רַעוֹת בַּדֵּרֵךְ וּמְכֵּל־מִינֵי פוּרְעַנִיוֹת הַמִּתְרַגִּשוֹת וּבָאוֹת לֵעוֹלַם. ותשלח ברכה בכל מעשה יבינו, ותתננו לחן ולחסד וּלְרַחַמִים בְּעִינֵיךַ וּכְעֵינֵי כַּל־ רוֹאֵנוּ, וְתִשְׁמַע קוֹל תחנונינו, כי אל שומע תַּפְלַה וְתַחֲנוּן אַתַּה. בַּרוּך אַתַּה יי, שוּמֶעַ תַּפְּלַה.

May it be Your will, Lord our God and God of our fathers, to lead us on the way of peace, so that You will bring us happily to our destination safe and sound. Save us from danger on the way. Give us good grace, kindness and favor both in Your eyes and in the eyes of all we may meet. Hear our prayer for You are a God who listens to the heart's supplication. Praised are You, Lord, who hears our prayers.

HATIKVA

Kol od baleivav p'nima Nefesh y'hudi homiya Ul-fa-atei mizrach kadima Ayin l'tziyon tzofiyah Od lo av'da tikvateinu Hatikva sh'not alpayim Lih-yot am chofshi b'artzeinu Eretz Tziyon Virushalayim. בֶּל־עוֹד בַּלֵּכָב פְּנֵימָה נֶפֶשׁ יְהוּדִי הוֹמָיָה וּלְפָּאֲתֵי מִזְרָח קָדֵימָה עַיִן לְצִיוֹן צוֹפִיָּה. עוֹד לֹא אָבְרָה תִּקְנְתֵנוּ הַתִּקְנָה שְנוֹת אַלְפֵּים לִהְיוֹת עַם חֲפְשִׁי בְּאַרְצֵנוּ אָרֵץ צִיוֹן וִירוּשָׁלֵיִם.

As long as the heart of the Jew beats, And as long as the eyes of the Jew look eastward, Then our two-thousand-year hope To be a free nation in Zion Is not lost.